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Die Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung (BZZA) entwickelte
eine Basis-Broschure zur Aids-Aufkl rung, die sich speziell an junge
Menschen im Alter von 14 bis 16 Jahren richtet. In dieser Broschure

"NANU? - von Liebe, Sex und Freundschaft" werden Sachinformationen zur

Krankheit Aids und konkrete Empfehlungen zum Schutz vor Ansteckung im

Rahmen einer Fotogeschichte vermittelt.

Das Institut Neue Marktforschung KG wurde beauftragt, die Broschure
"NANU?" einer Evaluation bei Endadressaten (Jugendliche im Alter von

14-16 Jahren) und endadressatennahen Multiplikatoren der auBerschuli-
schen Jugendarbeit zu unterziehen.

Zentrale Fragestellungen dieser Evaluation sind:

• Anmutung, Titel/Untertitel, PrRferenz fur eine der beiden Cover-Ver-

sionen *1)

• Gestalterische Elemente, Lesereiz nach erstem Blattern, interessante

Themen, Erwartungen gegenuber der Broschure

• Fotogeschichte
Handlung - Darsteller - Sprache

• Texte und Themen

Verst&ndlichkeit - Botschaft - Akzeptanz der Botschaft

• speziell: Vermittlung der Themen "Aids" und "Safer Sex"

• Akzeptanz des Broschurenkonzeptes; Gefallen und Beurteilung der

Broschure

• Funktion und Bedeutung der Broschure

• Offene Fragen, Verbesserungsvorschldge

• Grunds&tzliche Einstellungen gegenuber einer Broschure, der ein
Kondom beigefugt ist.

Diese und andere Aspekte wurden sRmtlich bei der prim&ren Zielgruppe -

den 14-16jRhrigen Jugendlichen - und gr6Btenteils auch bei den end-

adressatennahen Multiplikatoren erhoben. Bei letzteren interessierten
uns zusatzlich:

*1) Es wurden eine rosa und eine schwarze Version (vgl. Anlage) ge-
testet.

I. AUFGABE DER UNTERSUCHUNG UND METHQDISCHE VORBEMERKUNG



• Erfahrungen/Probleme mit den Themen Liebe, Sex und Freundschaft im

Kontext der eigenen Arbeit

• Erfahrungen mit der Thematisierung von "Aids"

• M6glichkeiten des Einsatzes von "NANU?" in der Jugendarbeit.

Um den unterschiedlichen Ebenen innerhalb der Fragestellungen m6glichst
problemnah gerecht zu werden, entschieden wir uns fur ein mehrstufiges,
qualitatives Forschungskonzept.

Die Gesprdchspersonen wurden telefonisch kontaktiert und in einem kur-

zen Interview als Befragungspersonen ausgemacht oder "verworfen" *1).
Neben den sozio-strukturellen Merkmalen Geschlecht, Alter, Wohnort

(Endadressaten) bzw. TRtigkeit in der auBerschulischen Jugendarbeit,
Wohnort (Multiplikatoren) waren Interesse am Thema und - bei Multipli-
katoren - direkte Konfrontation mit der Thematik "Liebe und Sex" im

Kontext der Jugendarbeit ausschlaggebend fur die Auswahl eines Inter-

viewpartners.

In einem ca. 20minutigen persdnlichen Vorinterview wurden Anmutung,
Titel und Priferenz fur ein Leseexemplar ermittelt, Lesereiz und Erwar-

tungen an die Broschure abgeklRrt sowie andere Fragen thematisiert *2).

Die Jugendlichen wurden danach in das Verfahren der Checklisten einge-
wiesen: eingebettet in die Lesephase sollten die Jugendlichen nach be-
stimmten Kapiteln bzw. Handlungsabschnitten Fragen beantworten. Be-

standteil der gesamten Lesephase und der Checklisten war die M6glich-
keit, in der Broschure besonders wichtige Aspekte (Fotos, Symbole, Tex-

te, Textpassagen etc.) mit einem blauen Textmarker, weniger wichtige
mit einem rosa Textmarker zu kennzeichnen *3).

Einen bzw. zwei Tage nach der Lekture und Beurteilung der Broschure

konnten die Jugendlichen ihre Eindrucke nochmals in einem ca. halbstun-

digen pers6nlichen Nachinterview *4) wiedergeben.

Gegen Ende dieses Nachinterviews wurde ihnen eine mit einem Kondom pr&-

parierte Broschiire "NANU?" *5) zur Akzeptanzermittlung vorgelegt.

*1) Vgl. hierzu "Kontaktbogen" im Anhang.
*2) Vgl. hierzu "Vorinterview" im Anhang.
*3) Vgl. hierzu "Checklisten" im Anhang.
*4) Vgl. hierzu "Nachinterview" im Anhang.
*5) Das Kondom war auf S. 36 unter der zweiten Textkolonne eingeklebt.
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Leicht verandert war der Testaufbau bei den Multiplikatoren hinsicht-
lich der Lesesituation: Anstelle einer ausfuhrlichen Checkliste sollten

sie ihre Meinungen ebenfalls durch Kennzeichnung in der Broschure und
mit Hilfe von Bemerkungsblittern *1) festhalten.

Ihnen wurde auch keine prdparierte Broschure vorgelegt, sondern nach
Abschlu13 des Interviews - sozusagen "auBer Konkurrenz" - die allgemeine
Frage gestellt, was sie unabhdngig von der getesteten Broschure davon

hielten, wenn einer Aids-Aufklarungsbroschure ein Kondom beigefiigt
wRre.

Durch dieses Verfahren wurde es m6glich, spontane Eindrucke, Urteile
und Kritik relativ "lese-nah" in einer weitgehend natiirlichen Testsi-

tuation zu ermitteln. Daruber hinaus gewahrleistet die Mehrstufigkeit
eine Oberprufung der Konsistenz von Meinungen auf der jeweils nEchsten
Stufe.

Zur besseren Ubersicht vgl. das nachfolgende Schaubild "Der Testaufbau
im Uberblick".

*1) Vgl. Brief und Bemerkungsblatt im Anhang. Anders als die Jugendli-
chen sollten die Multiplikatoren nur das kennzeichnen, was ihnen

besonders gut gefallt.
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DER TESTAUFBAU IM OBERBLICK

Jugendliche im Alter von 14 - 16 Jahren (N = 150)

1. Telefonisches Kontaktinterview: Interesse am Thema/Informationsverhalten

2. Pers6nliches Vorinterview: Erster Eindruck von den Broschiiren

an 1. Stelle

ROTATION

an 2. Stelle

"ENTSCHEIDUNG FUR EIN LESEEXEMPLAR"

3. Lesephase der Befragungsperson
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Multiplikatoren (N = 50)

1. Telefonisches Kontaktinterview:

2. Pers8nliches Vorinterview:

an 1. Stelle

Interesse am Thema und Bedeutung der

Themen in der eigenen Arbeit
Erster Eindruck von den Broschuren/ Ent-

scheidung fur ein Leseexemplar/Erfahrungen
in der Jugendarbeit mit "Liebe, Sex und

Freundschaft"

ROTATION

an 2. Stelle

"ENTSCHEIDUNG FOR EIN LESEEXEMPLAR"

3. Lesephase der Befragungsperson
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5. EXTRA-FRAGE
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II. FELDARBEIT

STICHPROBE:

ERHEBUNGSGEBIETE:

1. Endadressaten
150 Jugendliche im Alter zwischen 14
und 16 Jahren, die pers8nlich am Thema

"Liebe, Sex und Freundschaft" interes-

siert sind:

50% minnlich

50% weiblich

jeweils zu einem Drittel im Alter von

• 14 Jahren

• 15 Jahren

• 16 Jahren

• Stadt-Land-Verteilung

2. Endadressatennahe Multplikatoren

50 Multiplikatoren, die in der auBer-
schulischen Jugendarbeit t&tig sind,
pers8nliches Interesse am Thema "Lie-
be, Sex und Freundschaft" haben und in

ihrer Arbeit hRufiger damit konfron-

tiert sind.

• minnlich/weiblich
• unterschiedliche Institutionen/
Trdger

• Stadt-Land-Verteilung

NORDEN

Hamburg,
Luneburger Heide

MITTE

K6ln, Wuppertal,
Eifel

SODEN

Munchen

Schwarzwald
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DURCHGEFUHRTE INTERVIEWS: • 150 Interviews mit Jugendlichen
• 50 Interviews mit Multiplikatoren

AUSGEWERTETE INTERVIEWS 150

50

ANZAHL DER INTERVIEWER: Endadressaten: 27

Multiplikatoren: 16

FELDZEIT: Endadressaten: 9.2.1990 - 10.3.1990

Multiplikatoren: 5.3.1990 - 15.3.1990

METHODE mehrstufige, qualitative pers6nliche
Befragung, verbunden mit einem Bro-
schurentest (Vgl, TESTAUFBAU)

AUSWERTUNG: Institut Neue Marktforschung KG

FELDLEITUNG: Jurgen Bachmann

PROJEKTLEITUNG: Dr. Helga Albersmeyer-Bingen



- 10 -

0. Methodische Vorbemerkung

Im Auftrag der Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklirung (BZZA)
fuhrte das Institut Neue Marktforschung KG eine Evaluation der Bro-

schure "NANU?... von Liebe, Sex und Freundschaft" bei Endadressaten und

endadressatennahen Multiplikatoren im gesamten Bundesgebiet durch. 150

(mRnnliche/weibliche) Jugendliche im Alter von 14 bis 16 Jahren und 50

Multiplikatoren der auBerschulischen Jugendarbeit (staatliche, kommu-

nale, konfessionelle und freie Tr&ger) konnten in einem mehrstufig an-

gelegten, qualitativen Befragungs- und Testverfahren ihre spontanen
Empfindungen, ihre parallel zur Lekture gewonnenen Eindrucke, Fragen
und Meinungen und ihre mit zeitlichem Abstand gebildeten Urteile uber

"NANU?" dokumentieren. Hierdurch wurde die Oberprufbarkeit der Konsi-

stenz von Meinungen im Zusammenhang mit einer der tats chlichen Lese-

situation relativ nahekommenden Testsituation mdglich.

Die Stichprobe berucksichtigte daruber hinaus regionale GefRile und den

Unterschied von Stadt und Land. Alle befragten Multiplikatoren sind in
ihrer Jugendarbeit hiufiger mit Problemen konfrontiert, die Jugendliche
mit "Liebe, Sex und Freundschaft" haben.

1. Cover und Titel

Rotierend getestet wurden zwei Cover-Versionen: Schwarz und Rosa. Ein-

deutig besser kam hierbei die schwarze Cover-Version an, die bei kon-
kreter Praferenzermittlung von knapp 65% der Jugendlichen und 60% der

Multiplikatoren der rosa Version vorgezogen wurde. Sie wurde als moder-

ner, pfiffiger und interessanter als das rosa Cover empfunden. Schwarz

bevorzugten mannliche Jugendliche und Multiplikatoren hdufiger als

weibliche.

Der Titel 16st bei vielen Jugendlichen Assoziationen und Reaktionen im

Bereich situationsunabhingiger Erwartungsdimensionen aus: Er symboli-
siert Oberraschung, Erstaunen, Verwunderung, Fragen und verweist auf

ein Ereignis in naher Zukunft. Er macht neugierig, weckt Interesse und
ist ungew6hnlich. Seltener wird er dementsprechend direkt mit den The-

men "Liebe, Sex und Freundschaft" in Zusammenhang gebracht. Der Vorzug
dieses wenig definitorischen Titels - Neugierde, Interesse auf etwas

Unbestimmtes zu erwecken - schlRgt bei anderen Jugendlichen ins Gegen-
teil um: Entweder assoziieren sie "nichts" mit "NANU?" (17,3%) oder sie

halten ihn fur zu wenig aussagekrRftig und passend zum Thema (15,3%). -

Diese semantische Lucke wird allerdings gr6Btenteils vom Untertitel

aufgefangen. Er wird von der Mehrheit gut gefunden, von einem Teil der
Kritiker: "besser als 'NANU?"'. Der Titel "NANU?" ist also ein "Experi-
ment", das bei vielen, aber nicht bei allen gelingt.

III. KURZFASSUNG DER WICHTIGSTEN ERGEBNISSE
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2. Gestalterische Elemente und Lesereiz (erste Eindrucke)

Die meisten Jugendlichen k6nnen sich nach erstem Bl ttern rasch fur die

Broschure erwarmen: 63,3% reizt sie zum Lesen, 21,3% sind ambivalent
und 12% fuhlen sich weniger angesprochen. Besonders ausgeprRgt ist der

Lesereiz bei Madchen und bei 14jRhrigen.

Die unkonventionelle Art des Inhaltsverzeichnisses gefEllt knapp 80%

aller 14-16jRhrigen (und 64% der Multiplikatoren) gut oder sehr gut.

Auf den ersten Blick kristallisieren sich geschlechtsspezifische Wahr-

nehmungs- und Interessensschwerpunkte heraus: WRhrend die Midchen sich
besonders fur die eher gefuhlsbetonten Kapitel "Uber Liebe reden",
"Kennenlernen", "Liebe" und fiir Sicherheitsaspekte ("Sexualitiit und

Safer Sex") interessieren, stoBen "Tips" und "Kondome" vor allem bei

Jungen auf Neugierde. Das Kapitel "Was Du iiber Aids wissen solltest"

ubt auf 44% der Jungen und knapp 39% der Madchen einen unmittelbaren
Lesereiz aus.

Aufgrund dieser ersten Eindriicke wurden der Broschure "NANU?" von sei-

ten der Jugendlichen am h&ufigsten die Eigenschaften informativ (54%),
aufkl rend (52%), interessant (48%) und jung (39,3%) zugeschrieben.
"Informativ" (50%), "aufklirend" (50%) und "jung" (54%) - dies vermu-

teten auch die Multiplikatoren.

Der Begriff "Safer Sex" ist nach eigenen Angaben nur bei 72% aller Ju-

gendlichen bekannt. "Legende" wird nur von 63,3% der Jugendlichen di-

rekt verstanden. In beiden F&llen ist das Wissen bildungsspezifisch
verteilt und steigt nahezu linear von Haupt- uber Realschulern zu Gym-
nasiasten. Die Legende als solche wird jedoch von gut 87% der Jugend-
lichen als nutzliche Orientierungshilfe gesehen.

"Safer Sex" ist den meisten Multiplikatoren geliiufig, wird aber (von

einigen) weniger im GesprRch mit Jugendlichen, sondern eher im Kolle-

genkreis benutzt.

3. Broschurenkonzept

Das Broschurenkonzept als solches, d.h. sachbezogene Aidsaufklarung im

Rahmen einer Foto-Story zu vermitteln, findet bei 76% der befragten Ju-

gendlichen Anklang. Angetan hiervon sind besonders Realschuler. Ober
dem Durchschnitt liegt die Akzeptanz auch bei den Madchen (84%), die

Jungen sind kritischer (68%).

Die Multiplikatoren sind insgesamt etwas distanzierter als die jungen
Leute, also auch in dieser Frage: dennoch befurworten 62% das Broschu-

renkonzept; und das, obwohl einige solche Foto-Stories mit Sachinforma-

tionen pers6nlich nicht mdgen, aber diese fur einen guten Weg halten,
die Jugendlichen uberhaupt fur die Thematik zu 8ffnen. Sie argumentie-



ren hierbei aus der Arbeitserfahrung: Nur 26% der Multiplikatoren mein-

ten, Jugendliche diesen Alters hatten im Umgang mit dem Thema "Aids"
keine Schwierigkeiten. Gut 68% berichten von Angsten, Hemmschwellen,
ablehnenden Haltungen, zumal die Jugendlichen zeitweise (Schule, Medien

etc.) mit der Problematik uberschuttet wurden. Von daher halten sie

eine Kombination von Fotogeschichte - bei jungen Leuten sehr beliebt -

und Sachinformation fur sinnvoll.

Dies spiegelt sich in den Begrundungen der Jugendlichen wider: Ihnen

gefallt die Aufkl rungsbroschure primdr deshalb, weil sie anschaulich

(Bilder) ist, man sich gut in Personen und Situationen hineinversetzen
kann (16,7%) und weil die Inhalte dadurch leichter verstandlich und

deutlicher werden (13,3%). Der Erlebniswert ist hierbei wichtig: die

Broschure ist originell und nicht so langweilig (12%), weckt Interesse

und wird deshalb gelesen (7,3%) - macht einfach SpaB (4%).

Allerdings halten nur 54% der Jugendlichen die Kombination von Sachin-
formationen und Foto-Story in "NANU?" fur gut gelungen. Hauptschuler
(45,5%) RuBerten sich zuruckhaltender als Realschuler (51,3%) und

Gymnasiasten (59,1%). Es ist zu vermuten, daB gerade Hauptschulern die

doppelte Konstruktion "Klischees, Rollenspiel/Film uber Anmachtips" und
die kritische Aufarbeitung solcher Rollen und Klischees in den Texten

nicht deutlich genug geworden ist. An den Texten liegt es nicht: sie
stieBen auf sehr positive Resonanz (Vgl. Punkt 5). Unter den Multipli-
katoren fanden nur 46% die Kombination von Sachinformation und Fotoge-
schichte gut gelungen.

4. Fotogeschichte

Die Fotogeschichte kommt bei 67,3% der Jugendlichen gut oder sehr gut
an. Geteilter Meinung sind knapp 20%. Der Rest (11,4%) EuBert sich et-

was (10,7%), selten sehr negativ (0,7%). Sie wird am besten von weib-
lichen und jungen (14jRhrigen) Befragten beurteilt.

Zwei Drittel empfinden die agierenden Personen durchaus als realistisch
- 70,7% der Midchen gegenuber 62,7% der Jungen meinen, solche oder

Rhnliche Personen von ihrem Bekanntenkreis her zu kennen.

Nur selten treten Probleme bei der Darstellung der Beziehungs- und Ge-

fuhlsverquickungen auf: Fur 91,3% der Jugendlichen sind die Beziehungs-
strukturen der Personen untereinander deutlich.

Der Sorachcode ist insgesamt 73,3% vertraut, den Madchen (78,7%) mehr

als den Jungen (68%). Er trifft offenkundig starker den Jargon von 14-

jahrigen als von Rlteren Jugendlichen. Allerdings treten auch hier
leichte bildungsspezifische Differenzen auf: Hauptschuler (42,4%) und

Gymnasiasten (31,8%) distanzieren sich hdufiger als Realschuler

(20,5%).

- 12 -



Die Kritik der Multiplikatoren ist detailreich und vor allem auf ein-

zelne Darsteller und Beziehungsstrukturen konzentriert. Moniert wird

diesbezuglich, daB Stereotypen/Klischees einerseits und Aufklirungsbot-
schaft in den Texten andererseits (bzw. die Ebenen Witz/ Ernst) fur

manche Jugendliche nicht klar genug werden k6nnten. Abhilfe schaffen
k6nnten hier allerdings Korrekturen in Einzelheiten und eine noch stAr-

kere Verdeutlichung der doppelten Konstruktion (Geschichte).

5. Texte und Leseverhalten

Die Texte stoBen allgemein auf positive Resonanz. Die inhaltlichen Aus-

sagen stimmen in hohem MaBe (Werte von teilweise uber 90% Zustimmung)
mit den eigenen Gefiihlen und Ansichten der Jugendlichen iiberein. Sehr

deutlich ist auch das Votum dafur, daB Texte wie z.B. "Kennenlernen",
"Liebe" oder "Kondome" in eine solche Broschiire gehdren. Dariiber, ob

ein Text wie "Anders sein" an der richtigen Stelle steht, gehen die

Meinungen auseinander.

Die Analyse der nach Wichtigkeitskriterien markierten Textpassagen
belegt klare Interessensprioritaten, die teilweise auch geschlechts-
spezifisch verteilt sind. GrundsRtzlich werden informativ-aufklRrende

Textpassagen und solche, die versuchen, die Gefuhlswelt von Jugendli-
chen zu beschreiben, als besonders wichtig empfunden. Kommentare zur

Geschichte, ausschmuckende oder weniger sachbezogene Aussagen werden

als nicht so wichtig beurteilt.

Am Beispiel des Umgangs mit zwei Texten *1) lassen sich folgende typi-
sche Formen des Leseverhaltens feststellen: Die Texte wurden von mehr

als der Hilfte der Jugendlichen direkt im Verlauf der Fotogeschichte
gelesen. Rund 21% lasen sie spdter, d. h. wenn eine Szene abgeschlossen
war. Etwa 28% haben die Texte im jeweiligen Kapitel nicht gelesen.

6. Aids und Safer Sex

Die Wichtigkeit der Thematik "Aids" in der Broschure wird von 76,6%
aller Jugendlichen hervorgehoben, uberdurchschnittlich oft von 14jRh-
rigen (86%). Mehrheitlich sind die 14-16jihrigen der Meinung, die Pro-

blematik sei verstRndlich (94%), aufkl rend (92,7%), genugend ausfuhr-
lich (89,3%) und innerhalb der Geschichte zentral (77,3%) behandelt
worden.

*1) "Kennenlernen" und "Liebe"
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80,7% halten Art und Menge der Informationen fur gerade richtig, 10%

hdtten sich mehr und 8,7% lieber weniger Informationen gewunscht. Der

Informationsbedarf ist bei den 14jihrigen (16%) starker ausgeprigt als

bei den Rlteren Jugendlichen.

Dieses Urteil wiederholt sich mit kleinen Differenzen auch bei den Mul-

tiplikatoren: Aids ist ihrer Meinung nach verst&ndlich (94%), aufkli-

rend (90%), genugend ausfuhrlich (80%) und zentral (70%) abgehandelt
worden.

Mit zunehmendem Alter stehen die Jugendlichen konkreten Empfehlunien
wie sie in "NANU?" zu Safer Sex und Aids gegeben werden, positiv gegen-

uber: die Akzeptanz steigt von 66% bei den 14j hrigen uber 74% auf 78%

bei den 16jahrigen. MRdchen (77,3%) sind offener als Jungen (68%). Va-

riable Akzeptanz 14Bt sich auch im Zusammenhang mit "Bildung" feststel-
len: Gymnasiasten (84,1%) stehen solchen Empfehlungen positiver gegen-
uber als Hauptschuler (51,5%).

7. Gefallen und Funktion der Broschure (SchluBbewertung)

"NANU?" wird von insgesamt 71,4% aller Jugendlichen mit sehr gut oder

gut benotet (Schulnotenskala). Ausreichend (5,3%), mangelhaft (2%) oder

gar ungenugend (0,7%) sagten insgesamt nur 8% unserer Adressatengruppe.

Fur die Mehrheit haben sich die zu Beginn der Befragung geRuBerten Er-

wartungen gegenuber der Broschure erfullt. Die vermuteten Eigenschaften
wurden zum Teil mehr als bestRtigt: informativ (72%), aufkldrend

(67,3%), interessant (50,7%). Von 48,7% wird "NANU?" primdr als Infor-

mationsquelle betrachtet, vergleichsweise selten als Unterhaltungs-
lekture (13,3%).

81,3% der 14-16j&hrigen meinen, auch die Eltern wurden diese Aufkla-

rungsbroschure eher gut finden. 83,3% wurden sie weiterempfehlen und

knapp drei Viertel wurden sie gerne behalten.

Die Gesamtresonanz auf die Broschure ist ausgesprochen positiv, wenn

auch mit Detailkritik und VerbesserungsvorschlRgen an der vorliegenden
Form nicht gespart wurde.

Den Multiplikatoren gefRllt die Broschure insgesamt weniger gut als den

Jugendlichen: 48% urteilen gut bzw. sehr gut, 32% halten sie fur be-

friedigend und 16% fur ausreichend. Im unteren Skalenbereich RuBern

sich insgesamt 4%. Funktionen der Broschure aus ihrer Sicht sind Infor-

mationsquelle und Orientierungshilfe (jeweils 42%).

74% k6nnten es sich grunds&tzlich oder unter bestimmten Bedingungen
vorstellen, mit "NANU?" zu arbeiten. Nur 34% hatten aus verschiedenen

Grunden kein Bestellinteresse, weiterempfehlen wollen sie 86% der

Multiplikatoren.
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8. Kondombeilage

76% der 14-16jahrigen wurden ein in der Broschure enthaltenes Kondom

als Ubungs- und Testexemplar sehr gut oder gut finden. 13,3% sind

geteilter und 10,6% ablehnender Meinung. Die Zustimmung wachst aller-

dings mit zunehmendem Alter.

Auch unter den Multiplikatoren halt eine Mehrheit von 76% die Idee

einer Kondombeilage fur gut. Ablehnend RuBern sich 18%, ambivalent
urteilen 4%.



IV. DIE ERGEBNISSE DER UNTERSUCHUNG IM EINZELNEN *)

*) Um dem Leser die Zuordnung von Textaussagen, Art der Fragen und Art

des Erhebungsinstrumentes zu erleichtern, finden sich im FuBnoten-
teil entsprechende Hinweise auf Fragenummern und die jeweiligen Fra-

geb6gen. Diese sind als Fragenubersichten (ohne Interviewerhinweise)
auf unterschiedlich farbigem Papier hinter dem Bericht zu finden.

Es wurden folgende Abkurzungen und Farben verwendet:

ENDADRESSATEN:

KB = Kontaktbogen
VI = Vorinterview

LESEPHASE

(weiB)
(rosa)

MULTIPLIKATOREN

CH = Checklisten mit

Nummern

CH-S = SchluB-Checkliste (hellgrun) B

KB = Kontaktbogen
VI = Vorinterview

LESEPHASE

(weiB)
(rot)

= BemerkungsblRtter (grun)

ng (gelb)
w (hellblau) NI = Nachinterview (blau)

T = Textauswertu

NI = Nachintervie



A Endadressaten

1. Interesse an den Themen "Liebe, Sex und Freundschaft" *1)

Gut drei Viertel aller befragten Jugendlichen sagen von sich, sie seien
an den Themen "Liebe, Sex und Freundschaft" sehr ( 24,7%) oder grund-
sRtzlich (49,3%) interessiert. Madchen machten diese Angabe deutlich

haufiger (80%) als Jungen (68%), was allerdings nicht heiBen muB, daB
die Jungen wirklich weniger interessiert sind. Altersspezifisch steigt
das Interesse am Thema jedenfalls auffallend an: von 58% bei den 14jah-
rigen auf 84% bei den 16j hrigen.

(Vgl. Tabelle 1)

Aus dem Nachinterview *2) wissen wir, daB 33,3% der Midchen und 26,7%
der Jungen erklErtermaBen bereits sexuelle Erfahrungen mit Geschlechts-
verkehr hatten. Diese Erfahrungen nehmen mit dem Alter deutlich zu: Von

14% bei den 14j&hrigen uber 22% bei den 15jdhrigen auf 54% bei den

16jiihrigen. Da der Anteil von "keine Angaben" hoch ist, liegt die tat-

sEchliche Zahl unter Umstinden noch hdher, was den Alterstrend jedoch
nicht beruhrt.

(Vgl. Tabelle 81)

Andere Aufkldrungsbroschuren *3) hatte bislang nur etwa jeder zweite

Befragte (49,3%) in der Hand - Jungen etwas 6fter (52%) als Madchen

(46,7%).

In dieser Frage scheint die jeweilige Altersgruppe keine bedeutsame

Rolle zu spielen.

(Vgl. Tabelle 2)

*1) KB, Fr. 1 (geschlossen)
*2) NI, Fr. 10.1 (geschlossen)
*3) KB, Fr. 2 (geschlossen)
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2. Anmutung, erste Eindrucke und Erwartungen

2.1 Spontanes Gefallen der Cover-Versionen

Beide Broschuren-Covers 16sen auf Anhieb *1) uberzeugend positive Reak-

tionen aus, wobei die schwarze Broschure im Bereich unmittelbaren Ge-

fallens besser ankommt als die rosa *2): 75,3% der Jugendlichen gefiel
das schwarze Cover gut oder sehr gut. Die Zustimmung ist bei den 14jah-
rigen mit 84% besonders hoch, fRllt jedoch uber 78% bei der mittleren

Altersgruppe auf 64% bei den 16jdhrigen. Der Anteil negativer Reaktio-

nen ist mit 4,7% eindeutig gering.

(Vgl. Tabelle 6.1)

100%

Sehr gutes/gutes GefaJIen der SCHWARZEN
Broschure

marnI Ich weiblic 1 Jahre 15 Jahre 16 Jahre

Demgegenuber kann das rosa Cover spontan nur insgesamt 52,7% der jungen
Leute zu positiven AuBerungen bewegen, und der Prozentsatz liegt im Ne-

gativbereich mit 19,4% vergleichsweise hoch.

Geschlechtsspezifisch betrachtet sind die MRdchen dem rosa Cover gegen-
uber weniger kritisch als die Jungen. Alterstypisch zeigen sich nur

geringe Divergenzen.

(Vgl. Tabelle 6.2)

*1) VI, Fr. 1.2 und Fr. 2.2 (geschlossen)
*2) Um urteilsverzerrende Positionseffekte auszuschlieBen, wurden beide

Broschuren-Versionen rotiert, d.h. sie wurden jeweils gleich hRufig
an erster bzw. zweiter Stelle im Interview getestet.
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100%

Sehr gutes/gutes Gefallen der ROSA
Broschure

Welches Cover wird nun im direkten Vergleich *1) priiferiert?

Hier ist das Votum klar: 64,7% unserer GesprRchspartner w&hlen die

schwarze und 33,3% wihlen die rosa Broschure. Ein kleiner Teil (2%)
kann sich erst bei erneuter Nachfrage entscheiden.

Wiederum zeigt sich bei den Midchen eine starkere Sympathie fur das

rosa Cover (38,7%) als bei den Jungen (28%).

Das Foto der Titelseite wirkt gefuhlsbetont, romantisch, verspricht
eine Liebesgeschichte - Assoziationen, die scheinbar auch heute noch

bei einigen Midchen starkere Wirkung zeigen als bei Jungen. Dieses

Apercu darf jedoch nicht vergessen machen, daB auch die M dchen mehr-

heitlich die schwarze Version wihlten: Sie wirkt moderner, junger,
pfiffiger und "ist mal was Neues". Die Farbsymbole auf schwarzem Hin-

tergrund vermitteln Spannung und lassen Interessantes vermuten.

(Vgl. Tabelle 7)

*1) VI, Fr. 3.1 (geschlossen)
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Lesereiz im Vergleich

roaa 80.795 * -44 i
achwarz 69,3%

ir

mannlich

I /

rosa 38.71

E* *1--

l

weiblich

schwarz 61.3%

Bei der Einschlitzung der Altersgruppe *1), fur die die Broschuren wohl

gemacht seien, liegen die meisten Jugendlichen bei beiden Versionen

richtig: Jeder zweite (und mehr) glaubt, sie seien fur 14-16jahrige be-

stimmt. Mit anderen Worten: "NANU?" wirkt altersgerecht, da sie von der

tatsdchlichen Zielgruppe als an sie gerichtet identifiziert wird.

(Vgl. Tabellen 8.1 und 8.2)

2,2 Titel und Untertitel

Der Titel "NANU?" *2) 16st bei vielen Jugendlichen Assoziationen und

Reaktionen im Bereich situationsunabhingiger Erwartungsdimensionen aus:

Er druckt Oberraschung (15,3%), Erstaunen, Verwunderung (15,3%) aus und

verweist auf ein Ereignis in naher Zukunft (10,7%): "es wird etwas ge-
schehen - aber was?" 9,3% bewerten dies konkret als ungew6hnlich, neu

und witzig. Dadurch wird beim Leser eine Erwartungshaltung hervorgeru-
fen, die sich auf die Broschure selbst ubertrRit: 10% verbinden mit dem

Titel Neugier, Interesse und Lesereiz.

Doch nicht alle RuBern sich positiv: Gerade das unspezifische, inter-

pretationsoffene Moment des Titels liBt bei manchen Fragezeichen zu-

riick: Insgesamt 15,3% der Jugendlichen halten "NANU?" fiir wenig oder

gar nicht aussagekrRftig bzw. finden den Titel unpassend zum Thema.

17,3% fallt dazu "nichts" ein.

*1) VI, Fr. 3.2/3.3 (offen)
*2) VI, Fr. 4.1 (offen)



Andere deuten "NANU?" unmittelbar uber den Untertitel, nach dem zu die-

sem Zeitpunkt des Interviews noch gar nicht gefragt worden war:

Sie erwarten AufklRrung und Informationen uber die Themen Liebe, Sex

und Freundschaft (11,3%).

Wieder andere erwarten ein Tabuthema (3,3%), assoziieren Unerfahrenheit

(1,3%) oder fuhlen sich allgemein an alltagssprachliche Formeln mit

Fragecharakter erinnert (5,3%).

(Vgl. Tabelle 9)

Der durch "NANU?" er6ffnete vage semantische Bereich, der bisweilen als

negativ empfunden wurde, wird durch den Untertitel "von Liebe, Sex und

Freundschaft" *1) rasch wieder geschlossen. 31,3% aller Jugendlichen
gefRllt dieser Untertitel gut, manchen "besser als NANU?" (5,3%). Er

klingt interessant (16%), macht neugierig und reizt zum Lesen (9,4%).
Der Untertitel verweist auf den Inhalt der Broschure (13,3%) und ver-

spricht AufklRrung (7,3%).

Knapp 5% reagieren mehr oder weniger indifferent - "normal, nichts be-

sonderes". Negative Assoziationen sind selten (5,3%).

Obwohl "NANU?" im Zusammenhang mit dem Untertitel verstiindlich ist,
16st er bei manchen Jugendlichen Kritik aus: Immerhin wollten knapp 9%

aller Jugendlichen den Titel Rndern, als wir sie in der SchluB-Check-

liste *2) nach ihren Anderungswunschen fragten. Hierbei muB jedoch be-

dacht werden, daB ein solcher Prozentsatz durchaus akzeptabel ist. Ein

Titelvorschlag kann nie allen Adressaten gerecht werden, zumal er ja
nicht losgel6st vom erkl&rtermaBen deutlichen Untertitel zu betrachten
ist. Die lesereizverst&rkende Neugierde, die "NANU?" hervorruft, wiegt
die Irritation, die er bei einigen Jugendlichen bewirkt, mehr als auf.

Interessant ist die Tatsache, daB der Titel im Zusammenhang mit der

schwarzen Broschure etwas weniger Kritik erfdhrt als mit der rosa

Broschure.

(Vgl. Tabellen 10 und 49)

2.3 Lesereiz (erste Eindrucke)

Das Inhaltsverzeichnis der Broschure (S.1) ist relativ unkonventionell

gemacht. Wir wollten wissen, inwieweit es bei den jungen Leuten ankommt

*3):

*1) VI, Fr. 4.2 (offen)
*2) CH-S, Fr. 3.1/3.2 (offen)
*3) VI, Fr. 5.1 (geschlossen)
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79,3% der 14-16jdhrigen gef llt es gut oder sehr gut. Die gr6Bte Zu-

stimmung  uBerten MRdchen und 14jahrige. Gut 17,3% waren in dieser Fra-

ge geteilter Meinung, Negativurteile waren eher selten. Sie wurden von

4% der 15jahrigen und 6% der 16jRhrigen geduBert - eine auch in anderen
Studien gemachte Beobachtung, daB mit zunehmendem Alter die Tendenz zur

Distanzierung von "jugendgemRBen" Aufmachungen besteht.

(Vgl. Tabelle 11)

Was die einzelnen Artikel *1) anbelangt, zeigen sich klare Interessens-

schwerpunkte. Insgesamt stieBen die Kapitel "Ober Liebe reden" (45,3%),
"Neun erfolgreiche Tips zur Anmache" (44%), "Was Du iiber Aids wissen

solltest" (41,3%), "Kennenlernen" (39,3%) und "Liebe" (38%) auf beacht-
liches spontanes Interesse.

Bemerkenswert sind daruber hinaus geschlechts- und altersspezifisch
bedingte Akzente, bezogen auf einzelne Kapitel:

W&hrend die Midchen sich hiufiger auf Kapitel mit emotionalen Aspekten
("Kennenlernen", "Liebe", "Uber Liebe reden") konzentrieren, sind Jun-

gen stdrker auf praktische Aspekte orientiert: "Tips zur Anmache",
"Kondome", "Wo gibt es weitere Informationen, Beratung und Hilfe". An-

dererseits driickt sich bei Mddchen das Interesse an "Safer Sex" stiirker
aus als bei Jungen.

Auch altersspezifische Schwerpunkte werden deutlich: Die "Tips" reizen
die 14- und 15jdhrigen eher als die 16jRhrigen, die hier sicherlich
schon etwas mehr praktische Erfahrungen haben als die jungeren. Beson-

ders bei den 14jdhrigen ist das grundsdtzliche Interesse am Thema
"Aids" starker ausgeprdgt - die Alteren scheinen hier doch bereits iiber

mehr Informationen zu verfugen.

Kapitel, die vor allem fur die mittlere und/oder obere Altersgruppe
relevant sind, sind "Anders sein" und "Sexualitat und Safer Sex".

(Vgl. Tabelle 12)

Nach diesen ersten Eindrucken sagte die Mehrheit der Jugendlichen
(63,3%), die Broschure reize sie zum Lesen *2). 21,3% waren schwanken-
der Meinung und 12% fuhlten sich weniger (8,7%) oder gar nicht (3,3%)
animiert.

*1) VI, Fr. 5.2 (geschlossen)
*2) VI, Fr. 7 (geschlossen)
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Die Jungen waren etwas distanzierter als die Madchen. AuBerdem fuhlten

sich die 14jihrigen stRrker angesprochen als die alteren Jugendlichen.

(Vgl. Tabelle 13)

Was versprechen sich die jungen Leute von der Broschure *1) bzw. wie -

meinen sie - ist "NANU?"

Die Einsch tzungen der 150 Jugendlichen konzentrieren sich auf die Di-

mensionen informativ (54%), aufklarend (52%), interessant (48%) und

jung (39,3%). Negativbereiche wurden seltener benannt: langweilig und

out (jeweils 10,7%), prude (4,7%), uninteressant (7,3%), unglaubwurdig
(5,3%) und verwirrend (6%).

WRhrend die 16jahrigen der Broschure uberdurchschnittlich oft die

Eigenschaft "informativ" (72%) zuschreiben, glauben die 14jahrigen hdu-

figer als andere, sie sei aufklRrend (62%) und interessant (62%).

(Vgl. Tabelle 14)

Charakteristi ka der BroschCire

INFORMATIV

AUFKLAREND

JUNG

INTERESSANT
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&37 14 Jahre I 15 Jahre nHII] 16 Jahre

Bedenkt man, wie kurz die Begegnung mit "NANU?" bis zum jetzigen Zeit-

punkt der Befragung war, durfen diese Spontanreaktionen und Urteile
durchaus zufriedenstellen.

*1) VI, Fr. 8 (geschlossen)
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2.4 Bekanntheit von "Legende" und "Safer Sex
.

In der ersten Begegnung (Titelseite, Inhaltsverzeichnis) mit "NANU?"
wurden die jungen Leute mit zwei Fremdw6rtern konfrontiert, die fur das

Verstandnis von Beziehungsstrukturen innerhalb der Handlung und bezogen
auf die inhaltlichen Botschaften bedeutsam sind: die Begriffe "Legende"
und "Safer Sex". Inwieweit werden diese Begriffe aber tatsdchlich di-

rekt verstanden bzw. wie gelgufig sind sie diesen Altersstufen?

Von den insgesamt 150 Jugendlichen behaupten 63,3%, den Begriff "Legen-
de" *1) zu verstehen - 16jiihrigen war er hiufiger bekannt als den jiin-
geren Leuten. Analysiert man die bildungsspezifische Verteilung *2)
dieses Wissens, zeigen sich deutliche Unterschiede: WRhrend nur 36,4%
der Hauptschuler den Begriff auf Anhieb verstehen, sind es 66,7% der

Realschuler und 77,3% der Gymnasiasten.

Verstehen des Begriffes "Legende"

ja
63,3%

Gesamt

nein
36,7%

*1) CH-1, Fr. 5.1 (geschlossen)
*2) Bildungsmerkmale verteilen sich wie folgt: 94% der Jugendlichen ge-

hen zur Schule, 4,7% sind in Ausbildung/Lehre, eine Person ist be-

rufst&tig. Von den Schulern besuchen 22% die Haupt-, 26% die Real-

schule und 29,3% das Gymnasium. Jeweils 7,3% gehen zur Gesamtschule
bzw. besuchen berufliche Schulen und 2% besuchen sonstige Schulen.
Diese drei zuletzt genannten Schultypen sind in den Bildungstabel-
len unter "Andere" zusammengefaBt, wer nicht mehr zur Schule geht
unter "Sonstige". Haupt-, Realschule und Gymnasium sind gesondert
aufgefuhrt. Da die jeweiligen Basen recht klein sind, durfen Aus-

sagen zu bildungsspezifischen Differenzen nur als Tendenzen inter-

pretiert werden (vgl. Tabelle 5).



Freilich: die Bedeutung des Begriffes ist kontextuell aus den Seiten 2

und 3 zu erschlie13en, aber der deutsche Begriff "Zeichenerkltrung" -

unter UmstRnden mit dem Zusatz "Legende" versehen - wurde die Sache fur

einige erleichtern.

(Vgl. Tabellen 19)

Nutzlichkeit der "Legende"

hit freich
87,3%

Gesamt

weniger hilf reich
12,7%

Zudem wird die Legende *1) selbst von der Mehrheit unserer Befragten
als eher hilfreich (87,3%) empfunden. Ein kleinerer Teil (12,7%) , der
unter den Hauptschulern etwas haufiger vertreten war, lehnt diese Form

der ErkIRrung von Beziehungen und Gefuhlen zueinander ab.

(Vgl. Tabellen 20)

Der Begriff "Safer Sex" *2) ist nach eigenen Angaben bei 72% aller Ju-

gendlichen bekannt. Der Unterschied im Wissen der 14jRhrigen (48%) zum

Wissen der 15- (82%) und 16jihrigen (86%) ist bei diesem Terminus be-
sonders krass.

*1) CH 1, Frage 5.2 (geschlossen)
*2) VI, Fr. 9.1 (geschlossen)
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Wieder lassen sich bildungsspezifische Differenzen belegen: 48,5% der

Hauptschuler geben an, den Begriff zu kennen. Bei den Realschulern sind

es schon 76,9% und bei den Gymnasiasten 84,1%.

(Vgl. Tabellen 15)

100%

90%

8096

70%

80%

50%

40%

30%

20%

10%

0%

Bekanntheit des Begrifies "Safer Sex"

Ja

  14 Jahre

--7

neln VEiB nlcht

  15 Jahre IMIU 18 Jahre

Fragt man nun alle Jugendlichen nochmals konkreter, was sie sich denn
unter "Safer Sex" vorstellen *1), ergibt sich folgendes Bild:

18% der jungen Leute haben eine eindeutige Vorstellung: Geschlechtsver-
kehr mit Kondomen, um sich vor Geschlechtskrankheiten zu schutzen und

den Sex dadurch sicherer zu machen.

47,3% haben teilweise richtige, 6fter aber vage Vorstellungen, so wird
z.B. der Verhutungsaspekt manchmal stRrker betont als der schutzende,
oder der Begriff wird definiert, indem er ubersetzt wird: Sicherer Sex.

Ein Anteil von 11,3% hat schlicht v611 ig falsche Vorstellungen von

Safer Sex, und ein nicht geringer Prozentsatz von 23,3% hat keine Vor-

stellung.

*1) VI, Fr. 9.2 (offen)
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Diese Zahlenverh ltnisse belegen deutlich, daB nur ein Teil jener Be-

fragten, die Bescheid zu wissen meinen, auch wirklich uber klares, ein-

deutiges Wissen verfugt und daB hier Aufkldrungsbedarf besteht. Im Hin-

blick auf die zunehmende Etablierung des Begriffes in der 6ffentlichen

und fachlichen Diskussion und hinsichtlich der allgemeinen Mobilitat
(Stichwort: Reisen, Reisebekanntschaften von Jugendlichen/Erwachsenen)
liegt es nahe, den Begriff "Safer Sex" beizubehalten.

(Vgl. Tabelle 16)

Hier sei ein Vorgriff auf das Nachinterview *1) erlaubt: Nach der Lek-
ture der Broschure ist doch einiges mehr zum Thema "Safer Sex" hingen-
geblieben, obwohl auch hier noch 12% nichts Genaues (mehr) sagen konn-
ten.

(Vgl. Tabelle 70)

FAZIT

Beide Cover-Versionen kommen bei den jugendlichen Befragten gut an, das
schwarze Cover gefallt im direkten Vergleich jedoch deutlich besser als
das rosa. Titel und Untertitel verknupfen Leseneugierde und -anreiz mit

Beschreibung des Broschureninhalts und sind fur eine Vielzahl der Ju-

gendlichen in dieser Kombination unproblematisch. Das Inhaltsverzeich-
nis spricht die Mehrheit der Jugendlichen an. Insgesamt reizt die Bro=
schure nach dieser ersten fluchtigen Betrachtung zum Lesen: Sie ver-

spricht vor allem informativ, aufkl&rend und interessant zu sein.

Die Begriffe "Legende" und "Safer Sex" sind nicht allen Gesprachspart-
nern gelRufig. WRhrend "Legende" durch einen deutschen Begriff ersetzt

oder erkliirt werden k6nnte, sollte der Begriff "Safer Sex" aufgrund der

zu erwartenden (auch internationalen) GebrRuchlichkeit beibehalten,
aber - auch im Rahmen anderer Informationsmedien - in seiner Bedeutung
hinreichend erkl&rt werden.

*1) NI, Fr. 4.3 (offen)
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3. Broschurenkonzept

3.1 Allgemeine Akzeptanz des Broschurenkonzeptes

Das Broschurenkonzept *1) als solches, d.h. sachbezogene Aidsaufklirung
im Rahmen einer Fotogeschichte zu vermitteln, findet bei 76% aller be-

fragten Jugendlichen Anklang. 18,7% sind geteilter Meinung, ablehnend

RuBerten sich 4% der 15jRhrigen und 6% der 16jRhrigen. Wieder finden
wir bei einem kleinen Teil der Rlteren Jugendlichen distanzierende

Urteile, wiewohl die numerischen VerhRltnisse die grundsatzliche Akzep-
tanz nicht infragestellen. Es muB jedoch in diesen Altersgruppen von

einem mit dem Alter zunehmenden Bedurfnis nach Sachinformationen ausge-

gangen werden, dem man im Rahmen von "NANU?" durch entsprechende Hin-

weise genuge tun kdnnte (vgl. Kapitel 5).

Uberdurchschnittlich positiv beschieden diesen Ansatz die MRdchen -

hier stimmen 84% zu. Bei den Jungen liegt die Akzeptanz mit 68% etwas

niedriger. Interessant ist auch der Blick auf die Bildungsstruktur:

Bei Hauptschulern (69,7%) und Gymnasiasten (70,5%) sind positive Stim-

men in etwa gleich hdufig anzutreffen. Noch stdrker angetan sind Real-

schuler (79,4%) und Schuler anderer Schultypen wie z.B. Gesamtschule
oder Berufliche Schulen (84%).

(Vgl. Tabellen 47)

100%

Akzeptanz des Broschurenkonzeptes
(Aidsaufktarung/Foto-Story)

40% -  

20%1  it---
0%
1/J .Ill--

1 3 4 52

  mannlich 59 wei bitch

*1) CH-S, Fr. 2.1 (geschlossen)
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Welche Begrundungen fur diese Haltungen geben die Jugendlichen auf

Nachfrage *1) an?

Das numerische Schwergewicht aller Nennungen entfRllt auf die Dimensio-

nen Nachvollziehbarkeit und Abbau von Problemdistanzen: Eine Fotoge-
schichte ist anschaulich, fuhrt die Fragen bildlich vor Augen und macht

es von daher leichter, sich in die Probleme hineinzuversetzen (16,7%).
Insgesamt wird das Verst&ndnis erleichtert (13,3%).

Eine Aussage stellvertretend fur andere:

"Ich finde, daB das Problem Aids durch eine Geschichte viel klarer

wird, als wenn es nur theoretisch besprochen wird."

(14 Jahre, weiblich)

Die Fotogeschichte wirkt ansprechend und originell (12%) und weckt von

daher das Interesse, die Texte zu lesen (7,3%). Einige hiervon sagten

gar, diese wiirden nur deshalb gelesen. "NANU?" ist eine Lektiire, die

SpaB macht (4%).

Gut ein Funftel konnte hier keine spezielle Begrundung fur die jeweili-

ge Ansicht angeben; 17,3% antworteten unspezifisch, indem sie die all-

gemeine Bedeutung des Themas und die Notwendigkeit, gut informiert zu

sein, hervorhoben - das sind vor allem die jungsten Gespr&chspartner.
Ein kleinerer Anteil (4,7%) betont, die Texte gehdrten einfach dazu, da

sie ja mit der Fotogeschichte zu tun h&tten.

Explizite Begrundungen fur eine eher geteilte oder ablehnende Haltung
sind vereinzelt und beziehen sich auf die Foto-Story selbst (2,7%), daB
die Texte nicht so gut zur Geschichte passen (4%) oder daB zu wenige
AIDS-Informationen enthalten seien (2,7%). Diese Aussagen fallen quan-

titativ weniger ins Gewicht, die beiden ersten verweisen aber auf einen

Aspekt, der hdufiger als andere kritisch bemerkt wurde: die Kombination

von Sachinformationen und Foto-Story.

(Vgl. Tabellen 47A)

*1) CH-S, Fr. 2.1 (offen)
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3.2 Kombination von Sachinformationen und Foto-Story *1)

Gut die Hiilfte der 150 Jugendlichen findet die Art, wie in "NANU?"

Sachinformationen und Fotogeschichte kombiniert wurden, gelungen. Rund

35% halten sie fur teilweise und 8,7% fur weniger gelungen. Verhaltnis-

mRBig seltener sahen die Midchen und die 14jRhrigen hier Probleme. Bil-

dungsspezifisch sind die Schuler von Gymnasien (59,1%) und anderen

Schulen (64%) haufiger positiv eingestellt als Real- (51,3%) oder

Hauptschuler (45,5%).

(Vgl. Tabellen 48)

Kombination von Sachinforrnation und

Foto-Story (gut gelungen?)

gut
54,0%

tei Iweise
35,3%

Gesamt

k.A.
2,0%

weniger
8,7%

32% konnten ihre Meinung auf Nachfrage *2) nicht recht prRzisieren

gerade die 14jahrigen hatten diesbezuglich Schwierigkeiten.

Wer sich zustimmend geRuBert hatte, bringt im wesentlichen zwei Typen
von Argumenten: Ein Typus, der sich hRufiger bei den 14j hrigen finden

1&Bt, hebt auf allgemein positive Aspekte ab: Die Broschure gefalle
allgemein gut, mache die Thematik verstRndlicher, sei unterhaltsam und
dennoch informativ. Dies meinen 23,4% aller Jugendlichen.

*1) CH-S, Fr. 2.2 (geschlossen)
*2) CH-S, Fr. 2.3 (offen)



Ein zweiter Typus betont nachhaltig, die Art der Kombination sei gut:
Texte und Geschichte paBten gut zusammen, und die wichtigen Informatio-
nen seien an den richtigen Stellen (16,7%). Diese Begrundung kommt

hRufiger von den 15- und vor allem von den 16jRhrigen.

Im Bereich ambivalenter oder negativer Haltungen *1) kritisieren 8% der

Jugendlichen, der Text passe manchmal nicht zur Geschichte - dies gilt
fur alle Altersstufen. Hier sind zum einen mangelnde Stimmigkeit von

Verlauf der Fotogeschichte und angesprochener Problematik (z.B. beim

Text "Anders sein", der zu fruh in die Geschichte eingreift) gemeint
als auch allgemein die Stellen, an denen einzelne Texte innerhalb der
Broschure auftreten, z.B. "Liebe" und "Kennenlernen" *2). 12% der 15-

jahrigen (gegenuber 4% der jungeren und 6% der alteren) finden es nicht
SO gut, daB die Texte die Geschichte und damit den LesefluB unterbre-
chen - EinwRnde, die von Haupt- und Realschulern kamen. Direkte Kritik
an der Fotogeschichte wird hRufiger mit steigendem Alter: Sie nimmt von

2% bei den jungen uber 6% auf 10% bei den 16jRhrigen zu und wird ten-

denziell hRufiger von Gymnasiasten geRuBert. 4,7% aller Jugendlichen
haben die Texte - speziell: LRnge der Texte - bem&ngelt.

(Vgl. Tabellen 31, 34 und 48A)

Allgemein legen die Nennungshiufigkeiten in den einzelnen Dimensionen
keine gravierenden Eingriffe in die Plazierung einzelner Texte nahe,
sieht man von dem Text "Anders sein" ab, der bei mehr oder weniger pa-

rallelem Lesen von Story und Text Ungereimtheiten und Widerspruch evo-

ziert, denn bis zu diesem Zeitpunkt gibt es keine plausiblen Anzeichen
dafur, daB Sebastian "anders" - homosexuell - sein soll.

FAZIT

Das Broschurenkonzept als solches - Sachinformationen im Rahmen einer

Fotogeschichte zu vermitteln - st6Bt mehrheitlich auf Akzeptanz. An der
Art der Kombination wurde bisweilen Kritik laut, die durch gezielte
Einzelkorrekturen weitgehend zu beseitigen sein durfte. Auch k6nnen
diverse Einzelwunsche, deren Erfullung das Gesamtkonzept gefRhrden wur-

de, aufgrund ihrer quantitativ geringen Anzahl zugunsten der hohen

allgemeinen Zustimmung vernachlRssigt werden.

*1) CH-S, Fr. 2.3 (offen)
*2) CH-2, Fr. 10.3 (geschlossen); CH-2, Fr. 11.5 (geschlossen)
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4. Fotogeschichte

4.1 Urteilsbildung zur Lekture an Beispielen (bis Seite 32)

Es erschien uns von Interesse, wie die Jugendlichen einzelne Kapitel
und Abschnitte der Broschure lesen und wie sie sie unter dem Eindruck

des "frischen" Leseerlebnisses beurteilen.

Aus diesen Grunden sollten sie nach einzelnen Kapiteln Checklisten aus-

fullen.

Wie wurde z.B. die thematische Einfuhrung (bis Seite 3) beurteilt? *1)

Knapp 71% aller Jugendlichen vergaben auf einer Schulnotenskala ein

"sehr gut" (18,7%) oder ein "gut" (52%). 18,7% verteilten ein "befrie-

digend". Insgesamt 10% urteilten mit "ausreichend" (7,3%) oder schlech-
ter *2). Das Gefalle zwischen Jungen (57,3%) und MEdchen (84%) bezug-
lich der positiven Bewertung ist ausgesprochen stark ausgepragt, wah-
rend die Schwankungen zwischen den Altersstufen weniger stark ins Ge-

wicht fallen. Allerdings urteilen die 16jghrigen uberdurchschnittlich
hiiwfig mit "sehr gut" (30%), die 15jiihrigen hingegen 6fter auch mal im

Negativbereich (16%).

(Vgl. Tabelle 21)

Beurteilung der thernatischen Einfuhrung

sehr gut

gut

betriedlgend

ausrelchend

marlgelhaft

ungenugend

2096 40% 60% 80%

iIEED rnkinnlich   weibllah

*1) CH-1, Fr. 6 (geschlossen)
*2) Der Mittelwert uber das Gesamt liegt bei M = 2.3.

100%
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91,3% der Leser hatten keine Schwierigkeiten, das Beziehungsgefuge *1)
zwischen den verschiedenen Personen zu verstehen. Mddchen waren diese

Strukturen etwas 6fter nachvollziehbar (94,7%) als Jungen (88%).

(Vgl. Tabelle 18)

Flir 77,3% gab es auf den ersten Seiten keine "News" *2). Eine neue In-

formation stellte fur 5,3% der jungen Leute die Vorstellung der Insti-
tution BZgA dar *3).

Die meisten anderen Nennungen (13,3%) beziehen sich auf Aids: entweder

allgemein auf Aids (5,3%) oder HIV (4%), Ubertragung von Aids (0,7%)
und Ausbruch der Krankheit, Tod durch Aids (3,3%).

(Vgl. Tabelle 17)

Die Antworten zum Thema "Legende" wurden bereits referiert *4).

Wie

*5)
gestalten sich die Urteile nach Lekture der Broschure bis S. 25?

Die Geschichte selbst gefallt den meisten Jugendlichen (56,6%) immer

noch gut (39,3%) oder sehr gut (17,3%), wenn auch die Begeisterung
leicht nachgelassen hat verglichen mit dem Anfang der Geschichte. Knapp
29% betrachten die Geschichte bis dahin mit gemischten Gefuhlen, 11.3%

gefallt sie weniger gut, aber nur 3,3% RuBern sich vdllig ablehnend.

Wahrend die 145Rhrigen in ihrem Urteil recht gleichmutig geblieben
sind, nahm die Zustimmung bei den Rlteren Jugendlichen etwas starker

ab.

(Vgl. Tabellen 22)

*1) CH-1, Fr. 4 (geschlossen)
*2) CH-1, Fr. 3 (offen)
*3) Im Nachinterview konnten sich noch immerhin 44,7% der 14-16jRhrigen

an den Herausgeber der Broschure erinnern. Allerdings hatten nur

31,3% der Jugendlichen bereits vorher etwas uber die konkrete Ar-

beit der BZgA geh6rt (vgl. Tabellen 79 und 80); NI, Fr. 9.1 (ge-
schlossen), Fr. 9.2 (offen).

*4) Vgl. Kapitel 2.4

*5) CH-2, Fr. 1 (geschlossen)
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Es lassen sich einige wichtige Argumente pro und contra feststellen.

Hierbei gilt es zu bedenken, daB bei der Einordnung der Argumente un-

terschiedliche analytische Ebenen zu unterscheiden sind:

1. Positives/Kritik direkt zur Geschichte (Einzelaspekte)
2. Kritik aufgrund von mangelndem Verstandnis der Konstruktion von

Geschichte/Broschure
3. Die Frage der Verstandlichkeit einzelner Personen und ihrer Hand-

lungen:

1. Die meisten finden die Geschichte deshalb gut, weil sie witzig ge-
macht und geschrieben sei, die Sprechblasen z.B. in ihrer Uberzogen-
heit als Ironisierung von einigen erkannt wurden. Manche finden die

Geschichte teilweise etwas langweilig, sehen LRngen im Handlungs-
verlauf oder finden die Film-Idee nicht so gut.

2. Andere, die die doppelb6dige Konstruktion von Witz und Ernst offen-

kundig nicht recht verstanden haben, halten die Geschichte fur "zu

unrealistisch" oder "weit hergeholt". Eine andere Facette dieses

Unverstindnisses dokumentiert sich in Meinungen, die 6fter von den

Hauptschulern zu hdren sind: Man weiB nicht genau, worauf die Ge-

schichte eigentlich hinaus will bzw. findet das Gesamte der Bezuge
von Personen zueinander zu verwirrend.

3. Nicht verwechselt werden durfen die Schwierigkeiten, die einige Ju-

gendliche mit der Konstruktion hatten, mit dem Aspekt "Verstindlich-
keit" *1): 90,7% aller Jugendlichen konnten konkret nichts "Unver-
stiindliches" bis Seite 25 feststellen. Die Handlungen und die ein-

zelnen Personen sind an sich nachvollziehbar, aber es taucht biswei-

len die Frage auf, "was das ganze soll".

Die Frage der "Verstindlichkeit" hat latent auch bildungstypische Hin-

tergrunde. Das zeigt die entsprechende Tabelle: UnverstRndliches stell-

ten eher Hauptschuler, seltener Gymnasiasten fest.

(Vgl. Tabellen 23)

*1) CH-2, Fr. 2 (geschlossen)
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Unverstandliches in der Broschore bis
Seite 25

nein
90,7%

ja
9,3%

In diesem Gesamtzusammenhang sind auch die Einstellungen gegenuber der

farblichen und symbolischen Verdeutlichung *1) der Beziehungen zu

sehen: 56% aller Jugendlichen bewerten das als gut und gelungen. 34,7%
gefRllt dies nur teilweise und 8,7% gar nicht. Die einen finden es

witzig und amusant, die anderen verwirrt es ein wenig, oder sie halten
eine solche Verdeutlichung fur uberflussig.

(Vgl. Tabellen 26)

Verdeutlichung der Beziehungen durch
Symbole und Farbabstufungen

gelungen
55,9%

tell v,eise gelungen
34,7%

nicht gelungen
8,7%

*1) CH-2, Fr. 5 (geschlossen)
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Die Schwierigkeiten, die ein Teil der Jugendlichen mit der Konstruktion

der Geschichte hat, zeigen sich erneut in der Frage, als wie reali-

stisch die Darsteller *1) empfunden werden: zwei Drittel aller 14-16-
jRhrigen meinen, die Personen seien durchaus realitRtsnah. Das andere

Drittel findet sie unrealistisch.

70,7% der Madchen gaben gegenuber 62,7% der Jungen an, solche oder Ahn-

liche Personen von ihrem Freundes- oder Bekanntenkreis her zu kennen.

Realschulern (69,2%) und Gymnasiasten (65,9%) sind diese Charaktertypen
vertrauter als Hauptschulern (51,5%). Besonders nahe stehen Schuler von

anderen Schulen wie

Personen.

(Vgl. Tabellen 24)

Gesamtschulen oder berufliche Schulen solchen

Realitatsnahe der Personen

ja, realistisch
66 7%

nein
33,3%

Der Sprachcode *2), den die Protagonisten der Geschichte benutzen, ent-

spricht dem von 73,3% aller Jugendlichen. Madchen stimmten wiederum
etwas haufiger (78,7%) zu als Jungen (68%). Er trifft offenkundig den

Jargon der 14jRhrigen (78%) st&rker als den der Rlteren. Hauptschuler
zeigen die gr6Bte Distanz: von ihnen sagen 42,4%, die Sprache der Dar-
steller unterscheide sich von der eigenen. Gr6Bte Ndhe zeigen Realschu-
ler und Schuler anderer Schultypen (92%).

(Vgl. Tabellen 25)

*1) CH-2, Fr. 3 (geschlossen)
*2) CH-2, Fr. 4 (geschlossen)
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Realitatsnahe der Sprache

rreine Sprache
73,3%

andere Sprache
26,0%

AnschlieBend danach befragt, wie sie die Geschichte (und das meint an

dieser Stelle der Checkliste auch: die Broschure) bis S. 25 insgesamt
beurteilen *1), vergeben trotz der verschiedenen, oben dargelegten Kri-

tikpunkte wieder 66% ein gut (51,3%) oder sehr gut (14,7%). 22% finden
sie eher durchschnittlich, und 12% urteilen ausreichend (8%) oder man-

gelhaft (4%). Dies sind beachtliche Akzeptanzwerte, zumal es sich hier-
bei um eine Sechser-Skala handelt.

100%

Beurteilung der Geschichte bis Seite 25

B martrillch Mig weiblich

*1) CH-2, Fr. 12 (geschlossen)

80%

60%
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M nnliche Befragte werten etwas kritischer als weibliche. Die besten
Noten verteilen haufiger Gymnasiasten. Hauptschuler hingegen wahlen
etwas 6fter als andere Schuler Noten aus dem Negativbereich.

(Vgl. Tabellen 35)

Im Verlauf der weiteren Lekture (bis Seite 32) *1) stabilisieren sich

diese Urteile weitgehend mit leichten Gewichtsverlagerungen:

65,3% aller Jugendlichen vergeben die Noten gut (52%) oder sehr gut
(13,3%). Insgesamt 11,3% urteilen mit ausreichend (9,3%) oder mangel-
haft (2%), und 23,3% sagen: befriedigend *2). Die kritischere Haltung
der mdnnlichen gegenuber den weiblichen Befragten hat sich erhalten.

Erhalten hat sich ebenfalls die Einschitzung der Hauptschuler. Positi-

ver als vorher urteilen Realschuler, ein wenig kritischer ein Teil der

Gymnasiasten.

(Vgl. Tabellen 37)

100%

Beurtenung der Seiten 26-32

[T'Fl mannltch   weiblich

*1) CH-3, Fr. 7 (geschlossen)
*2) Der Mittelwert uber das Gesamt liegt bei M = 2.3.
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Machen wir nun einen Sprung in die SchluB-Checkliste: Wie hat den jun-

gen Leuten die Geschichte gefallen *1), nachdem sie sie ganz gelesen
haben?

Das Urteil hat sich insgesamt noch weiter verbessert, wie der Mittel-

wert uber das Gesamt von M = 2.2 belegt: Gut 67% der Befragten hat die

Geschichte gut (45,3%) oder gar sehr gut (22%) gefallen. Geteilter Mei-

nung RuBerten sich rund 19%, und ein Anteil von 10,7% aller Jugendli-
chen findet sie weniger gut. Nur eine Person lehnt die Geschichte

v611 ig ab.

Die positive Grundhaltung bei MRdchen hat sich verst rkt (73,4%) und

die Zustimmung bei den Jungen leicht erh6ht (61,3%). Alterstypisch
fuhlen sich die 14jdhrigen 6fter positiv angesprochen als die Rlteren

(speziell: die 16jRhrigen).

Hauptschuler iuBern

Urteil.

(Vgl. Tabellen 44)

sich etwas 6fter als andere ambivalent in ihrem

Da die Begrundungen der jeweiligen Einschdtzungen sich nicht nur auf

die Fotogeschichte beziehen, seien sie in Zusammenhang mit der Gesamt-

bewertung der Broschure (Kapitel 6) dargestellt.

FAZIT

Gut zwei Dritteln aller Jugendlichen gefillt die Fotogeschichte gut
oder sehr gut, 20% sind geteilter Meinung und ein recht kleiner Pro-
zentsatz von ungefRhr 11% gef llt sie weniger gut. Probleme entstanden

fur einige mit der doppelb6digen Konstruktion der Geschichte: die bei-

den Ebenen Witz und Ernst bzw. Klischees und Aufbrechen von Klischees
wurden einem Teil der Jugendlichen nicht ganz klar. Es sollte bedacht

werden, mit welchen geeigneten Mitteln diese Konstruktion verdeutlicht
werden k8nnte, ohne "lehrerhaft" den Plan der Geschichte zu erkliren

und ihr damit den "Pfiff" zu nehmen.

Fur die Mehrheit der Jugendlichen sind Darsteller (66,7%) und Sprache
(73,3%) realitdtsnah und aus dem eigenen Freundes- oder Bekanntenkreis

vertraut.

*1) CH-S, Fr. 1.1 (geschlossen)
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Nachdem wir oben am Beispiel der ersten Kapitel und Seiten die Urteils-

entwicklung verfolgt haben, soll ebenfalls beispielhaft das Leseverhal-
halten der Jugendlichen dargestellt werden: Wer hat wie gelesen, d.h.
liest man erst die Fotogeschichte, dann die Texte oder beides mehr oder

weniaer Darallel im Kontext der jeweiligen Seiten, liest man nur die

Texte oder nur die Fotogeschichte? Diesen Test des spontanen Lesever-

haltens konnten wir aus methodischen Grunden leider nur einmal durch-

fuhren, da die Erfragung des Leseverhaltens selbst wieder Leseverhalten
(in Erwartung eventueller diesbezuglicher Fragen) beeinfluBt. Durch
erneutes Nachfragen hiitten wir unter Umstiinden "Forschungsartefakte"
produziert. Deshalb liegen uns keine weiteren Erkenntnisse uber das

Leseverhalten bei anderen Texten vor.

4.2.1 "Tips" *1)

Die "Neun besten Tips zur Anmache" diirfen insofern nicht als typisch
betrachtet werden, da sie sich sowohl von der optischen Gestaltung als
auch von Absicht und thematischem Bezug zur Geschichte her von den an-

deren Texten unterscheiden *2).

So wurden die Tips denn auch h ufiger direkt gelesen als die Textaus-

sagen: 76% aller Jugendlichen lasen sie sofort, 14% lasen sie spdter,
nachdem sie in der Geschichte weitergelesen hatten, und 10% lasen sie
im Verlauf des zweiten Kapitels gar nicht.

(Vgl. Tabellen 27)

Eine Bemerkung am Rande: Die "Tips" werden, wie wir aus dem Nachinter-

view *3) wissen, zwar von 93,3% der Befragten als eher witzig gemeint
verstanden, aber nicht von allen witzig gefunden. Wiren sie fur die

Handlung nicht so zentral - so meinte ein Jugendlicher - k8nnte man sie

ruhig weglassen.

(Vgl. Tabelle 69 und Kapitel 6.2.4)

*1) CH-2, Fr. 6.1/6.2 (geschlossen)
*2) Die "Tips" spiegeln ja im Unterschied zu den anderen Texten die

Ebene Witz/Klischee wider und werden erst im "Generaltip" auf die

Aussageebene der Sachinformationen hin aufgeldst. AuBerdem greifen
sie das Thema der Geschichte (Film uber Anmachtips) auf und unter-

brechen aufgrund ihrer Plazierung nicht die Handlung, sondern soll-
ten sogar an dieser Stelle gelesen werden, um den Fortgang der

Handlung zu verstehen.

*3) NI, Fr. 4.2 (geschlossen)

4.2 Spontanes Leseverhalten an Beispielen
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4.2.2 "Kennenlernen"

50,7% der 14-16jahrigen lasen den Text "Kennenlernen" *1) sofort - 16-

jahrige deutlich hiufiger (62%) als jungere Befragungspersonen. Knapp
21% lasen "Kennenlernen" spiiter und knapp 29% gar nicht wRhrend der

Lekture von Kapitel 2.

(Vgl. Tabellen 28)

4.2.3 "Liebe"

Sehr iihnlich zeigt sich das Leseverhalten beziiglich des Textes "Liebe".
Diesen lasen insgesamt 52% sofort - 16jdhrige wieder 6fter (58%) als

jungere -, knapp 21% spdter und gut 27% gar nicht wRhrend des Lesens

von Kapitel 2.

(Vgl. Tabellen 29)

Bezogen auf unsere Lesebeispiele lasen also mindestens jeder zweite die
Texte sofort im Kontext des Handlungsverlaufs, rund 21% lasen die Texte

etwas spRter und ca. 28% nicht im Zusammenhang von Kapitel 2.

4.3 Themen und Texte

4.3.1 Allgemeine Bedeutung der Themen (Beispiele)

Wieder ermittelten wir am Beispiel einiger Texte die grundsdtzliche Ak-

zeptanz gegenuber deren Thematisierung im Rahmen einer solchen Broschu-
re: Geh6rt ein Text wie ... in eine solche Broschure? *2)

Die Zustimmung und damit die Akzeptanz einzelner Themen ist auBeror-
dentlich hoch: 88% aller Befragten wollen das Thema "Kennenlernen", 96%

wollen das Thema "Liebe" in einer solchen Broschiire behandelt wissen.

Fur Madchen ist dies noch wichtiger als fur Jungen. Alterstypisch zei-

gen sich kaum Unterschiede.

(Vgl. Tabellen 30 und 33)

*1) CH-2, Fr. 8.1/8.2 (geschlossen)
*2) CH-2, Fr. 10.2; CH-2, Fr. 11.4 (geschlossen)



DaB es sich hierbei nicht nur um einen themen- und geschlechtsspezi-
fisch zu erkliirenden "Zufallstreffer" handelt, belegt der Text "Was Du

uber das Kondom wissen solltest": Insgesamt 88% halten ihn fiir sehr

wichtig (54,7%) oder wichtig (33,3%), 6,7% sind geteilter Meinung. Fur

2,7% ist das Thema weniger wichtig und fur nur drei Befragungspersonen
- s&mtlich mRnnlich - ist er gar nicht wichtig *1).

Obwohl diese EinschRtzung weniger mit emotionalen (wie z.B. bei den

Texten "Kennenlernen" und "Liebe"), sondern eher mit Informations- und

Sicherheitsaspekten zu tun hat, begruBen die Madchen solche Sachaussa-

gen etwas hRufiger (93,3%) als Jungen (82,6%).

(Vgl. Tabelle 39)

4.3.2 Obereinstimmung von persdnlicher Meinung und Textbotschaft

(Beispiele)

Die Frage, inwieweit die in den Texten ausgedruckten Inhalte und Bot-

schaften den eigenen Ansichten entsprechen, wurde eindeutig beantwor-

tet:

86,7% aller Jugendlichen finden die eigenen Vorstellungen zum Thema im

Text "Liebe" *2) wieder.

(Vgl. Tabelle 32)

100%

90%

80%

70%

80%-

50%

40%

3096 -

2096

10%

0%

Druckt der Text "Liebe" im wesentlichen

die eigenen Vorstellungen aus?

Gefuhle/Gedanken sene es anders

  14 Jahre   15 Jahre IMID 16 Jahre

*1) Der Mittelwert uber das Gesamt liegt bei M = 1.6.
*2) CH-2, Fr. 11.2 (geschlossen)
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Bezogen auf das schwierige Thema "Anders sein" *1) sind es gar 91,3%
aller Jugendlichen.

(Vgl. Tabelle 36)

DrQckt der Text "Anders sein" im wesent-

lichen die eigenen Ansichten aus?

ja 91,3%  EE:
lim" =-== .-    f, E, E, E,E, :,E. 

------=----EEEBEE:EEECE= .EESE:.::--::.. k.A. 2,0%

   nein 6,7%

Gesamt

Die Einfiihrung in die Problematik "Kondome" *2) gibt in dieser Form die

Meinungen und Ansichten von 94% aller Jugendlichen wider.

(Vgl· Tabelle 38)

Druckt der Text "Kondome" im wesent-
lichen die eigene Meinung aus?

ja 94,0%   -ezzl -4
-,31

\./. . r k.A. 2,7%

\ft --· / nein 3,3%

i- 
Gesamt

*1) CH-3, Fr. 5.3 (geschlossen)
*2) CH-4, Fr. 2.1 (geschlossen)
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"Was Du i.iber Aids wissen solltest" *1) trifft bei 96,7% aller jungen
Leute auf Zuspruch..

(Vgl. Tabelle 40)

Entspricht der Text "Was Du Ober AIDS
wissen solltest' den eigenen Ansichten?

=-::::EETTEFE E E EE;-
............. ... l)

/ ..iii ..Eigi .Eig:::::::::::::::............ilililrj,

Gesamt

DaB solche Aussagen nicht leichtfertig ausgesprochen wurden, sondern
auf einer intensiven Beschdftigung mit den Texten der Broschure be-
ruhen, belegt die Auswertung der Arbeits-Broschuren selbst: Wie ein-

gangs erwdhnt, sollten die Jugendlichen besonders wichtige Textpassagen
mit einem blauen und weniger wichtige Aussagen mit einem rosa Textmar-
ker kennzeichnen. Stellen, die teils rosa/teils blau markiert waren,

interpretieren wir als ein Urteil uber teilweise wichtige und teilweise
unwichtige Passagen. Im folgenden seien am Beispiel der Broschurenein-

fuhrung ( "Ober Liebe reden") und der Texte "Liebe" sowie "Sexualitiit
und Safer Sex" Bedeutungsschwerpunkte aus Sicht der Jugendlichen aufge-
zeigt *2).

*1) Ch-5, Fr. 6 (geschlossen)
*2) Die Auswertung aller Texte findet sich im Tabellenband zum Haupt-

bericht: Textauswertung (Lesephase).
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4.4 Bedeutung einzelner Textpassagen

4.4.1 "Uber Liebe reden"

Die Auswertung *1) der Kennzeichnungen von "Ober Liebe reden" belegt
unmittelbar, daB die Jugendlichen die zentrale Botschaft - n&mlich, daB
es in di eser Broschiire primiir um das Thema "Aids" gehen soll - verstan-

den haben: Die hiufigsten, als besonders wichtig bezeichneten Aussagen
beziehen sich auf Aids (Abschnitte 5, 6, 7a und 7b). Sie bilden gleich-
sam den Fokus der Aufmerksamkeit in diesem Kapitel und wurden von 50%
und mehr aller Befragten markiert *2).

Als besonders wichtig wurden auf der anderen Seite von knapp 43% der
Jugendlichen Textstellen empfunden, die sich auf die individuell je
verschiedene Einzigartigkeit und Besonderheit des Phanomens "Liebe"
beziehen (Abschnitte 1 und 4). Als wichtig hervorgehoben werden weiter
die Aufforderung zum Gesprach, Dialog, wenn Probleme, Fragen oder Ang-
ste auftreten (Abschnitte 2b, 3 und 10).

Stellen, die sich auf den Absender (BZgA) und sein Anliegen beziehen,
werden insgesamt von 24% (Abschnitt 2a) oder 21,3% (Abschnitt 9a) fur

wichtig. gehalten. Diesen steht jedoch ein Anteil von rund 16% bzw.
21,3% gegenuber, die dem weniger Bedeutung beimessen.

Von noch geringerer Bedeutung fur die Jugendlichen sind Aussagen, die
sich auf die Geschichte selbst beziehen (Abschnitte 1la und 1lb).

(Vgl. Tabelle 83)

*1) Um die von den Jugendlichen durch die beiden Textmarker gekenn-
zeichneten Stellen auswerten zu k6nnen, teilten wir jeden Text in
Sinnabschnitte ein, denen Nummern zugeordnet wurden. Die Hdufigkei-
ten der Markierungen "besonders wichtig" oder "weniger wichtig" be-
zeichnen die subjektive Bedeutung einzelner Textsegmente. Zur Ein-

teilung der Texte in Abschnitte vgl. T = Textauswertung (gelb) im

Anhang, zum methodischen Vorgehen vgl. ebenfalls Kapitel I.
*2) Auch hier gibt es geschlechts- und altersspezifische Varianzen. Aus

Grunden der Obersichtlichkeit werden hier die Ergebnisse des Ge-
samts dargestellt. NRheres mage den einzelnen Tabellen entnommen
werden. Da nicht alle Befragungspersonen samtliche Textpassagen be-
arbeitet haben, sind die Aussagen als Tendenzen zu interpretieren.

- 44 -
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4.4.2 "Liebe"

"Liebe" ist fiir die Jugendlichen diesen Alters ein wichtiges Thema, wie

die insgesamt hiiufigen Markierungen von Textstellen bekunden: Von 50%

und mehr aller Jugendlichen werden die Themen "Unsicherheit/ungliickli-
che Liebe" (Abschnitt 5a), Recht des Menschen auf Selbstbestimmung
(Abschnitt 5b), Selbstbestimmung bei der SexualitRt (Abschnitt 6a) und
- vor allem von M dchen - das "Bitte warte noch" (Abschnitt 6b) als be-
sonders wichtig gekennzeichnet. Dieses Kapitel trifft offenkundig ins-

gesamt weitgehend die Gefuhle, die Jugendliche bewegen, wenn sie sich

verlieben und mit ihren Unsicherheiten (Abschnitte 2, 3), Hoffnungen
und Angsten bezuglich echter oder vermuteter Erwartungen von seiten des
geliebten Menschen zurechtkommen mussen. Dies gilt umso mehr, als -

wenn es sich um die erste(n) Liebe(n) handelt - auch die Verbalisierung
schwerf&llt und das Vertrauen bzw. eine beiden Teilen angemessene Ge-

sprRchs- und Handlungsebene noch gefunden werden mussen.

Als weniger wichtig wird der erste Abschnitt empfunden, der den allge-
meinen Bezug zur Geschichte herstellt ( Abschnitt la). Wichtiger sind

hingegen jene Verbindungsstellen (Abschnitte 2, 3, 4a, 4b), die am

Beispiel der gelesenen Geschichte die Thematik verdeutlichen.

(Vgl. Tabelle 85)
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4.4.3 Sexualitdt und Safer Sex" "

Auch in "Sexualitat und Safer Sex" hat der Kontext "Sonja-Tobias: wie

werden sie sich verhalten?" weniger Bedeutung.

Eindeutige Prioritit genieBen jene Abschnitte, die die Aids-Anstek-

kungsgefahr beim ungeschutzten Geschlechtsverkehr (Abschnitt 3) und den

Schutz vor dieser Gefahr durch "Safer Sex" mit Kondomen (Abschnitt 4b)
beschreiben. Sie wurden von uber 50% der befragten Jugendlichen ange-
strichen.

Ebenfalls bedeutsam ist die Botschaft "Sex ist Phantasie", die sich in

weitaus mehr Formen als nur dem Geschlechtsverkehr ausdrucken kann:

Jeweils 48% der 14-16j4hrigen finden dies in den Abschnitten 2 und 8

bemerkenswert.

Seltener markiert wurden Abschnitte, in denen versucht wird, diese

Phantasie in Worte zu fassen: in den Abschnitten 6 (29,3%) und 7

(36,7%). Hier urteilen einige wenige z.B. bezuglich der Satzteile
". . .sanft und warm. Hande, die streicheln; iiberall." mit "kitschig" und

"uberflussig" - numerisch zwar nicht relevant, aber dennoch unter

qualitativen Gesichtspunkten bedenkenswert.

Nicht so hdufig hervorgehoben (34%), obwohl als wichtige Botschaft

grundsRtzlich anerkannt, ist Abschnitt 5: "Also: Beim Safer Sex bleibt
der Geschlechtsverkehr ohne Kondom auBen vor". Dies liegt unserer Mei-

nung nach maBgeblich daran, daB der Satz aufgrund seiner etwas ungluck-
lichen Formulierung nicht von allen Jugendlichen verstanden wurde

("bleibt... auBen vor" ).

Diese drei Textbeispiele *1) belegen, als wie wichtig die jungen Leute

die zentralen Botschaften zu Liebe und Sexualitdt erachten und daB die

Fotogeschichte als Rahmenhandlung beim Lesen der Texte sekunddren Stel-
lenwert einnimmt. Die positive SchluBbeurteilung der Broschure (Vgl.
Kapitel 6) ist von daher im wesentlichen auf die hohe Akzeptanz der

Texte in Verbindung mit der Rahmenhandlung (Foto-Story) zuruckzufuhren.

(Vgl. Tabelle 90)

*1) An dieser Stelle sei

anderen Texten hingew
Anders sein:

Kondome:

Was Du uber das Kon-

dom wissen solltest:

noch auf einige miBverstindliche Passagen in

iesen:

Erkl&rung von Gruppengr6Be (Homosexuelle) und

erh6hter Ansteckungsgefahr (S. 31 unten, 32);
Anleitung zum Oben mit Kondomen fur MRdchen

(S.35 oben);

Kondome schmecken nach Gummi (wird hdufiger
als uberflussig empfunden); der Wechsel der

Begriffe Jungen/ Madchen bzw. MRnner/Frauen.
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FAZIT

Die beispielhafte Analyse des Leseverhaltens ergab, daB mindestens jede
zweite Befragungsperson die entsprechenden Texte direkt im Zusammenhang
mit den Fotoseiten gelesen hat. Etwa 21% lasen die Texte etwas spiter
und ca. 28% nicht im Verlauf des jeweiligen Kapitels. Das zeigt, daB
die getesteten Texte einen hohen unmittelbaren Lesereiz ausuben.

Die Themen einzelner Texte werden von 80% und mehr der befragten Ju-

gendlichen als wichtig und in eine solche Broschure geh6rend empfunden.
Ebenfalls weit uber 80% der Gesprachspartner finden sich mit ihren
eigenen Ansichten und Meinungen zum Thema in den jeweiligen Texten wie-
der.

Die Auswertung der in der Lesephase als besonders wichtig und weniger
wichtig empfundenen Passagen belegt einmal die intensive Auseinander-

setzung der Leser mit den Texten und zum anderen, daB die zentralen
Botschaften bei den Jugendlichen "angekommen" sind.
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5. Aids und Safer Sex

Die Wichtigkeit der Thematik "Aids" *1) in der Broschure "NANU?" wird
von 76,6% aller Jugendlichen hervorgehoben, uberdurchschnittlich oft

von 14jihrigen (86%). In diesem Sinne RuBerten sich uber 90% der Haupt-
schuler, gut drei Viertel der Real- und mehr als zwei Drittel der Gym-
nasialschuler.

(Vgl. Tabellen 42)

80,7% der 14-16jRhrigen halten die Art und Menge der gebotenen Informa-

tionen zu Aids *2) fiir "gerade richtig"; "zu ausfiihrlich" und zu "wenig
ausfiihrlich" sagen etwa gleich viele Leser (8,7%; 10%). Fiir die iiber-

wiegende Mehrheit der Jugendlichen unserer Stichprobe ist diese Form

der Informationsvermittlung also ideal. Ihr stehen zwei kleinere Grup-
pen von jeweils rund 10% gegenuber, deren Bedurfnisse entgegengesetzt
sind.

Mehr Informationen zum Thema wunschen sich 14,7% der m&nnlichen gegen-
uber 5,3% der weiblichen Jugendlichen. Altersspezifisch betrachtet

kommt dieser Wunsch spontan h&ufiger von den 14jRhrigen und seltener

von den  lteren. Jungere Befragte scheinen somit einen alleemeinen
Informationsbedarf zur Thematik "Aids" zu haben.

8,7% aller Jugendlichen gaben an, einen Aids-Kranken persdnlich zu ken-

nen *3). Diese realtiv hohe Rate verwundert und ist eventuell dadurch

zu erkl ren, daB in einigen FRllen die Vermutung einer Aidserkrankung
(Gespriiche von Eltern, Verwandten, Nachbarn, Freunden etc. ) zur "Dia-

gnose
" fuhrte.

(Vgl. Tabelle 43)

*1) CH-5, Fr. 11 (geschlossen)
*2) CH-5, Fr. 12 (geschlossen)
*3) Vgl. hierzu Tabelle 82; NI, Fr. 12.1 (geschlossen)



Ausfuhrlichkeit der Informationen zum
Thema "AIDS"

wenig ausfurrlicn

    10,0%

;    Zu ausfuhrlich
8,7%

r\. ./

gerade richti
80,7%

Gesamt

Im Nachinterview nochmals bezuglich "Aids" befragt *1), hRlt die Mehr-
heit der 14-16jdhrigen die Problematik fur verst&ndlich (94%), aufkld-
rend (92,7%), genugend ausfuhrlich (89,3%) und innerhalb der Broschure
zentral (77,3%) abgehandelt.

Mit dem Abstand von zwei Tagen hatten sich die Meinungen zur "Ausfiihr-
lichkeit" etwas verschoben: Wahrend die 15jRhrigen bei ihrer Einschat-

zung geblieben sind, hat sich der Anteil bei den 14jahrigen reduziert

und bei den 16jihrigen erh6ht. Die 16jRhrigen sind es auch, die hdufi-

ger (30%) als die jungeren (18% bzw. 16%) Aids eher am Rande abgehan-
delt sehen. Fur jungere Befragungspersonen scheint die Menge an Aidsin-

formationen alles in allem ausreichend zu sein, bei den &lteren tauchen

mit zeitlichem Abstand zusRtzliche Informationsbedurfnisse auf.

(Vgl. Tabelle 71)

Mit steigendem Alter stehen die Jugendlichen konkreten Empfehlungen
*2), wie sie in "NANU?" zu Safer Sex und Aids ausgesprochen werden,
positiv gegenuber: die Akzeptanz steigt von 66% bei den 14jdhrigen uber
74% in der mittleren Altersgruppe auf 78% bei den 16jRhrigen. MRdchen

(77,3%) zeigen sich offener als Jungen (68%).

Auch Bildung beeinfluBt die Einstellung: Gymnasiasten (84,1%) und Real-

schuler (74,4%) begruBen diese Empfehlungen deutlich 6fter als Haupt-
schuler (51,5%).

*1) NI, Fr. 4.4 (geschlossen)
*2) CH-5, Fr. 10 (geschlossen)
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Insgesamt ist die Haltung der Jugendlichen mit 72,7% uberwiegend zu-

stimmend. Geteilter Meinung sind 25,3% und ablehnend nur 0,7% der

14-16jdhrigen.

(Vgl. Tabellen 41)

FAZIT

Aufgrund der ermittelten Daten mussen Art und Umfang der Darstellung
von Aids fur die groBe Mehrheit der 14-16jRhrigen allgemein als wichtig
und gerade richtig eingeschdtzt werden.

Allerdings lassen sich Vermutungen uber unterschiedliche Bedarfsstruk-
turen einzelner Altersgruppen anstellen: Whhrend bei den durchschnitt-
lich weniger erfahrenen und informierten, jungeren Jugendlichen grund-
sRtzliche bzw. allgemeine Informationswunsche vorhanden sind, geht bei
einem Teil der dlteren Jugendlichen die Tendenz zu ausfuhrlicheren,
unter Umstiinden spezielleren Informationen zu "Aids". Welcher Art diese
Wunsche genau sind - vor allem auch was noch Altere (z.B. 17-, 18-,
19jdhrige) angeht - kann die vorliegende Untersuchung nicht kl&ren.

Dem Bedurfnis einiger junger Erwachsener nach weiteren Informationen zu

"Aids" kilnnten Hinweise auf andere Publikationen (der BZgA o. a. Insti-

tutionen) in der Broschure "NANU?" Rechnung tragen.

Die Akzeptanz gegenuber Empfehlungen wie "Safer Sex" ist bei zwei Drit-

teln und mehr aller Jugendlichen gegeben. Sie steigt mit zunehmendem

Alter.
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6. SchluBbewertung der Broschure

6.1 Gefallen der Broschure *1)

"NANU?" wird von insgesamt 71,4% aller Jugendlichen mit sehr gut
(22,7%) oder gut (48,7%) bewertet (Schulnotenskala). 17,3% befinden sie
als eher mittelm Big. Ausreichend (5,3%), mangelhaft (2%) oder gar un-

genugend (0,7%) urteilen nur 8% der befragten Endadressaten.

Die Broschure st6Bt bei den MRdchen (77,3%) h ufiger auf Zustimmung als
bei den Jungen (65,3%). Altersspezifisch variiert die Akzeptanz mini-
mal.

Schuler von Gymnasien und anderen Schultypen *2) RuBern sich noch ein

wenig positiver als Realschuler *3) oder Hauptschuler *4).

Diese leichten Differenzen mussen in Zusammenhang mit den Kritikpunkten
interpretiert werden, die Haupt- und Realschuler geltend gemacht haben,
die aber das Konzept als solches nicht grunds tzlich infragestellen.

(Vgl. Tabellen 57)

Vergleicht man die abschlieBenden Urteile zur Geschichte *5) und zur

Broschure, erfRhrt die Broschure als solche, also die Texte im Zusam-
menhang mit der Rahmenhandlung eine etwas bessere SchluBbeurteilung als
die Geschichte fur sich genommen. In einer offenen Frage der SchluB-
Checkliste fragten wir nach den Begrundungen der jeweiligen Meinungen
*6). Da sich die Aussagen sowohl auf die Geschichte als auch auf die
Broschure insgesamt beziehen, seien sie an dieser Stelle referiert.

Gut lefallen haben den Jugendlichen primdr die aufklRrenden Themen

(30%). Innerhalb der Themen wurde Aids mit 20,7% aller Nennungen am

hRufigsten genannt, vor allem von Haupt- und Realschulern.

In unserer Population halten sich bezuglich der Fotogeschichte offen-
kundig die Meinungen zweier polarisierter Teilgruppen in etwa die Waa-

ge: Sie gef llt nahezu gleich vielen Befragten gut (28%) bzw. weniger
gut (26%). Hinzu kommen Negativnennungen explizit zu den Personen

(2,7%) und zum Ende der Story (3,3%). Kritisch zur Story duBern sich
Jungen allgemein (32%) h&ufiger als MRdchen (20%).

*1) CH-S, Fr. 8 (geschlossen)
*2) M = jeweils 2.0.

*3) M = 2.3.

*4) M = 2.2.
*5) CH-S, Fr. 11 (geschlossen)
*6) CH-S, Fr. 1.2 (offen)
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Haufiger gut gefallen hat die Geschichte - wenn auch wohl aus unter-

schiedlichen Grunden - Hauptschulern (42,4%) und Gymnasiasten (31,8%).
Weniger gut gefallen hat sie eher den mannlichen Jugendlichen (32%).
Einige Daten legen nahe, daB ein Teil der Hauptschuler zwar grdBere
Schwierigkeiten mit der Konstruktion als Gymnasiasten hatten - aber

gefallen hat die Broschure offenkundig beiden Gruppen.

Besonders hervorgehoben wird in der Frage, was den Jugendlichen gut ge-
fallen hat, von 18% das Broschurenkonzept bzw. die gesamte Aufmachung -

ein Lob, das 6fter von Gymnasiasten kommt.

11,3% der Jugendlichen betonen, daB die Broschure gut geschrieben und

die Inhalte leicht und verstRndlich erklirt seien. Haupt- und Real-

schiilern hat hdufiger "alles" gut gefallen.

Weniger cut gefallen hat insgesamt 34% aller Jugendlichen "nichts".
Kritik bezieht sich - wie oben erw hnt - h&ufiger auf die Fotogeschich-
te.

Gut 9% waren die Texte etwas zu lang; diese Meinung war 8fter von eini-

gen Hauptschulern zu hdren.

Die "Tips zur Anmache" wurden von 6% aller Jugendlichen an dieser Stel-
le explizit bemRngelt. Es sind dies eher die Jungen, die 16jihrigen und
- innerhalb der klassischen Schultypen ausschlieBlich - die Gymnasia-
sten (vgl. auch die Kapitel 6.2.2 und 6.2.4).

Der Vollstindigkeit halber sollen noch andere, numerisch zu vernachlds-

sigende Kritikpunkte angefuhrt werden. Sie beziehen sich auf die Stel-

lung der Texte (4%), auf zu wenig Informationen zu einzelnen Themen

(4%), die Schwarz-weiB-Fotos (4%) und anderes.

(Vgl. Tabellen 45 und 46)

6.2 Verbesserungsvorschldge

Welche konkreten Verbesserungsvorschl ge hatten die Jugendlichen unter

dem lebendigen Eindruck der Broschure? *1)

*1) CH-S, Fr. 3.1-5.1 (offen)
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Einleitend muB festgehalten werden, daB fur die Mehrzahl der Befragten
die Broschiire, so wie sie ihnen vorgelegt wurde, "in Ordnung" ist: SO

waren insgesamt 66% (schwarz: 70,4%; rosa: 57,7%) mit Titel/Cover ein-

verstanden, 43,3% wurden die Innenseiten unverRndert lassen und 84%

hatten nichts an der sprachlichen Form auszusetzen. Im folgenden sollen

jene Stimmen zu Wort kommen, die doch gerne das ein oder andere indern

wurden. Aufgrund der insgesamt hohen Zustimmung zur Broschure und der

durch offene Fragen bedingten Nennungsvielfalt streuen die Antworten

uber verschiedene Dimensionen mit quantitativ teilweise geringen Hau-

fungen.

6.2.1 Cover *1)

Die Titelseite der schwarzen Broschure ist fur 70,4% derjenigen, die
sich mit ihr beschdftigt hatten (N = 98), nicht verbesserungsbedurftig.
Bei der rosa Broschure sind es allerdings nur 57,7% (N = 52). Bei der

schwarzen Broschure wurden 7,1% den Titel &ndern, bei der rosa gar
11,5%.

W&hrend buntere, andere Farben von 5,1% der Befragten als Anderung des
schwarzen Covers gefordert werden, sind 9,6% mit der Farbgestaltung der

rosa Broschure nicht einverstanden und knapp 6% bemRngeln speziell den

rosa Farbhintergrund. Ein Anteil von 6,1% bzw. 7,7% wurden das schwar-

ze bzw. rosa Cover allgemein Rndern, ohne konkrete Vorschldge machen zu

k6nnen. Andere Nennungshdufigkeiten sind seltener und beziehen sich auf

einzelne Aspekte. Sie m6gen der entsprechenden Tabelle entnommen wer-

den. Insgesamt ergeben sich hieraus keine gewichtigen Anhaltspunkte fur

Cover-Anderungen.

(Vgl. Tabelle 49)

6.2.2 Innenseiten *2)

43,3% der Jugendlichen wiirden "nichts" an den Innenseiten dndern. Die

Anderungswunsche beziehen sich etwas stdrker auf formale als auf in-
haltliche bzw. das Konzept betreffende Gesichtpunkte:

28,7% der 14-16j4hrigen - und hier besonders die M&dchen und die junge-
ren Befragungspersonen - h&tten die ganze Gestaltung gerne bunter oder
wunschen sich andere Farben als die gewahlten. Hauptschuler und Gymna-
siasten sehen das zu jeweils einem Drittel recht Rhnlich.

*1) CH-S, Fr. 3.1/3.2 (offen)
*2) CH-S, Fr. 3.1/3.2 (offen)
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4% wurden die Symbole ganz weglassen oder Rndern - eine Kritik, die

Haupt- und Realschuler 6fter aussprechen als Gymnasiasten.

Andere Anderungsvorschl ge beziehen sich auf mehr Fotos, andere Dar-

steller oder eine ubersichtlichere Gestaltung (jeweils 2,7%).

Im Bereich inhaltlicher Verbesserungen plidieren insgesamt 6% fur eine

realistischere oder witzigere Geschichte. 4,7% wurden die Fotogeschich-
te ganz weglassen, 2,7% wurden sie kurzen. Wieder andere 4% wurden

Fotogeschichte und Texte trennen.

Jeweils 6% der Nennungen fordern "mehr Texte, andere Themen" bzw. "we-
niger Text" - hier besteht wohl kaum Handlungsbedarf. 3,3% der Jugend-
lichen wiirden die "Tips" weglassen, 12,7% - so wissen wir aus einer an-

deren Frage - halten sie fur uberflussig *1). Insgesamt 4% wurden an

einzelnen Texten etwas Rndern.

Die NennungshRufigkeiten sind allgemein nicht so strukturiert, daB sie

gravierende Eingriffe in das Broschurenkonzept nahelegen wurden. Mehr

Farbe wurde (noch) mehr Zustimmung wecken. Aus Kosten-Nutzen-Oberle-

gungen heraus ist dies jedoch unserer Meinung nach kein "MuB", da die
Broschure auch in der vorliegenden Form gut ankommt. Allerdings scheint

eine st rkere Verdeutlichung der Konstruktion Fotogeschichte-Texte wun-

schenswert, um eventuelle MiBverstdndnisse m6glichst zu begrenzen.

(Vgl. Tabellen 50 und 54)

6.2.3 Sprache

Fur 84% aller Jugendlichen kann die Sprache in Geschichte und Texten so

bleiben *2). Allerdings sind die Jungen (77,3%) hier kritischer als die

MRdchen (90,7%),

Es machen sich leichte bildungsspezifische Unterschiede bemerkbar:
Hauptschuler wurden den Sprachcode etwas h6ufiger ver ndern als andere

Schuler. Die Darsteller sollten nach dem Wunsch Einiger naturlicher,
nicht so "schwulstig" und "moderner" sprechen.

(Vgl. Tabellen 51)

*1) CH-S, Fr. 5.3 (offen)
*2) CH-S, Fr. 3.3 (offen)
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6.2.4 Informationen

Im Bereich "Informationen" *1) gilt tendenziell dhnliches wie bei den

VerbesserungsvorschiRgen: Fur 47,3% der Jugendlichen wird der Informa-
tionsbedarf voll befriedigt. Der Wunsch nach mehr Informationen konzen-
triert sich auf die Themen Aids (13,3%) und Kennenlernen (10,7%). In-

formationsbedarf uber Aids und vor allem den Umgang mit Aids-Kranken
16Bt sich gerade fur mannliche Jugendliche und 14-/15jRhrige konstatie-
ren - ein Wunsch, der daruber hinaus bei Hauptschulern st&rker ausge-
prRgt ist. Fur die Jugendlichen interessante Informationen zu Aids be-
ziehen sich auf Aids allgemein, Ansteckung und Obertragung, was HIV und

was Aids genau sind, wie man mit Aids-Kranken umgeht, wie man ihnen
helfen kann und auf Aids und Drogen.

Mehr zum Thema "Kennenlernen" wunschen sich speziell die weiblichen

Jugendlichen. Madchen wollen daruber hinaus mehr wissen zu den Themen

Verhutung (16%), Liebe, Z rtlichkeit, Gefuhle (10,7%) und - Tips zur

Anmache fur M dchen (5,3%).

Allgemein wichtig sind in diesem Kontext Aufkldrung uber Aids, Safer

Sex, Sexualit4t und Informationen, die sich auf "das erste Mal" be-

ziehen.

(Vgl. Tabellen 52)

Voh der Frage "mehr Informationen" ist der Aspekt "fehlende Informatio-

nen" *2) in gewisser Weise zu unterscheiden:

Denn hier werden alle echten Informationslucken, die durch die Broschu-
re nicht ausgefullt werden, benannt. Wieder ist die Mehrheit (66%)
aller Jugendlichen der Meinung, in der Broschure fehle nichts. Midchen
finden das seltener (57,3%) als Jungen (74,7%).

Mddchen fehlen vor allem Informationen, die fur sie in Zusammenhang mit
Sexualitit relevant sind: andere Verhutungsmethoden (13,3%), Abtreibung
(2,7%) und Schwangerschaft (4%).

Weitere Angaben beziehen sich erneut auf Aids (3,3%) und Sexualitit
(4,7%). Auch hier sind die Nennungshdufungen gering bzw. die Aussagen
decken sich partiell mit Wunschen nach mehr Informationen. Dies unter-

streicht einmal mehr, daB dem grunds6tzlichen Informationsbedarf der

Jugendlichen durch "NANU?" bereits weitgehend entsprochen wurde.

(Vgl. Tabellen 53 und 68)

*1) Ch-S, Fr. 4. (offen)
*2) Ch-S, Fr. 5.1 (offen); NI, Fr. 4.1 (offen)
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Was ist nun uberflussig in der Broschure? *1)

57,3% aller 14-16jiihrigen halten "nichts" fiir iiberfliissig. Es dokumen-
tieren sich erneut Perspektivenunterschiede zwischen MRdchen (70,7%)
und Jungen (44%).

Oberflussiges bezieht sich primir auf die Tips (12,7%) und die Fotoge-
schichte (insgesamt 6%) bzw. Einzelaspekte der Fotogeschichte (5,3%).
Bezuglich der Tips k6nnte eine sthrkere und deutlichere Integration in

das Gesamtkonzept sicherlich einige Probleme beseitigen. Da nur 6% der

Jugendlichen die Texte ausdrucklich zu lang, ausfuhrlich oder langwei-
lig finden, darf davon ausgegangen werden, daB diesbezuglich keine Ver-

dnderungen notwendig sind.

Die hohe Streuung der einzelnen Verbesserungsvorschlage zeigt erneut,
daB die Broschure mehrheitlich auf Akzeptanz st6Bt.

(Vgl. Tabellen 54)

6.2.5 Erweiterungsvorschl&ge

Befragt nach sinnvollen und nutzlichen Erweiterungen der Broschure *2),
wurden 37,3% der 14-16jdhrigen ein Glossar begruBen, in dem einzelne

Ausdrucke genauer erkl4rt werden. Fast ebenso viele (36,7%) fRnden wei-

terfuhrende Adressen von Institutionen, Beratungs- und Informations-
stellen hilfreich. Insgesamt 27,3% der Jugendlichen wunschen sich Li-

teraturangaben, obwohl dieser Bedarf hRufiger von Jungen (36%) als von

M dchen (18,7%) ausgesprochen wird.

14% der 150 jungen Leute finden an der Broschure auch in dieser Frage
nichts zu verindern.

(Vgl. Tabellen 55)

*1) CH-S, Fr. 5.3 (offen)
*2) CH-S, Fr. 6 (geschlossen)
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FAZIT

Auf einer Schulnotenskala von sehr gut bis ungenugend stufen die 14-16-

jahrigen unserer Studie "NANU?" iiberwiegend (71,4%) mit sehr gut oder

gut ein. Rund 17% empfinden sie als durchschnittlich und nur 8% der

jungen Leute urteilen schlechter. Die Broschure st6Bt insgesamt auf

hohe Zustimmung.

Konzept und Themen gefallen und die Broschure ist leicht verst ndlich

geschrieben. Bei einem Teil der Befragten gehen die Meinungen bezuglich
der Fotogeschichte auseinander. Kritische Stimmen mussen teilweise vor

dem Hintergrund des fur einige Jugendliche nicht auf Anhieb verstRnd-

lichen Konzepts der Geschichte interpretiert werden.

Dieser Punkt taucht erneut im Bereich "Verbesserungsvorschldge" auf.
Mit dieser Ausnahme (Innenseiten), wurden die meisten Jugendlichen die

Broschure nicht oder nur in Details (bei hoher Streuung und geringen
Nennungshaufungen) verRndern.

Nutzliche Erweiterungen w&ren ein Glossar und weiterfuhrende Adressen

von Institiutionen, Beratungs- und Informationsstellen.



7. Funktion und Bedeutung der Broschure

7.1 Erwartungs- und Effektdimensionen

Im pers6nlichen Nachinterview wollten wir nochmals genauer wissen, ln-

wieweit die zu Beginn der Befragung ge uBerten Erwartungen erfullt oder

enttRuscht wurden *1) .

Fur 70% (M = 2.2) der Jugendlichen haben sich die ursprunglich gehegten
Erwartungen erfullt *2). Dies trifft in besonderem MaBe auf die 14jah-
rigen (M = 2.0) zu.

Analog hierzu wird das Statement "Ich hatte mir mehr von der Broschure

versprochen" mehrheitlich (65,3%) abgelehnt.

"Ich bin besser informiert

knapp 21% teilweise zu.

als vorher" trifft fiir 33,4% zu und fiir

In dieser Frage zeigen sich deutliche, alterstypische Wissensunter-

schiede: Je alter die Jugendlichen, umso eher kennen sie einige Infor-
mationen bereits. Wihrend nur 30% der 14jdhrigen dieses Statement ab-

lehnen, sind es 42% der 15jihrigen und 64% der 16jRhrigen.

69,3% der Jugendlichen sagen nach Lektiire von "NANU?": "Ich fuhle mich
in meinen Ansichten bestatigt". Diese subjektive Empfindung steigt mit

zunehmendem Alter; d.h. die Broschure trifft bei jungeren, weniger er-

fahrenen Jugendlichen haufiger auf Meinungen, die· noch nicht so klar
und gefestigt sind *3).

Sie sind es auch, die hRufiger (46%) als die 15jRhrigen (22%) oder

16jihrigen (14%) behaupten, sie hatten neue Sichtweisen kennengelernt.
Dies verwundert insofern nicht, als gerade diese Gruppe einen h8heren

Informationsbedarf hat als  ltere Jugendliche; und dies nicht nur im

quantitativen, sondern auch im qualitativen Sinne.

Die relative Distanz zu den dargestellten Personen, die fur einen Teil

der Befragungspersonen bereits mehrfach konstatiert wurde, druckt sich

erneut bei folgendem Statement aus:

"Den einen oder anderen aus der Clique k6nnte ich mir gut in meinem

Freundeskreis vorstellen".

*1) NI, Fr. 3 (geschlossen)
*2) Statement: Meine Vorstellungen und Erwartungen, die ich hatte, als

ich die Broschure das erste Mal sah, sind erfullt worden.

*3) Vgl. hierzu auch Tabellen 67 und 63, auf die an dieser Stelle nicht

eingegangen werden kann.
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Jeder zweite kann dem Statement zustimmen. 12,7% der Jugendlichen sind

geteilter Meinung und 36,7% lehnen das Statement mehr oder weniger ab,
und dies um so mehr, je  lter die Jugendlichen sind. Hier zeigt sich,
daB die dargestellte Lebenswelt eher der von 14-15jRhrigen Jugendlichen
entspricht und daB die Distanz mit zunehmendem Alter tendenziell
wachst.

(Vgl. hierzu Tabellen 59-67)

Um Ubereinstimmung bzw. Widerspruch zwischen ursprunglicher Erwartungs-
haltung und tatsdchlicher Wirkung zu ermitteln, lieBen wir die Jugend-
lichen im Nachinterview nochmals aus dem Set von Kartchen mit verschie-

denen Eigenschaften jene vier auswahlen, die ihrer Meinung nach die

Broschure am treffendsten beschreiben *1). Die vermuteten Eigenschaften
haben sich teilweise mehr als bestatigt: Die Broschure wird in erster

Linie als informativ (72%), aufklirend (67,3%) und interessant (50,7%)
beurteilt.

(Vgl. Tabelle 75)

INFORMATIV

AUFKLAAEND

INTERESSANT

Zutrefiende Eigenschaften

.....................11.......-.....- 

AiiiimmnE=***1****21=

I...........11 ...........-.-2...

 
0% 20%

  14 Jahre

40% 60% 80% 100%

  16 Jahre mm 16 Jahre

*1) NI, Fr. 5.6 (geschlossen)
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7.2 Bedeutung der Broschure *1)

Von 48,7% der Jugendlichen wird "NANU?" primdr als Informationsquelle
betrachtet. Diese Funktion hat sie deutlich hdufiger fur Mddchen als

fur Jungen. Fur 22,7% aller Jugendlichen ist sie Ratgeber, fur 18,7%
Orientierungshilfe. Diese beiden Bedeutungen hatte sie hiiufiger fur die

14- und 15jRhrigen. Nur insgesamt 13,3% der Jugendlichen betrachten sie

als Unterhaltungslekture. Allerdings wird diese Blickrichtung mit zu-

nehmendem Alter stirker.

Unter Bildungsaspekten besehen, ist die Funktion als Informationsquelle
von Hauptschulern und Realschulern innerhalb der klassischen Schultypen
am hRufigsten genannt worden. Fur einen Teil der Realschuler ist sie

6fter als fur andere Ratgeber, aber ebenfalls Unterhaltungslekture.
Gymnasiasten sehen "NANU?" zwar auch als Informationsquelle, anderer-

seits wird "NANU?" von ihnen haufiger als von anderen zur "Orientie-
rungshilfe" erklart.

(Vgl. Tabelle 56)

Im Vergleich mit anderen Medien *2), die

lesen, kann sich "NANU?" durchaus behaupten.

(Vgl. Tabelle 78)

7.3 Vermutete Einstellungen der Eltern *3)

die Jugendlichen hdufiger

81,3% der 14-16jRhrigen meinen, ihre Eltern wiirden "NANU?" eher gut
finden und 16% glauben, sie wurden sie eher ablehnen. Hier muB ange-
merkt werden, daB nahezu alle Interviews im Elternhaus, ein kleiner
Teil in Jugendheimen durchgefuhrt wurden und Eltern bzw. Erzieher uber

die Befragung informiert waren. Einige Jugendliche wollten die Broschu-
re z.B. an die Mutter weitergeben, "weil sie sich auch fur diese Themen

interessiert".

(Vgl. Tabelle 72)

*1) CH-S, Fr. 7 (geschlossen)
*2) NI, Fr. 8.1 (offen)
*3) NI, Fr. 5.1 (geschlossen)
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7.4 Umgang mit der Broschure

Knapp drei Viertel der 14-16jRhrigen wiirden die Broschure gern behal-
ten *1). Etliche haben von sich aus ein Ersatzexemplar (fur die Ar-

beitsbroschure) erbeten. Behalten wollten sie vor allem gerne die M&d-

chen und die 14j4hrigen.

(Vgl. Tabelle 73)

Direkt weiterempfehlen *2) wurden sie insgesamt 83,3% - wieder uber-

durchschnittlich oft weibliche Jugendliche (93,3%), etwas seltener Jun-

gen (73,3%). Zwar liegt der Anteil bei den 14jahrigen am h6chsten
(90%), ist aber auch bei den 16jRhrigen, die sich ja hdufiger auch mal
kritisch geiuBert hatten, mit 84% beachtlich hoch.

(Vgl. Tabelle 74)

8. Kondombeilage

76% der Jugendlichen - je Rlter um so eher - haben die Kondombeilage
*3) in der ansonsten identisch aussehenden Broschure auf Anhieb (An-
fassen, Blattern) gefunden.

(Vgl. Tabelle 76)

Von der Oberlegung, in eine Aids-Aufklarungsbroschure ein Kondom einzu-

kleben *4), waren insgesamt 76% angetan. Die Akzeptanz war bei MRdchen
(80%) gr6Ber als bei Jungen (72%) und stieg mit zunehmendem Alter der

Befragungspersonen. 13,3% aller Gespr&chspartner waren geteilter Mei-

nung und 10,6% lehnten die Idee mehr oder weniger ab.

Dafur spricht, daB gerade bei den jungeren die Hemmschwelle, sich
selbst ein Kondom zu besorgen, hoch ist. Sie haben Angst vor Peinlich-

keiten, rotem Kopf, dummen Fragen. Wurde ein solches Kondom sozusagen
"frei Haus" geliefert, k6nnte man es alleine und ohne unmittelbare so-

ziale Kontrolle einfach mal ausprobieren.

*1) NI, Fr.
*2) NI, Fr.

*3) NI, Fr.

*4) NI, Fr.

5.2 (geschlossen)
5.4 (geschlossen)
6 (geschlossen)
7.1 (geschlossen)



Andererseits bestehen Sorgen, was die Eltern wohl dazu sagen wurden,
wenn ein Kondom offen herumliegt. Von MRdchen hRufiger angesprochen
wurde die Angst, gerade Jungen wurden damit irgendwelchen "B18dsinn"
treiben.

Zudem besteht die Befurchtung, einige Jungen wurden die Kondome nicht
nur als Anschauungsobjekte unter Testaspekten betrachten, sondern sie

auch praktisch beim Geschlechtsverkehr zum Einsatz bringen: deshalb

stellt sich fur einige die Frage nach der Sicherheit dieser Kondome -

eine ernstzunehmende Frage.

(Vgl. Tabelle 77)

FAZIT

Die Broschure "NANU?" kommt bei der groBen Mehrheit der befragten
14-16jihrigen Jugendlichen gut oder sehr gut an. Sie ist leicht ver-

stdndliche, kurzweilige Information und Aufklirung Bber Probleme, die

aus Freundschaft, Liebe und Sex entstehen. Die ursprunglichen Erwar-

tungen der Jugendlichen wurden nur selten entt&uscht. Fur nahezu jeden
zweiten ist "NANU?" Informationsquelle.

Die uberwiegende Zahl der Befragten stuft Art und Umfang der Informa-

tionen zu "AIDS" als gerade richtig ein; konkrete Empfehlungen, wie sie

zu "Safer Sex" gegeben werden, stoBen bei mehr als zwei Drittel aller

Gesprichspartner auf Akzeptanz.  ber 80% der Jugendlichen meinen, auch
die Eltern wiirden "NANU?" gut finden. Viele wollen die Broschiire behal-

ten, noch mehr (83,3%) wurden sie weiterempfehlen. Ein in der Broschure

enthaltenes Kondom zu Obungszwecken hielten 76% der Jugendlichen fur

positiv, da dies vorhandene SchwellenRngste abbauen wurde. Ein Teil der

kritischen Stimmen stutzt sich allerdings auf ernsthafte Bedenken.

Zielgruppenspezifisch betrachtet scheint "NANU?" insbesondere fur Mid-

chen und jungere Jugendliche geeignet - Gruppen, die einen grunds tz-
lichen und allgemeinen Informationsbedarf zum Thema haben. DaB sie auch
fur Jungen und 16jahrige hdchst hilfreich ist, belegen die hohen Akzep-
tanzwerte in verschiedenen Dimensionen.

Bei einem Teil der Rlteren Jugendlichen besteht -

mit steigendem Alter vermutlich weiter verstRrkt

teren Informationen zum Thema "AIDS".

ein Effekt, der sich
- Bedarf nach geziel-

- 62 -



Bedacht werden muB allgemein, daB innerhalb der Altersstufen (14-16
Jahre) sehr heterogene Erfahrungs- und Informationsniveaus zu finden

sind: sexuell relativ erfahrene 14jahrige z.B. und relativ kindliche,
wenig erfahrene 16jihrige. Dabei geht bei keinem Erfahrungstypus sexu-

elle Praxis unbedingt mit hinreichender Information einher. Insofern

ist die Zielgruppendefinition ein Stuck willkurlich: bei dem allgemei-
nen Informationsbedarf mag sie getrost nach unten und oben hin ausge-
dehnt werden. Ihm kann "NANU?" vor allem bei jungeren, aber auch bei

dem GroBteil der  lteren Jugendlichen weitgehend gerecht werden. Hin-

weise auf weiterfiihrende, speziellere Publikationen zu "AIDS" wiiren

daruber hinaus gerade fur  ltere Jugendliche eine sinnvolle ErgRnzung
zu "NANU?".
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B Endadressatennahe Multiplikatoren

Einleitend ist zu sagen, daB die von uns befragten endadressatennahen

Multiplikatoren der Broschiire "NANU?" gegenuber insgesamt etwas kriti-

scher eingestellt sind als die Endadressaten selbst. Allerdings sind
die Antworttendenzen und Einschatzungen von der Richtung her sehr Rhn-

lich, wenn man von einigen Ausnahmen absieht.

1. Pers6nliches Interesse am Thema und Arbeitsbezug *1)

88% der Befragungspersonen gaben an, am Thema "Liebe, Sex und Freund-

schaft" persdnlich interessiert zu sein. Sie alle mussen sich in ihrer
Arbeit in der einen oder anderen Form mit den Problemen auseinanderset-

zen, die die von ihnen betreuten Jugendlichen damit haben. Diese sind
vielf Rltig, wie weiter unten noch naher beschrieben wird.

(Vgl. Tabelle M 1)

Unter den 50 Multiplikatoren sind nahezu die Halfte (21) als Diplom-So-
zialarbeiter (15), Diplom-PRdagoge oder Sozialphdagoge (6) ausgebildet.
Des weiteren finden sich acht (staatlich anerkannte) Erzieher und neun

Studenten der Sozialarbeit bzw. SozialpRdagogik in dieser Gruppe.
Lehrer (3) und Geistliche (4) sind seltener. Funf Personen sind nicht

p dagogisch vorgebildet, arbeiten aber seit Jahren mit Jugendlichen zu-

sammen (Kirchenmusiker, Pfadfinder etc.) *2).

(Vgl. Tabelle M 5.1)

Die Institutionen *3), innerhalb derer die Jugendarbeiter t&tig sind,
streuen uber staatliche (12), konfessionelle (16), kommunale bzw.

st4dtische (8) TRger, Trager der freien Jugendarbeit (12) und Schule
(2).

(Vgl. Tabelle M 5.2)

*1) KB, Fr. 1, 2, 4.5 (geschlossen)
*2) KB, Fr. 4.4 (offen)
*3) KB, Fr. 4.6 (offen)
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2. Spontanes Gefallen der Cover-Versionen

Die Reaktionen auf die beiden Cover-Versionen *1) sind Rhnlich wie bei
den jungen Leuten, wenn auch die Unterschiede zwischen schwarzem und

rosa Cover nicht so stark ausgeprRgt sind: 60% der Multiplikatoren fin-
den die schwarze Broschure gut (48%) oder sehr gut (12%). Geteilter

Meinung sind 26% und 14% gef llt sie weniger gut. Wie bei den Jugend-
lichen beurteilen die Manner die schwarze Broschure besser als die
Frauen.

(Vgl. Tabelle M 6)

Die rosa Broschure kann jeden zweiten zu einem "gut" (42%) oder "sehr
gut" (8%) hinreiBen. Hier konzentrieren sich allerdings ein Teil der

Meinungen im Negativbereich: 26% gefillt das rosa Cover weniger und 6%

gef&llt es gar nicht gut. 18% sind in ihrer Meinung ambivalent. Manner
beurteilen die rosa Broschure insgesamt negativer.

(Vgl. Tabelle M 7)

Nach ihrer Praferenz fur eine der beiden Cover-Versionen *2) befragt,
entscheiden sich spontan denn auch 68,2% der Manner und 53,6% der
Frauen fur die schwarze Broschure.

(Vgl. Tabelle M 8)

Wie die Jugendlichen schitzen auch die Multiplikatoren die vermutete

Zielgruppe *3) fur beide Broschuren mit den haufigsten Nennungen in der
Gruppe der 14-16jahrigen richtig ein.

(Vgl. Tabellen M 9 und M 10)

Die Erwartungen an die Broschure sind recht klar und ergeben sich fur
die Multiplikatoren auf den ersten Blick: Es handelt sich - wie auf der
Broschure ZU lesen ist - um eine Informationsbroschure zu den Themen

"Liebe, Sex und Freundschaft". Die Erwartungen sind weitgehend positiv.

*1) VI, Fr. 1.2, 2.2 (geschlossen)
*2) VI, Fr. 3.1 (geschlossen)
*3) VI, Fr. 3.2, 3.3 (geschlossen)



Die Reaktionen auf den Titel *1) fuhren Rhnlich wie bei den jungen Leu-

ten zu einer Art Gruppenbildung: Der graBere Teil (knapp zwei Drittel)
assoziiert Dberraschung, Erstaunen, Neugier, Fragen und findet dies po-

Sitiv: aufmerksamkeitserregend und neugierig machend auf Informationen
uber Liebe, Sex und Freundschaft.

Gut ein Drittel der Multiplikatoren halt "NANU?" fur wenig aussagekrif-
tig, "nichts-sagend" bzw. unpassend, was im Zusammenhang mit dem wich-

tigen Thema bisweilen negativ vermerkt wird.

Einige finden "Na und?" besser, andere erinnert "NANU?" zu sehr an die
Firma "Nanu Nana" oder an "Hoppla Hopp".

Der Untertitel *2) wird uberwiegend positiv (gut, aufklarend, auf den
Inhalt bezogen, sachlich) aufgenommen, wenn er von einigen auch fur

normal, nichts besonderes gehalten wird. Selten (5 Nennungen) sind
Negativassoziationen. Ein Modifikationsvorschlag: "Was Du uber Liebe,
Sex, Freundschaft und ihre Folgen wissen solltest".

3. Erste Eindrucke von der Broschure

3.1 Inhaltsverzeichnis und Lesereiz

Das Inhaltsverzeichnis *3) von "NANU?" 16st bei 64% der Multiplikatoren
sehr positive (16%) oder positive (48%) Urteile aus. Es sei unkonven-
tionell und verlocke, sich mit den Personen der Geschichte zu besch f-

tigen. 18% 6uBern sich negativ (10%) oder sehr negativ (8%) und 18%
sind geteilter Meinung. Manner bewerten dieses Inhaltsverzeichnis ins-

gesamt negativer (M = 2.7) als Frauen (M = 2.3).

(Vgl. Tabelle M 11)

Nach 1Rngerem BlRttern in der Broschure *4) meinen - verglichen mit den

Jugendlichen - "nur" 46% aller Multiplikatoren, die Broschiire reize sie

zum Lesen. Dies sind deutlich 6fter Frauen als Manner. 18% fuhlen sich

weniger (10%) oder gar nicht (8%) angesprochen und mehr als ein Drittel
ist eher unschlussig.

(Vgl. Tabelle M 12)

*1) VI, Fr

*2) VI, Fr

*3) VI, Fr

*4) VI, Fr

. 4.1 (offen)

. 4.2 (offen)

. 5 (geschlossen)

. 7 (geschlossen)
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Bei der Einsch&tzung dieser Antworten ist zu bedenken, daB die Multi-

plikatoren aus ihrem subjektivem Empfinden heraus geurteilt haben. Fur

die meisten kommt diese Art von Informationslekture persdnlich nicht in

Frage - sie sind ja auch tats&chlich nicht die Zielgruppe der Broschu-

re.

Ein anderer Aspekt, der erklRrend hier von den Jugendarbeitern hiufiger
angefiihrt wurde, ist, daB etliche "solche Fotogeschichten" mit Sprech-
blasen "im Stil von Bravo" selbst nicht mogen. Gleichzeitig betonen

sie, daB Foto-Stories dieser Art bei 14-16jahrigen auBerordentlich be-

liebt seien und von daher ein brauchbares Medium fur Informationsuber-
mittlung darstellen: "Das ist ein guter Weg, sie uberhaupt ans Lesen zu

bringen". Hier argumentieren die Multiplikatoren aufgrund ihrer Erfah-

rungen in der Arbeit *1).

3.2 Vermutete Eigenschaften der Broschure

Die Multiplikatoren schreiben der Broschure aufgrund ihrer ersten Ein-
drucke und - trotz der geauBerten persdnlichen Distanz - tendenziell
dieselben Eigenschaften *2) zu wie die Jugendlichen selbst:

50% der Jugendarbeiter halten sie fur informativ, 50% schatzen sie als

aufkliirend ein und 54% meinen, sie sei "jung" bzw. originell (24%). Al-

lerdings halten sie - hier schlRit wieder die persdnliche Meinung durch
- nur 22% fur interessant und 16% vermuten, sie sei langweilig.

Die negativen Zuschreibungen sind bei Multiplikatoren stdrker ausge-

prdgt als bei Jugendlichen. Bedenklich ist in diesem Zusammenhang je-
doch nur die Tatsache, daB 20% der Erwachsenen "NANU?" fur unglaubwur-
dig halten. Beachtenswert sind hier geschlechtsspezifische Differenzen.

(Vgl. Tabelle M 13)

4. Erfahrungen mit Jugendlichen und Umgang mit dem Thema "Aids "

Obwohl die Multiplikatoren einzelne Aspekte von "NANU?" bereits im Vor-

feld distanziert sehen: 80% - und hier gibt es nur einen geringen Un-

terschied zwischen Mannern und Frauen - meinen, die Broschure k6nne fur

Jugendliche im Alter von 14-16 Jahren eine nutzliche Information dar-

stellen *3). Nur 18% sind gegenteiliger Ansicht.

(Vgl. Tabelle M 14)

*1) VI, Fr. 6.1, 6.2 (offen)
*2) VI, Fr. 8 (geschlossen)
*3) VI, Fr. 9.1 (geschlossen)
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Sie erhoffen sich primir AufklRrung und Informationen, die auf die

speziellen Probleme von Jugendlichen diesen Alters zugeschnitten sind.

Ihrer Erfahrung nach haben zahlreiche, vor allem jungere Jugendliche
grunds&tzliche Schwierigkeiten im Umgang mit "Freundschaft, Liebe und

Sex": Allein die Annaherung stellt fiir viele ein Problem dar: wie kann

ich sie/ihn ansprechen, zeigen, daB ich ihn/sie nett finde usw.? Die

Angst vor Abfuhr und Blamage ist groB, die Schwierigkeit, den "richti-
gen" Partner zu finden noch grdBer. Diese Lebensphase ist von Orientie-

rung und Ausprobieren gepragt - Handlungen, die mit viel Unsicherheit

einhergehen.

Damit zusammenh ngen Probleme eigener Qualitat, was den direkten Umgang
und die Verbalisierung von Wunschen und Bedurfnissen angeht: Die mei-
sten Jugendlichen sind zwar biologisch-technisch aufgeklart, haben aber
seltener konkrete Vorstellungen uber Beziehungen/Gefuhle, Sexualit8t

und den Unterschied von Liebe und Sex. Die einen sind eher gehemmt und

bei solchen Themen "zugekn6pft" , die anderen verhalten sich lassig und

Cool, um ihre Angst oder Unsicherheit zu verbergen. Manche k6nnen vor

anderen nur schwer ernsthaft mit dem Thema umgehen und bagatellisieren
ihre Angste durch Witze. Dieses Verhalten verstdrkt umgekehrt bei ande-

ren Jugendlichen die Angst, mit ihren Problemen nicht ernstgenommen,
ausgelacht zu werden, wenn sie daruber sprechen wollen.

Speziell fur Midchen, die solche Themen andererseits hdufiger mit

Freundinnen besprechen k6nnen, sind konkrete Verhutungsmethoden, Ver-

hutung allgemein und Beschaffung von Verhutungsmitteln wichtige Fragen.

Fur viele Jugendliche - so unsere Multiplikatoren - ist das Elternhaus

nur wenig Stutze. Die biologische Aufklarung erfolgt in der Schule, die

pers6nliche Auseinandersetzung und Aufarbeitung der damit verbundenen

Fragen findet indes nur selten statt. Und auch fur Jugendarbeiter ist

es h4ufig nicht einfach, ohne AnlaB oder Aufh&nger an die Jugendlichen
"heranzukommen" und fur die Thematik zu 6ffnen.

AuBerdem besteht speziell zum Thema "Aids" Aufkldrungs- und Informa-

tionsbedarf: Die Jugendlichen wurden zwar in der Schule und durch die

Medien mit Informationen uberschuttet. Vor dem Hintergrund der allge-
meinen Schwierigkeiten der jungen Leute fuhrte das allerdings bei eini-

gen zu Abschottung und Verweigerung nach dem Motto "Aids mich nicht

an", was in der Praxis dazu fuhrt, daB sachliche Informationsvermitt-

lung, an der von seiten der Jugendlichen eigentlich grundsatzliches
Interesse besteht, bisweilen schwierig ist.

So k6nnen denn auch nur 26% der Multiplikatoren behaupten, die Jugend-
lichen, mit denen sie arbeiten, wurden auf die Thematisierung von Aids

*1) nicht in irgendeiner Form ablehnend reagieren. 68% hingegen berich-

*1) VI, Fr. 12 (geschlossen)

- 68 -



ten von Aversionen (16%) oder von teilweise aversiven Reaktionen (52%).

(Vgl. Tabelle M 15)

Wenn allerdings uber Aids gesprochen wird *1), kdnnen nach Meinung von

56% der Jugendarbeiter die meisten Jugendlichen unbefangen daruber re-

den. 34% der Erwachsenen haben gegenteilige Erfahrungen gemacht.

(Vgl. Tabelle M 16)

96% der befragten Erwachsenen ist der Begriff "Safer Sex" *2) bekannt.
Ein GroBteil benutzt ihn aber nur unter Kollegen oder in Diskussions-
runden und seltener vor den Jugendlichen.

Auf Nachfrage waren auch bei den Multiplikatoren 6fter vage und nur

teilweise richtige Definitionen wie "geschiitzter Geschlechtsverkehr"
oder "Verhutung im Geschlechtsverkehr" zu h6ren.

(Vgl. Tabelle M 17)

5. Broschurenkonzept

Wie bereits erwihnt, ist die Einstellung der Multiplikatoren allgemein
etwas distanzierter als die der Jugendlichen. Hinsichtlich der Frage,
inwieweit sie das Konzept der Broschiire "NANU?" grundsitzlich akzeptie-
ren *3), werden zwar nicht die hohen Werte der Jugendlichen erreicht,
aber mit insgesamt 62% guten (40%) oder sehr guten (22%) Urteilen ist

das Votum deutlich. 24% der Multiplikatoren sind geteilter Meinung. In-

teressanterweise RuBern sich die ursprunglich positiver eingestellten
weiblichen Erwachsenen hier kritischer als die minnlichen mit 17,8%
Nennungen im Negativbereich.

(Vgl. Tabelle M 18)

*1) VI, Fr. 13 (geschlossen)
*2) VI, Fr. 14 (geschlossen)
/3) NI, Fr. 2 (geschlossen)
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Wie bei den jungen Leuten fAllt auch bei den Multiplikatoren die Beur-

teilung der Kombination von Sachinformation und Fotogeschichte *1) et-

was schlechter aus: Insgesamt 46% halten sie fur gut und 28% fur weni-

ger gut gelungen. Rund ein Viertel ist schwankend.

(Vgl. Tabelle M 19)

6. Fotogeschichte und Texte

Die hRufigste Kritik der Multiplikatoren entzundet sich an Darstellern,
Beziehungs- und Handlungsstrukturen sowie Stereotypen, die in der Foto-

geschichte auftreten. Dies ist der Tenor der Bemerkungsblitter, die die

meisten Multiplikatoren w hrend und nach der Lekture ausgefullt hatten

*2). Texte und Themenwahl stoBen auf groBen Anklang, werden hRufiger
als sehr sensibel und einfuhlsam beschrieben. Kritik bezieht sich

gr6Btenteils auf Details, einzelne Satze, Formulierungen oder Akzente
wie z.B. "... am sichersten ist: Kein Sex!".

Im folgenden sei auf einige der hRufigsten und bedeutendsten Kritik-

punkte eingegangen:

6.1 Texte

Die Texte kommen bei den meisten Multiplikatoren gut oder sehr gut an.

Kritik macht sich an folgenden Aspekten fest:

Als wenig witzig und - wenn es von der Geschichte her nicht notwendig
wiire - durchaus uberflussig werden von etlichen "Die Tips" empfunden.
Gerade Jugendliche, die mit der Kontaktaufnahme ZU einem Partner

Schwierigkeiten haben und z.B. err6ten (Tip Nr. 1), k6nnten sich belei-

digt und diskriminiert fuhlen. Andere sagen, die Tips f6rderten das

Schubladendenken und k6nnten falsch verstanden werden.

Oberhaupt - das ist eine wesentliche Aussage - bestehe die Gefahr, daB
das Verhaltnis von Witz und Ernst, von Story (Klischees) und Texten

(Aufbrechen von Klischee- und Rollendenken) von vielen Jugendlichen
nicht recht verstanden werden k6nnten. Hier haben auch die Multipli-
katoren bisweilen Schwierigkeiten mit der Unterscheidung.

*1) NI, Fr. 3 (geschlossen)
*2) Vgl. Bemerkungsblitter und Brief, der den Befragungspersonen ausge-

hRndigt wurde.
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Vor allem Hauptschuler, aber auch Realschuler k8nnten sowohl mit der

Geschichte als auch mit Verhalten und Sprache der Darsteller Probleme

haben - eine nur teilweise richtige Einsch&tzung, wie wir wissen.

In diesem Zusammenhang wird der Gegensatz von ernsthaften Texten und

lockerer Geschichte bisweilen als zu krass empfunden, zumal die Texte

selbst optisch nicht aufgelockert sind. Dies wurde hdufiger bei den

Kapiteln "Was Du uber das Kondom wissen solltest" und "Aids" bemerkt

(Stichwort: Bleiwuste). Es besteht die Befurchtung, Jugendliche wurden

deshalb nicht weiterlesen. Eine Gefahr, die durch L&nge und Plazierung
der Texte (speziell bei "Aids") begunstigt wurde *1).

Im Kapitel "Anders sein" irritiert die Stellung des Textes, da fur den-

jenigen, der ihn parallel zur Fotogeschichte liest, die Homosexualit t
Sebastians nicht nachvollziehbar sei. Diese wird erst auf der folgenden
Seite (32) thematisiert. Grundsdtzlich positiv beurteilt man, daB die-

ses Thema uberhaupt in der Broschure angesprochen wird. Bemangelt wird

allerdings das Fehlen des Themas "Bisexualitdt" und Unklarheiten bei
der Beschreibung von GrdBe der Risikogruppen (S. 31) und erh6hter Wahr-

scheinlichkeit einer HIV-Infektion (S. 32). Ganz sensible Erwachsene

lesen aus dem letzten Satz des ersten Abschnittes eine unbewuBt diskri-

minierende Haltung ab: "Denn das kommt vor" (S. 31) .

Im Text "Kondome" (u.a. auf S. 34) wird hiiufiger ein "moralischer Zei-

gefinger" entdeckt, der ansonsten nicht zum Tenor der Broschure passe.

Im vorletzten Kapitel "von Kondome" wirken die ersten Siitze als zu la-

pidar angesichts der Probleme, die jungere Jugendliche mit der Be-

schaffung von Kondomen haben: Wer bereits in der relativ anonymen

Atmosphdre einer Kneipe Angst hat, den Kondomautomaten ZU benutzen,
wird sicherlich in Drogerien, KaufhRusern oder Superm rkten nicht

weniger Angst haben.

Die Informationen zu Aids werden fur wichtig und gut dargestellt gehal-
ten. Noch konkreter und ausfuhrlicher hdtte man auf die verschiedenen

Gefahren der Ansteckung, die Symptome, den Krankheitsverlauf und Umgang
mit Aids-Kranken eingehen k6nnen. Uber Aids und Drogen sowie uber
andere Risikofaktoren wRren weitere Informationen sinnvoll, denn mit

HIV k6nne man sich nicht nur beim Sex infizieren.

*1) Diese Einsch itzung k6nnen wir aufgrund der Antworten der Jugendli-
chen nur bedingt bestitigen: So wollten jeweils 6% der 14-16jRhri-
gen mehr Text und 6% weniger Text (Tabellen 50) - ein ausgewogenes
und numerisch nicht beeindruckendes Votum. Gleich selten waren die
Stimmen, die die Texte zu ausfuhrlich oder zu langweilig fanden

(Vgl. Tabellen 54).
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Einige (wenige) bedauern, daB zu wenig Aufkl&rung uber Liebe und Sexua-
litat in "NANU?" enthalten ist. Anderen fehlen zusatzliche Informatio-
nen uber Beratungsstellen und sie vermissen Aussagen zu anderen Verhu-

tungsmethoden (auBer Kondomen), da man ja auch mit Kondomen schwanger
werden kann und zudem die Ansteckungsgefahr grundsatzlich nicht gebannt
sei.

6.2 Fotogeschichte

Die Idee, aus Rollenklischees und Stereotypen eine ebenso klischeehafte
Geschichte zu basteln, der Texte gegenuber gestellt werden, die diese

problematisieren, wird groBenteils fur gut gehalten. Allerdings muB
dann auch unmiBverstRndlich klargestellt sein, daB es sich hierbei um

ein Spiel und eine kritische Balance von Fiktion und Realitat handelt.
Dies ist in der vorliegenden Form von "NANU?" fiir etliche Multiplika-
toren nicht eindeutig und sicherlich fur Jugendliche einfacherer Bil-

dungsniveaus nicht immer verstindlich.

Sowohl bei den Jugendlichen als auch bei den Multiplikatoren tauchen
denn w&hrend und nach der Lekture immer wieder Fragen auf, ob dieses
oder jenes denn nun ernst gemeint sei (Fotogeschichte) oder nicht.

Begunstigt wird diese Verunsicherung durch die uberzogene Charakteri-

sierung und Konstruktion der handelnden Personen. Bei einer Optimierung
sollte uberlegt werden, inwieweit diese Stereotypen ohne gravierende
Umgestaltung noch deutlicher gemacht werden kdnnen:

EXKURS: Die Geschichte - Klischees und Stereotypen *1)

Drei Jungen und drei Miidchen wollen einen Film drehen iiber "Die neun

besten Tips zur Anmache" und er6ffnen so das "Spiel" von Liebe, Sex und

Freundschaft:

Da ist z.B. die "eingebildete Pute Claudia", die "den Kiiken Sonja und
Mareike..."um Lichtjahre voraus ist, "denn sie ist schlieBlich die
Freundin des umschwarmten Tobias".

*1) In diesem Exkurs wird die bisherige Darstellungsweise des Berichts
verlassen, um die verschiedenen Kritikpunkte der Multiplikatoren in
einer eher feuilletonistischen Art zusammenzufassen. Die Charakte-
risierungen - teilweise Zitate - sind bewuBt uberzogen zusammenge-

fugt. Wir wahlen diese ungewdhnliche Form, um die eher problemati-
schen Aspekte aus Sicht der Multiplikatoren stirker zu pointieren
und sie nicht in Detailnennungen aufzul8sen. Die Interpretation
stiitzt sich in wesentlichen Teilen auf die "Bemerkungsblitter".
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Tobias - sch6n, dafiir intellektuell etwas "unterbelichtet" - ist unbe-

strittener Held der Geschichte, von M dchen und Jungen gleichermaBen
verehrt. Wie es sich fur einen Kleinstadtcasanova gehurt, kann "ein
Blick von ihm M dchen in hypnotisierte.Kiihe verwandeln", aber andere

Miidchen trauen sich sowieso nicht an ihn heran und: er ist ja fest mit

Claudia liiert.

Verehrt wird Tobias von seinem kleinen Bruder Steffen, dessen Person -

in Konkurrenz und Abgrenzung vom uberheblichen, aber verehrten groBen
Bruder - gut nachvollziehbar ist.

Heimlich geliebt - das erfihrt der Leser aber erst im Verlauf der Ge-

schichte - wird Tobias von dem sensiblen und zuruckhaltenden Sebastian,
sozusagen der mdnnliche Antipode zu Tobias: er ist von der Natur "ge-
rechterweise nicht auch noch mit uberdurchschnittlicher Schdnheit be-

dacht" worden. SchlieBlich ist er als Gegenstiick zu Tobias eine Art

"Kleinstadt-Genie" - As in Naturwissenschaften und Sch6pfer lebenser-
leichternder Innovationen (Gefiihlsmodulator, "Schummeln ohne Risiko").
Sebastian ist fur Jugendliche und Multiplikatoren als Person nur be-

dingt nachvollziehbar. Seine Neigung fur Tobias wird etwas unglucklich
in die Geschichte eingefuhrt.

Tobias und Sebastian sind also "typische Jungen": der eine sch6n, weni-

ger intelligent, aber uberlegen; der andere intelligent, weniger sch6n,
aber auch uberlegen. Oberlegen sind Tobias und Sebastian gegenuber dem
"kleinen" Steffen und vor allem: gegenuber den Madchen in der Ge-

schichte.

Da sind nRmlich noch zwei andere Madchen: Sonja und Mareike.

Sonja - heimlich von Steffen geliebt - ist der "weibliche Antipode ZU

Claudia. Sie ist uberhaupt nicht eingebildet, sondern eher "lieb" und

"durchschnittlich", aber: "auf dem besten Weg uberdurchschnittlich
hiibsch zu werden", uber kurz oder lang wird sie in der Lage sein,
"Jungen die K6pfe zu verdrehen und sie in den Wahnsinn zu treiben..."

Die "suBe" Sonja ist aber im Grunde als Person genau so durchschnitt-
lich und blaB wie die "Pute" Claudia: "typische Madchen" eben, eher

reaktiv als aktiv. Claudia hat aber einen entscheidenden Vorzug: Sie
ist die Freundin von Tobias - noch.

Aber da ist ja auch noch Mareike, die "Busenfreundin" von Sonja. Wenn
manche Jugendliche auch nicht wissen m6gen, was eine "Pragmatikerin"
ist: sie ist es. Praktisch (siehe Kondom-Geschenk), man kann "Pferde
mit ihr stehlen" und ihr "MRdchengeheimnisse" anvertrauen. Sonja und

Mareike - eine "typische Miidchenf reundschaft". Als Person wirkt sie -

anders als Claudia und Sonja - eher geschlechtsneutral. Da es ihr gut
tut, fur die beneidete (hubschere) Freundin Sonja unentbehrlich zu

sein, scheint das auch nicht weiter schlimm und erst spater (nach Voll-
endung des Dramas) entdeckt sie eine gewisse (erotische?) Sympathie fur
den von Sonja verschmihten Steffen.
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Es geht also um: typische MRdchen, typische Jungen, typische MRdchen-

freundschaften und eine recht typische Bruder-Beziehung.

Ende der Vorstellung?

Nein, das "Spiel" - ob das bisher wirklich jeder gemerkt hat, daB es

ein Spiel ist? - beginnt ja erst:

Die liebe Sonja "schnappt" Claudia nicht nur die Hauptrolle im Film,
sondern vor ihren Augen auch den begehrten Tobias weg. Sie ist also

eigentlich "eine ganz sch6ne Schlange". Natiirlich geht das nur, weil
auch Tobias das will. Was ihn in der Geschwindigkeit (siehe Handlungs-
ablauf) so pl6tzlich veranlaBt hat, die langj&hrige Freundin Claudia
einfach im Regen stehen zu lassen, bleibt fur viele Leser (Jugendliche/
Multiplikatoren) unverstandlich, denn irgendetwas muB ihn ja an Claudia
gebunden haben, oder?

Nicht genug: "die eingebildete Pute", die doch zurecht verletzt, trau-

rig und eifersuchtig ist, kommt von ihrem "Image" im Verlaufe der Ge-

schichte nicht mehr weg. Kontaktaufnahme mit Sebastian, ob aus gekrdnk-
ter Eitelkeit oder anderen Gefuhlen - wird schn8de abgeschmettert: To-
bias solle doch froh sein, daB er Claudia los ist, kommentiert Seba-
stian. Auch wenn er dem verehrten Freund seine eigene Liebe nicht

zeigen will: Mitleid fur Claudia hat er nicht. Claudia ist eher b6se
und Sonja ist eher gut.

Die in sexuellen Dingen ganzlich unerfahrene Sonja ergeht sich indes in
unrealistischen Vorstellungen uber die sexuelle Vergangenheit ihres
neuen Freundes Tobias (S. 34). Gut, daB Mareike sie da abrupt "auf den

Teppich holt" und ihr - in sexuellen Dingen allerdings selbst ganzlich
unerfahren - eine Packung Kondome schenkt, damit die Liebenden sich vor

Aids schutzen k6nnen. Das ist eine vernunftige und witzige Idee. Nur:
Wie interessant, daB zur rechten Zeit immer eine Frau die Verantwortung
fur Schutz und Verhutung ubernimmt!

Ende gut - alles gut? Nein, noch nicht ganz: Der von Sonja verschmRhte
Steffen will der Story/dem Film ein spektakulares Ende geben und wihlt
den Freitod, eine gerade fur Jugendliche diesen Alters makabere Form

von "Spiel-Ende", wenn die Absicht nicht sehr deutlich gemacht wird.
Daraus wird aber gottseidank nichts, denn wieder ist die praktische
Mareike zur Stelle, die das Spielrad flugs von "Tod" auf "Leben"
umstellt. Ob sie mit Steffen oder einer anderen Liebe wirklich so enden

will, wie sie es selbst auf S. 37 ankundigt - wer weiB, ob das jedem
Leser klar wurde? Dieses SchluB-Soziogramm (S. 37) zeigt ubrigens noch

einmal, daB Frauen ein schwer zu verstehendes Geschlecht sind: die
gekrinkte Claudia blickt trotz wutender Sprechblase schon wieder ganz
munter drein.
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Zusammenfassend zu dieser eher glossenartigen Beschreibung von Kritik-

punkten seien folgende Aspekte festgehalten:

1. Das Spiel von Rollen- und Beziehungsklischees einerseits und Aufklii-

rung andererseits wird nicht deutlich genug. Dadurch entstehen po-

tentiell MiBverst&ndnisse bei Jugendlichen und Multiplikatoren.

2. Es ist m6glich, daB die bewuBte Klischeehaftigkeit der Personen und

Handlungen fur bare Munze genommen und im schlimmsten Falle als

handlungsanleitend fur die eigene Person betrachtet wird *1).

3. Die Hintergrundwelt der Gefuhle unserer Darsteller ist bei den Pro-

tagonisten nur bedingt nachvollziehbar. Hierdurch entstehen offene

Fragen.

4. Auch das Ende der Geschichte - was wird mit Steffen? - ist offen.
Die Ironie muB hier ganz deutlich gemacht werden oder auf das
SchluBbild sollte verzichtet werden.

Zur Verdeutlichung der Aussagen von Kapitel 6.2 vgl. das nachfolgende
Schaubild.

*1) Etwa die Hdlfte der befragten Multiplikatoren moniert die Klischee-
haftigkeit in der ein oder anderen Form. Dezidierte Vorwurfe, ein
frauenfeindliches Bild werde hier vermittelt, waren seltener. Al-

lerdings sollte dem durch eine Verdeutlichung der Konstruktionen
(Punkt 1) und durch punktuelle Korrekturen an Personen, Aussagen
und Symbolen vorgebaut werden.
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7. SchluBbeurteilung der Broschure

7.1 Gefallen der Broschure *1)

Insgesamt 48% der Multiplikatoren hat die Broschure gut (44%) oder sehr

gut (4%) gefallen auf einer Schulnotenskala von "eins" bis "sechs".
Ausreichend (16%) und schlechter (4%) sagten insgesamt 20%. 32% ver-

gaben ein "befriedigend" - Frauen urteilten positiver als Manner.

(Vgl. Tabelle M 24)

Der sprachliche Code *2) wird von etwa der HRlfte fur ubergreifend
bezogen auf verschiedene Bildungsstufen gehalten. Andere empfinden die

Sprechweise der Jugendlichen als zu mittelschichtsorientiert und sehen
Probleme fur Haupt- und besonders Sonderschuler. Wieder andere glauben,
fur Rltere Jugendliche und Gymnasiasten sei die Sprache zu kindlich,
einfach.

Diese Frage wurde ja von den Jugendlichen selbst bereits beantwortet.

7.2 Behandlung des Themas "Aids" *3) - Bedeutung der Broschure

Die uberwiegende Mehrheit der befragten Erwachsenen hdlt die Thematik
"Aids" in "NANU?" fiir geniigend ausfuhrlich (80%), verstandlich (94%),
aufklirend (90%) und zentral (70%) innerhalb der Broschure dargestellt.

(Vgl. Tabelle M 22)

Des weiteren sind die Multiplikatoren der Meinung, daB durch die Bro-
schure aversive und teilweise aversive Grundhaltungen der Jugendlichen
gegenuber der Thematisierung von AIDS tendenziell eher relativiert und

positiv-offene Grundhaltungen eher verstdrkt werden *4).

(Vgl. Tabelle M 31) *5)

*1) NI, Fr. 13 (geschlossen)
*2) NI, Fr. 7 (offen)
*3) NI, Fr. 10 (geschlossen)
*4) VI, Fr. 12; NI, Fr. 12.2 (geschlossen)
*5) Da die jeweiligen Basen dieser Kreuztabelle so schmal sind, wird

auf prozentuale Angaben verzichtet. Bei den Aussagen handelt es

sich lediglich um Tendenzen.
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Nach Meinung der Erzieher ist "NANU?" fiir 14-16jiihrige vor allem Infor-

mationsquelle (42%) und Orientierungshilfe (42%) in Fragen von Liebe,
Sex und Freundschaft. 8% glauben, die Broschure sei Ratgeber. Aller-

dings erwarten 34%, "NANU?" wurde als Unterhaltungslekture betrachtet.
Hier differiert ihre Sichtweise erheblich von der der Jugendlichen *1).

(Vgl. Tabelle M 20)

7.3 Erweiterungsvorschldge *2)

56% der Multiplikatoren wurden die Broschure gerne durch weiterfuhrende

Adressen (Informations- und Beratungsstellen) und 40% durch weiterfuh-

rende Literatur erweitert sehen. Nicht schlecht wire auch ein Glossar

(28%).

(Vgl. Tabelle M 21)

8. "NANU?" - eine Arbeitshilfe? *3)

Insgesamt 74% der Multiplikatoren k6nnen es sich vorstellen, mit
"NANU?" zu arbeiten. 34% halten "NANU?"

, so wie sie sie gelesen haben,
fur eine brauchbare Hilfe in ihrer Arbeit. 40% halten es fur denkbar,
sie unter spezifischen Bedingungen einzusetzen. Dies hRngt einmal mit

nur bedingt vorhandenen, direkten Einsatzm6glichkeiten am jeweiligen
Arbeitsplatz zusammen und zum anderen mit gewunschten Verbesserungen an

der Broschure selbst. 26% sehen keine M6glichkeit fur sich oder lehnen

die Broschure pers6nlich ab.

(Vgl. Tabelle M 25)

Bis auf 14% der befragten Erzieher wurden alle (86%) die Broschure an

Jugendliche, Kollegen oder Bekannte weiterempfehlen *4). Das zeigt
erneut, daB sie, von Kritik und pers6nlichen Einsatzm6glichkeiten
abgesehen, "NANU?" fiir hilfreich halten.

*1) NI, Fr. 8 (geschlossen)
*2) NI, Fr. 9 (geschlossen)
*3) VI, Fr. 14 (geschlossen)
*3) NI, Fr. 17 (geschlossen/offen)
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Sollte die Broschure publiziert werden, hdtten 40% dezidiertes Interes-

se *1) an einer Bestellung, 26% h&tten vielleicht Interesse und 34%
wurden "NANU?" nicht bestellen.

(Vgl. Tabellen M 26, M 27 und M 28)

Insgesamt 66% der Multiplikatoren waren uber verschiedene MaBnahmen der

Informations- und Offentlichkeitsarbeit der BZgA informiert *2).

(Vgl. Tabelle M 30)

9. Kondombeilage *3)

Nach Beendigung des Interviews wurden die Jugendarbeiter - unabhingig
von der getesteten Broschure - gefragt, wie sie es finden, wenn in

einer Aufklarungsbroschure ein Kondom eingeklebt wire. Die Reaktionen
sind Ahnlich wie bei den Jugendlichen: 76% fRnden das positiv, 4% sind

geteilter Meinung und 18% haben Bedenken *4).

(Vgl. Tabelle M 32)

FAZIT

Das Votum der Multiplikatoren fdllt insgesamt etwas kritischer und

pointierter aus als das der Jugendlichen - die Aussagetendenzen Rhneln

sich jedoch.

Die Broschure (<Pr6ferenz: schwarz> Cover, Titel, Untertitel, Inhalts-

verzeichnis) wirkt ansprechend auf Jugendliche, die sich im allgemeinen
mit der Thematisierung von Liebe, Sex und Freundschaft eher schwer tun.

Auch fur Erzieher ist es nicht immer leicht, hier mit Jugendlichen ins

GesprRch zu kommen: die Grunde sind vielftltig. Obwohl einige das Kon-

zept "Aids-Aufkliirung im Rahmen einer Fotostory" persdnlich nicht m6-

gen, halten sie dies bezogen auf die Zielgruppe der 14-16jihrigen fur

passend. 80% der Multiplikatoren meinen nach erster Betrachtung,
"NANU?" sei eine niitzliche Information fiir 14-16jahrige Jugendliche.

*1) NI, Fr. 16.1, 16.2 (geschlossen)
*2) NI, Fr. 19 (geschlossen)
*3) Frage auf Extra-Blatt (offen)
*4) Die Begrundungen dhneln denen der Jugendlichen. Deshalb wird hier

auf die Darstellung verzichtet.
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Die Texte sind im groBen und ganzen - wenn auch mit Detailkritik - sehr
positiv bewertet worden. An der Fotogeschichte (Darsteller und Hand-

lung) werden vor allem die starken Stereotypen und die m8glicherweise
nicht klar werdenden Klischees im Kontext des Broschurenkonzeptes be-

mRngelt. Trotz Kritik findet fast jeder Zweite Jugendarbeiter die Bro-

schure gut oder sehr gut und zudem ubergreifend fur verschiedene Bil-
dungsstufen geeignet.

80% und mehr halten "Aids" fur ausfiihrlich, verstiindlich und aufklilrend

dargestellt. Die Broschure kann fur die 14-16jahrigen vor allem Infor-
mationsquelle und Orientierungshilfe sein. Sinnvolle Erweiterungen wi-
ren besonders weiterfuhrende Adressen von Beratungsstellen (56%) und
Literatur (40%).

Trotz verschiedener Detailkritik k6nnen knapp drei Viertel es sich vor-

stellen, mit "NANU?" zu arbeiten. Weiterempfehlen wiirden die Broschiire
86% der Jugendarbeiter. Ein GroBteil (76%) der Multiplikatoren fAnde es

gut, wenn in einer Aufkldrungsbroschure ein Kondom enthalten w&re.

Alles in allem zeigt sich auch bei der Mehrzahl der Multiplikatoren
eine grunds tzlich positive Beurteilung von "NANU?" als Aufkliirungsbro-
schure zu Liebe, Aids und Safer Sex.
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KONTAKTBOGEN (Duadressaten}

Sind Lie!,e, Sex iii·id Fi'clindschart. Themen, die Dich pers6nlich inter-

essieren? Bist Du daran interessiert oder weniger interessiert?

(Abstufting von "sehr interessiert" bis "gar nicht interessiert"; bei

"weniger interessierl" und "Kai' nicht interessiert" wurde das Inter-

view nic}it durcligefuhrt! )

(geschlossen)

2 Hast Du schon mal Ii,formationsbroschuren zu diesen Themen durchgelesen?
(geschlossen/offen)

1.1 Geschlecht
(geschlossen)

1.2 A i t.er

(geschlossen)

1.3 Schile, Ansbilding oder Berui?

(geschlossen/offen)

1.
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VORINTERVIEW (Endadressaten)

Ich habe hier eine Broschiire. Was fiillt Dir dazu ein?

(Spontanreaktion)
(offen; schwarz und rosa rotierend)

1.2 Wie gefallt Dir ·die Broschure so auf Anhieb?
(geschlossen; Abstufung von "sehr gut" bis "gar nicht gut")

1.3 Was erwartest Du von der Broschure?

(offen)

2 Hier ist noch eine zweite Broschure.

(Spontanreaktionen)
(offen; schwarz und rosa rotierend)

2 2 Wie gefallt Dir denn diese Broschure?

(geschlossen; Abstufung von "sehr gut" bis "gar nicht gut")

2.3 was erwartest Du von der Broschure?

(offen)

3.1 Welche der beiden reizt Dich mehr zum Lesen?

(geschlossen; Entscheidung zwischen rosa und schwarzer Broschure)

3 2 Was meinst Du, an welche Altersgruppe richtet sich die schwarze Broschure?

lorren)

3 3 Und wie ist das mit der rosa Broschiire?

(6ffen)

(PrRferierte Broschure wird vorgelegt!)

11 Was fiillt Dir denn zum Titel "NANU?" ein?

(offen)

1 2 Und wie klii,gt der Untertitel "von Liebe, Sex und Freundschaft"?

(offen)

5 1 Bitte schlage jetzt mal Seite 1 auf: wie gefallt Dir denn diese Art von

Inhaltsverzeichnis? ·Du kannst Deine Meinung abstufen von "sehr gut" bis "gar
nicht·gut".
(geschlossen)

NACHFRAGE: Und warum' gefiillt Dir das nicht so, gut?
(offen)-

5.2 Welchen/welche dieser Artikel (Inhaltsverzeichnis) wiirdest Du als

ersten/erste lesen?
Igeschlossen;.drei Nennungen)

6 1 Blittere bitte jetzt einmal in Ruhe die Broschiire durch. Was hast Du

fiir e inen. Eindruck?
(offen)

6 2 Was erwartest' Du denn von dieser Broschure?

(offen)

1

e.
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7. Inwieweit reizt Dich die Broschure denn nach langerem BlEttern zum

Lesen? Du kannst Deine Meinung abstufen von "reizt mich sehr zum Lesen"
bis "reizt mich gar nicht zum Lesen".

(geschlossen)

NACHFRAGE: Kannst Du dazu ein bil3chen mehr sagen?
(orfen)

8 Auf diesen Kartchen stehen verschiedene Eigenschaften. Such doch bitte

mal drei Eigenschaften aus, die nach Deinem ersten Eindruck auf die

Broschure zutreffen.

informativ

originell
langweilig
aufkiRrend

prude
sympathisch
Out

jung
uninteressant
in

unglaubwurdig
verwirrend

interessant

9.1 Auf dem Titelblatt der Broschiire steht u.a. "Safer Sex". Hast Du den

Begriff schon mal geh6rt?
(geschlossen)

9.2 Was stellst Du Dir darunter vor?

(offen)

VORINTERVIEW (Endadressaten)

C



CHECKLISTE 1 (Endadressaten)
(Seite 3)

Du bast .ietzt die Seit.en 2 und 3 gelesen. Was meinst Du, tim welches Thema

Kclit es i n dieser Broschure hauptsiichlich?
(,iffeli)

Nimm Dir ,ietzt bitte den rosa und den blauen Textmarker und streiche in

dem Text "uber Liebe reden" mit bjau die Aussagen an, die Du personlich
fiir I,esonders wichtig lialtst und mit rosa die, die Du pers6nlich fur

wermiger wichtig hdltst:

Und welche Informationen sind lieu fur Dich?
(offen)

Jetzt sieh Dir bitte nochmals die Darstellung der Beziehungen der Personen

ui,tereinander an. werden die Beziehungen eigentlich deutlich oder bleiben
dn Unklarheiten?

(geschlossen)

NACHFRAGE: Was bleibt denn unklar?

(offe„)

5.1 A,it der Seite 2 links unten stelit "Legende". Versteht man eigentlich
dii'ekt., was das bedeutet.7

(geschlossen)

5.2 U,id vie ist das mit der Legende? F.indesl Du die eher hilfreich oder eher

weniger hilfreich, um die Beziehungen zwischen den Leuten zu verstehen?

(gesch]ossen)

NACHFRAGE: Finde ich weniger hilfreich, weil:
(offen)

c, Wie gefRlit Dir diese Einfuhrung ins Thema insgesamt? Bitte urteile mit

Hilfe einer Schulnotenskala.

(geschlossen)

CHECKLISTE 2

(Seite 25)

Du hast die Broschiire bis zur Seite 25 gelesen. Wie gefiillt Dir die Ge-

schichte bis dahin?

(geschlossen; Abstufung von "sehr gut" bis "gar nicht gut"; Begrundung:
orfen)

Gil.it es irgendetwas, egal ob Text.stellen, Symbole, Personen oder Handlun-

gen, das Du nicht so gut verstanden hast? Wenn ja: sag uns bitte auch was

das ist.

(geschlossen/offen)

Wie findest Du die Persone,i sell,st? Sind das Personen, die Du so oder

so Ahnlich auch aus Deinem Freundes- bzw. Bekanntenkreis her kerinst

oder nicht?

(grschlosseli; Bet:riii,(lii,ig fur ni.clit realistisch: offen)
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CHECKLISTE 2 (Endadressaten)

Und wenn Du Dir das jetzt einmal speziell uberlegst, WIE die Leute mitein-

ander reden. Sprechen die Deine/Eure Sprache oder sprechen die anders?

(geschlossen; Beispiele fiir "andere Sprache": offen)

Im Fotoroman wird versucht, mit einzelnen Symbolen und Farbabstufungen die

Gefuhle und Bezielmngen der Personen untereinander zu verdeutlichen:

Findest Du, daB das hier gelungen ist oder nicht? Sagst Du bitte auch,
warum 

(geschlossen; Begrunding: off'en)

6.1 Auf Seite 7 der Broschure stehen "Die neun besten Tips zur Anmache".

Hast Du da beim Lesen der Fotogeschichte haltgemacht und die Tips

gelesen oder hast Du einfach weitergelesen?
(geschlossen)

A. 2 liast Du die Tips uberhaupt gelesen?
(geschlossen; bei "nicht gelesen" Begriindung: offen)

Bitte schlage die Seite 7 mit den Tips jetzt noch einmal auf:

Wenn Du Deine Meinung zu diesen Tips in einem Satz oder einem Wort aus-

driicken sol.ltest, was wijrdest Du da sagen?
(offen)

8.1 Auf den Se.i.ten 19 und 24/25 sind neben der Fotogeschichte auch Texte.

Einmal z,im Thema "Kennenlernen" und einmal zum Thema "Liebe". Hast Du die

1'exie eigentlich an der Stelle in der Broschiire gelesen oder hast Du in der

Fot.ogeschichte erstnial weitergelesen?
(geschlossen)

0,2 Hast thi die Texte denn uberhaupt gelesen?
(gesch]ossen; Begriindung bei "nicht gelesen": offen)

0 Sch]age jetzt bitte die Seite 19 auf und markiere in dem Kapitel "Ken-
nenlernen" das, was Du besonders wiclitig findest mit dem blauen Text-

marker und das, was Du weniger wichtig findest mit dem rosa Textmarker.

10.1 Was fehlt Deiner Meinung nach in diesem Text zum Thema "Kennenlernen"?

(offen)

10.2 Gehdrt ein Text wie

(geschlossen)

" Kentl.enlernen" iiberhaupt in eine solche Broschiire?

10.3 Findest Du, daB der Text an diese Stelle in der Fotogeschichte hinpaBt?
(geschlossen)

NACHFRAGE: Wieso nicht?

(off'e,i)

11.1 Mach bitte jetzt dasselbe mit dem Text "Liebe": Markiere alles, was Dil

bes,inders wichtig findest mit dem hlauen Textmarker und alles, was Du

wewiger wichtig fin(test mit dem rosa Textmarker.

11.2 Werden da eigentlich im wesentlichen auch Deine Gefiihle und Gedanken

7.,im Thema "Liebe" ausgedruckt oder siehst Du da manches anders?

(geschlossen)
Il,id was siehst Du z.B. anders?

(offen)

5.

,.
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CHECKLISTE 2 (Endadressaten)

11.3 Was rehl t. Dejner Mejit,ing nach i.n diesem Text zum Thema "Liebe"?

(t,1. rilli)

11.; Auch hier iliteressiert uns: Gehurt ein Text wie "Liebe" uberhaupt in

eine solche Broschure?

(geschlossen)

11.5 Findest i),1, daN der Text an diese Stelle in der Fotogeschichte hinpaBt?

(geschlossen)

NACHFRAGE: Wieso nicht?

(offen)

12. Bitte beurteile die Seiten 4 bis 25 insgesamt mit Hilfe einer Schulno-
tenskala und begrunde kurz Deine Meinung.
(geschlossen; Begriindung: offen)

CHECKLISTE 3 (Endadressaten)
(Seite 32)

Du hast jetzt bis Seite 32 die Geschichte verfolgt. Was meinst Du wol-

len die Leute, die sich die Fotogeschichte ausgedacht haben, eigentlich
sagen?
(offen)

 '. 1 Weiche Personen und/oder Handlungen sind fur Dich pers6nlich gut zu

versichen, ich meine: wo ka,inst Du Dich gut reinversetzen?

(offen)

2.2 Und was wirkt auf Dicli eher fremd bzw. was kannst Du weniger verstehen?

(oi feit)

Gibt es etwas (Text, Symbole, Bilder o.&.), das Du insgesamt weniger

gut verstanden hast?
(offeti)

Auf Seite 31/32 steht der Text "Anders sein". PaBt dieser Text Deiner

Meinung nach zur bisherigen Fotogeschichte?
(offen)

5.1 Nimm Dir bitte wieder die beiden Textmarker und streiche das fur Dich

besonders wichtige blau und das weniger wichtige rosa an.

5.2 Sind das im wesentlichen auch Deine Ansichten, die hier im Text "Anders
sein" aitsgedruckt werden oder bist Du eher anderer Meinung?
(geschlossen; bei "anderer Meinung" NACHFRAGE: offen)

6 Was fehlt Deiner Meinung nach in diesem Text?

(offen)

13it.te beurteile die Seiten 26 bis 32 insgesamt mit Hilfe einer Schulno-
1.enskala und begrunde kurz Deine Meinung.
(geschlossen; Begriindung: offen)



CHECKLISTE 4 (Endadressaten)
(Seite 37)

In diesem Teil der Geschichte geht es vor allem um Liebe, Verbutung und

Safer Sex. Bitte markiere wieder mit dem blauen Textmarker die Aussagen
im Text "Kondome", die Du besonders gut findest und mit dem rosa Text-

marker d ie, die Du nicht so g,it findest.

. 1 Wenlen im Text "Kon,lome" auch im groBen und ganzen Deine Meinungen und

Forst.ell,iligen zu diesen Thenien ausgedruckt oder bist Du da anderer Ansicht?

(geschlossen)

2.2 Kannst Du das ein biBchen ausfiihreri? (Bei bin anderer Ansicht")
(offen)

7.1 Wie wichtig fi.,idest Dii den Text "Was Du iiber Kondome wissen soljtest" in
einer solchen Broschure? (Abstufung: "sehr wichti.g" bis "gar njcht

wichtjg")
(geschlossen)

Und warum bist Du dieser Meinung? (Bei

wichtig")
(offeii)

"teils/tells" his "gar nicht

1 St.reiche bitte jetzt mit dem blauen Textmarker auf S. 36 die Informationell
oder Bi Ider an, die D , besc·,iiders wichtig findest uiid mit dem rosa Text-

marker die, ilie weniger wiclitig fur Dich Bind.

5. Woruber hiittest. Di, gerne noch mehr erfahren, welche Informationen vermiAt

i),1 iii diesem Teil rier Broschii re?

(,ilien)

Giht es elwas, das DN insiesamt wrri i ier :Ut verstanden hast und wen,1 .ja:
W:15 7

forren)

CHECKLISTE 5

(Seite 41)

Du hast .ietzt die ]et.zteq Seiten der Broschure "NANU" gelesen. Im Mit-

1„l.ptinkt stehen die Themen "Safer Sex" iind "Aids". Markiere bitte noch

einmal - in altbekannter Weise - in den beiden Texten "Sexualitiit und
Safer Sex" und "Was Du iiber AIDS wissen solltest" was Du besonders
wichtig und was Du weniger wichtig findest.

Zi, welchen Aussagen im Text "Sexual.itat und Safer Sex" hast Du eine andere

Mei.nung?
(,) F fen )

Welche Informationen in "Sexualitiit und Safer Sex" waren nen fur Dich?

(offeti)

C;il.it es etwas (Texte, Bi 1der, Symbole etc. ), das Du weniger gut ver-

st.anilen hast und wenn ja: Was?

(,)t'fe.11)
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CHECKLISTE 5 (Endadressaten)
(Seite 41)

U d woriiber hattest Du noch gerne mehr erfahren?

(offen)

4 li,d wie ist das mit dem Text "Was Du iiber Aids wissen solltest"? Entspricht
die Darstellung im Text im groBen und ganzen auch Deinen Ansichten oder

siehst Du das alles etwas anders?

(geschlossen)

Nachfrage (Bei "sehe ich etwas anders": Kannst Du Deine Meinung hierzu

ein biAchen erlRutern?)
(offen)

Welche Informationen waren denn fur Dich ziemlich neu?

(offen)

4 Welche Textaussagen sind fur Dich weniger gut verstindlich?

(offen)

9 Und woruber hattest Du gerne noch mehr erfahren?

(often)

10. Wie stehst Du eigentlich grundskitzlich solchen Empfehlungen gegenuber,
wie sie in "Safer Sex" bzw. "Was Du iiber Aids wissen solltest" gegeben
wet·det,7

(geschlossen)

11. Wenn Du ,jetzt noch einmal die ganze Handling in der Broschure Revue pas-

sieren lalt - findest thi, daB Aids hier ein wiclitiges Thema ist?

( Abst,il'en von "sehr wichtig" bis "gar nicht wichtig")
(geschlosse )

12. Sind Deiner Meinung nach die Informationen zum Thema "Aids" zu ausfuhr-

3 jc}i, zu wenig ausfiihrlich oder von der Menge her gerade richtig?
(geschlossen)

13. Kalinst Du das bitte kurz begrunden?
(offen)

SCHLUSS-CHECKLISTE (Endadressaten)

1.1 So, die Geschichte ist zu Eiide. Wie hat Sie Dir insgesamt gefallen?
(Abstufung von "sehr gut" b.is "gar nicht gut")
(geschlossen)

.
2 Und was hat Dir an der Broschiire insgesamt gut gefallen?

(offen)

1. 3 Was hat Dir an der Broschure weniger gut gefallen?
(offen)
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SCHLUSS-CHECKLISTE (Endadressaten)

2.1 Wie findest Du es grundsiitzlich, daB in ejner Broschiire Verhaltensvor-

schlAge iind Informationen zlim Thema "Aids" im Rahmen einer Foto-Story
vet·mittelt werden?

(Ahstifung von "finde ich sehr gut" bis "finde ich sehr schlecht")

(geschlossen; Begrui,dung: offen)

2,2 Meinst Dii, daB die Kombination von Sachinformationen und Foto-Story hier

gut oder weniger gut gelungen ist?

(geschlossen)

2.3 Kannst Du Deine Meinung bitte ein biBchen erklRren?

(offen)

3.1 Was wiirdest Du an dieser Broschure INHALTLICH (Text) iindern?

Titelseite/Umschlag; Innenseiten

(offen)

:1.2 pud was wiirdest Du an der AUFMACHUNG (Fotos, Symbole, Farben, Bildauf-

teilungen usw.) Rndern?

Titelseite/Umschlag; innenseiten

Coffen)

3.3 Inwieweit wurdest Du die Sprache iindern? Und warum?
(offen)

Zu welchen Themen hattest Du gerne mehr Informationen?
(offen)

5.1 Insgesamt gesehen: Welche Informationen fehlen?

(offen)

5.3 Was ist in der Broschure Oberflussig?
(offen)

6 Um welche der folgenden Punkte sollte Deiner Meinung nach die Broschure

erweitert werden?
(geschlossen; offen)

- Glossar (Wdrterverzeichnis mit Kurzerklarung)
- Weiterfuhrende Literatur
- Weiterfiihrende Adressen
- Sonstiges, nRmlich...

Hier sind einige Begriffe aufgefuhrt. Kreuze bitte nur denjenigen Begriff
an, der die Bedeutung am besten wiedergibt, die die Broschure fur Dich

persiinlich hat.

(geschlossen; offen)

- Ratgeber
- Informationsquelle
- Unterhaltungslekture
- Orientierungshi]fe
- Sonstiges, nhmlich...

2 8,werte .jetzt bitte die Broschiire insgesamt mit Hilfe einer Schulnoten-
skala.

(geschlossen)

7.



BSCHNITT
Uber Liebe reden

Anstecken kann man sich vor allem
beim ungesci,utzten Geschlechts-

b verkehr mit Me,ischen, die bereits

m infiziert sind,

Wobei die, die das Virus in sich

tragen, dies manchmal gar nicht

wissen; die Krankheit bricht of·t erst

jahre nat:h der Ansteckung aus, und

wihrend dieser Zeit fult ein Infizier-

ter sich hmifig vollkommen gesund.
Leider gibt es, trotz weltweiter For-

schung, immer noch kein Mittef, die
Mrai,kheit zu hellen, und es gibt auch
noch keinen schiltzenden impistoff.
Eine Ansteckung ist dann nicht mehr

dickgfingig zu machen; und wer dann

an AIDS erkrankt, stirbL

Doch es gibt Mi glichkeiten, die

Gefal,reinerAnsteckungzu vermeiden
und sich trotzdem m lieben. Und hier
kannen wirhetten.

Zugegeben: der Name „Bundeszen
trale fer ges,indheitliche Aufklarung"
klingt nicht romantisch.Airrklarung ist
eher eine nutzliche Sache:Wir k6nnen

informieren, wir kannen erzjhlen, Mir
kannen zeigen.IGerade dann, wenn es

um Gefuhle gelit, sollte man sich nicht
auf Gedichte vedassen. Zu vielen
Punkten gibt es ganz handfeste Fakten.

Jn anderen Fallen aber heiBt Auf-

kilirung: sich auszusprechen; heiBt
zum Beispiel: unter vier Augen iiber

eine Frage m reden. Hier venuchen

wir, ein paar Ratsch ge m geben
dariiber, *ie man Jernt, einander
besser zu verstehen.

Wir wollen eine Geschichte erzah-
len; die Geschichte von Sonja und

Tobias, Claudia, Sebastian, Mareike
und Steffen. Es ist nur eine unter

Millionen von Geschichlen; aber fur

einige von ihnen ist es die wichtigste
Geschichte der Welt. Und die sch6nste.
Manchmal auch die schwjrigste:
Die Jugenciliclien in unserer

Geschichte miissen temen, mit diesen
Schwierigliciten umnigehen. leder
kann daslemen, undjederlerntesauf
andere Weise.
Aber wir stellen die sechs hier am

besten yor...

ABSCHNITT
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leder Mensch erlebt die eigene
Uebe als etwas ganz Pers8nliches

Besonderes, Privates. Und deshal 6

1 gibt es auch keine Gebrauchsai,w '-

sting. Wie man mit iler Liebe umgeht,
Itannen aller:falls r.,gi Menschen
herausfinden - jeweils filr sich selbst

und miteinander. Doch wenn es dabei

Probleme gibl, Nihlt man sich bdufig 7a
allein gelassen.

Wir, die Bundeszentrale fur gestind-
heitliche Aufkliining, kilnnen diese

2a Probleme nir. ht lasen; dafur sind die

Menschen und ihre Liebes-Geschich- 7b
ten viet m verschieden.Was wir aber

1,in machten, ist: RotschIAge geben,
Wege weisen, Mdglichkeiten zeigen.
Denn jeder kann lemen, mit seinen

persilnlichen Fragen und Problemen

umzugehen lind die Fragen und Pro-
2b bleme anderer zu verstehen. Und man 8

kann sich gegenseitig helfen. Und

deshalb miteinander reden.

Manche Probleme lassen sich
gemeinsam mit Freunden Vasen: Wie
lernt man uberhaupt jemanden ken- 9a
nen? Und lieben? „Er hat Erfolg bei

3
Frauen"; „Sie hat Erfolgliei Mannern"
- was ist ein „Erfolg", wenn es um

9bGefuhle gelit? Und was passiert denn,
wennes platilichein Liebespaarinder
Clique gibt? Wie yertialten sich die
anderen?

Auf manche Fragen mull mari m 10
nveit eine Anhvort finden: Was bedeu-

tet das, ineinander verliebt zi, sein -

4 Nir das eigene Leben und Nir das
Leben des anderen?Was fuhlt sich gut
an -und was flihit der andere? Der
erste Mull ist airfregend - und was ist

sonst noch aufregend am Sex? Pet-

ling? Miteiriander schiafen? Und 1la
wann ist der,ichtige Moinent, wo der

riclitige Ort, was die Hchtigen Um-

s13nde, uin das herausnifinden?
Daruber mussen sich immer zwei

Menschen miteinander klarwerden.

Manches allerilings geht alle an.

Das Problem AIDS besonders; ein

Problem, fiir das es bislier noch keine 1lb
5 Lasung gibt. AIDS ist eine 16dliche

Krankheit; sie wird durch ein Virus

ausgetiist, das wir HIVnennen.
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Kennenlernen

Was war das? Was ist passiert?
Tobias und Claudia haben Rollen

gespielt. Sie dachten, das sei in

Ordnung so. Schliettlich drehen sie

einen Film.

Claudia hat das Ganze trotzdem
nicht gefallen. Die Rollen, die gespiett
wurden, paBten uberliaupt nicht zu

denen, die sie spielten. Claudia argert
sich, well sich Sonja und Tobias p16tz·
lich gut verstehen. Denn Tobias hat ini-
Spiel entdeckt, daB er Sonja mag.
Mehrals Claudia.Aus Spiel wird Ernst

Stellen wir uns das mal so vor. Er
denkt „Die sieht aber toll aus!" Und
sie denkt: „Der ist aber siiB!" Und

beide denken: „Wie sag' ich's ihm, wie

sag' ich es ihr nur?"

Es hilft wenig, auf vorgefertigte
Rollen zuriickmgreifen, wenn man

jemanden kennenlernen will; ganz

gleich, ob man iiber diesen witzigen
Spmch im Kino gelacht oder jene
coole Geste bei einem Freund beob-

achtet hailDenn erstens verhalt es

Sich da wie mit der Kleidung: Die
Menschen sind verschieden, und was

beim einen gut aussieht, steht dem

anderen noch lange nicht Und zwei-

tens gibt es iiberhaupt keinen Grund,
anders wirken zu wollen, als man

wirktich ist; warum sollte man sick

denn da Vorschriften machen lassen?
Warum sollte man versuchen, sich

irgendwelchen Mustern anzupassen?
Schlielifich hat jeder Mensch seine

eigene Pers6nlichkeit.

Und warum sollte man die nicht
anderen Menschen zeigen, wenn man

sie gerne kennenlernen m6chte? Und
natiirlich kann man dabei in verschie-
dene „Rollen" schliipfen und dadurch
herausfinden, was denn besonders gut
zur eigenen Persanlichkeit paBt. Das
kann man sich - den Madchen wird

das vielleicht etwas leichter fallen als

den jungen - etwa so vorstellen wie
ein gutes Make-up: ein binchen

Lippenstift, passend zur Haarfarbe;
etwas Rouge vielleicht, damit man

nicht zu blan wirkt - damit kann man

seine „guten Seiten" schdn zur Gel-

tung bringen. SchlieBlich mult man

nicht unbedingt die eigenen kleinen
Schwbchen betonen. Wenn man aber
zuviel Schminke benutzt, dann wird

das eigene Gesicht zu einer unpersi -
lichen Maske. Und wer will schon eine

Maske kennenlemen?

Wer kann sich schon mit einem

Charakter anfreunden, der aus lauter

Filmschnipseln m bestehen scheint?
Fiir den ersten Blick, den ersten Satz,
die erste Annaherung gibt es nun mal

keine Drehbuchschreiber, und es gibt
auch kein Patentrezept: Da kann sjch
jeder nurauisich selbst verlassen4Die
groBte Chance, andere wirklich ken-

nenzulemen, hat man, wenn man sich

selbst kennenlernen lant - wie man

ist, und was einen ausmacht Da kann

dann Vertrauen entstehen, Freund-

schaft, Liebe. Und deshalb sollte jeder
den Mut finden, zu sich selbst zu

stehen.

GewiA: Das ist nicht ganz so leicht,
wie es sich anhijrt Aber auch nicht

ganz so schwer, wie es den Anschein

haL Und nach allem, was wir wissen,
lohnt es sich.
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Liebe

Es hatte docli nur ein Film werden

sollen - doch auf einmal ist es Wirk-

IicI,keit: Sonja unt. Tobias haben sich

tatsichlich ineinander verlieht. Oder
verknalit. Oder versr.hossen. Oder
wetchesWort auch immerman wihlen
Will.fuenn wie auch immer mai, es

nennt - es ist cir, tilialitastisches GefiihI.
Zwar sclieint es icder an:lets zu

ful,len: Manclie nirinen. sie hatten
Schmetterlinge im Bauch; andere
sagen, sie hatten cinen Aton im Hats;
wieder andere behaupten, ihnen
wilrde gieich das lierzzerspringen. Die
Menschen sind verschieden, ai,ch

wenn sie sich verlieben; doch ein
uberwaltigendes Gefulil ist es fur

jeden.

Manchen Alenscl:en fmn es ziem-
lich schwer, das ausmdriicken; Tobias
mullte ganz scl,Bn Anlauf nehmen, um

Sonja gestelien zu ki nnen: „lch hab'
mich in dich verknallt." Er kam sich so

gar niGht cool dabei von

Sonja dagegen fand ilin wunderbar
Wie er zager·te, wie er sich bemellte -

i,·ie er es sctiliettlich dod: heraus-
brachte. Cft sind es

gerade kleine Unsicherheiten, kleine
Unvollkon,menheiten, kle;,ie

Schw&chef die ein Mensch an einem
anderen „liebenswert" findet.

Dall Tobias solche Millie hatte,
seine Gefihle ausrusprechen, bedeu-
let sctiliemich i,ur, dan das fur ihn

keine alltiigliche Sache ist.jDe,in man

muB jeitia,idein veriraue,i, dent Ii:an

seitie Getiihle anvertraut; u,id so gut
ke,men sich die beiden ja eigentlich
noch gar niclit. Tobias hal Woneil Mut

aufgebractit; und er hatle G)Ock, daB

Sonia seine Geful,1.e enviderte.

Denn da kann sich ja nieniand
sicher sein - wen,1 inazi sich vertiebt,

bedeutet das schliemich nicht unbe-

dingt, daB man auch wiedergeliebt
wird. Eine Liebe kann durchaus
unglucklich enden, und daskann sefir,
sehr weh tun.|Dod, niematid kan,i
uber die Empfindu,igerr anderer
bestiinmen; nieniand hat ein „Recht"
auf eillen anderen Mensclien.

Das gilt auch und vor allem fiir den
Sex. Wir sagen das hier so deutlicti,
well vorallem Jungeri -und Matiner-
nianchinal zu glauben scheinen, sie
hitten eii,en Ai,sprech daraut, daB „es
jetzt passiert"; ilire Freun[fin hatte die
Pfliclit und Schuldigkeit, mit ilmen zu

schlafen, sozusagen als Beweis ihrer
Liebe. Dein ist nicht sojSer ist fur die
meisten vori uns eine Sache des
Verirauens, und es gibt keine Regeln
dafor, wie schnell Gefulite zu wacbsen
haben. Wenn einer der beiden Partner
dem anderen zu verstehen gibt:
„Bitte, warte noch! ich blit noch nicht
soweit'; dann sollte mail das
akzeptieren.

Das heint nicht, dall ein junges
Paar uberliaupt nicht miteinander
schlafen soille. Das heilit i.ielmelir,
dati das Miteinander-Sctilafen ein
Scliritt sein sollte, den beide gemein-
sam machen, den beide gemeinsam
wollen, denn es mull beiden Spall
nlachen.|Und dafur mull die Walil des
riclitigen Zeitpunktes batiirlich eben-
falls gemeinsam getroffen werden. Die
Liebe nimmt sicli eben die Zeit, die sie
brauctit, um sich zu entivici;zin; werin
einer drtingelt, dami lut das kei,ier

. Beziel,ung gut.|Es gibt Grunde fur das
„Bitte, warte noch!": Vielleidit ist die
Frage derVeritatutig noc  nicht ge-
kld,1. Vielletcht niaclit man sic), Sor-
gen beim Gedanke,i an AIDS. Vietieicht
gibt es da auch Angste, die sieli niclit
so einfacli begrunden lassen; Gefiil,le
gehen nun mal oft niclit so logisch auf
wie mathematisclie Gleicliuilgen. Sie
haben ihre eigene Logili; und wer liebt,
der wird datiir Verstandnis haben.
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Anders sein
ABSCHNITT

Es sieht so aus, als kannte Sebastian

der Vorstellung, mit einem Madchen

zusammenzusein, nicht allzuviel abge-
winnen. Offenbarist ersich noch nicht

ganz klar in diesem Punkt: Findet er

wirklich nur Minner interessant und

attraktiv? Maglicherweise. Denn das

kommtvor.

Die iiberwiegende Mehrzahl der
Menschen fiihlt sich, was die Liebe

angeht, vom jeweilsanderen
Gesclilecht angezogen: Frauen von

Mannern und M3nner von Frauen.

Diese Orientierung und das daraus

entspringende Verhatten nennen wir

„heterosexuell"; das Wort „heteros"
kommt aus dem Griechischen und

bedeutet „verschieden". „Homos" ist

ebenfalls griechisch und bedeutet

„gieich";|Manner, die Miinner lieben,
und Frauen, die Frauen lieben, sind

also „homosexuell". Umgangssprach-
lich hemt es auch: ein schwuler Mann,
eine lesbische Frau.

Sehr viele Jugendliche haben in

der Phase, in der sie sich entwickeln
und lernen, mit ihrer Sexualitat umm·

gehen, sexuelle Erlebnisse mit Men-

schen des gieichen Geschlechts. Das

ist oft einTeil des Entwicklungsprozes-
ses und niclits Ungewblinliclies. Man-
cher Mann merkt jedoch irgendwan,1,
dalidasfiirihneinebesondere Bedeu-

tung hat; vietleicht stellt er wirklich

fest, dall er schwul ist und sich vor

allem von Mannern sexuell angezogen
fiihlt. Und manche Frau merI[t irgend·
wann, daBsievorallem Frauenattrak-

tiv findet, und merkt dann, daB sie

lesbisch ist.

Verglichen mit der Zahl der hetero.

sexuellen Menschen ist die Gruppe der

Homosexuellen klein. Allerdings sollte

man an dieser Stelle nicht den Fehler

begehen und ohne Nachdenken zwi-

schen „normal ' und,Fanders" unter-.

scheiden; denn schlieBlich geht es hier

urn Gefuhle, und da ist jeder Mensch

,.anders".ILiebe und Sex werden

immerindividuell verschieden empfun-
den: was und wie lemand im Innersten

fuhlt, lant sich in keinem Fall von

auBen festlegen. Insofern mag die

Feststellung, dan Sebastian anders ist

als seine Freunde, rwar zutreffen;
doch sie sagt wenig aus vor dem Hin-

tergrund der Tatsache, dan Menschen

sich nun mal voneinander unterschei·
den.

Leider jedoch gibt es auch in unse-

rer „modemen" und „aufgeklarten"
Gesellschaft noch Leute, die sich iiber
Homosexuelle (Schwule und Lesben)
lustigmachen, sie abwerten, ausgren-
zen und wie nveitklassige Menschen

behandeln; so, als ob es „bessere"
und„schlechtere" Gefuhle gabe. Fur
die Betroffenen bringt das nicht nur

haufig Ablehnung, Beleidigungen,
Schwierigkeiten im Benrf und im

Alltag mit sich, sondern kann dariiber
hinaus auch noch schlimmere Folgen
haben: Homosexuelle Paare werden
immer noch nicht mit der notwendigen
Selbstverstandlichkeit akieptiert und

der Druck der Umwelt erschwert die

Ent,vicklung fester Liebesbeziehun-

gen. Haufig sehen sich Homosexuelle

gezwzingen, ihr Liebesleben vor Freun-

den, Nachbarn und Kollegen geheim-
zuhalten; „schnellet' Sex mit wech-
seinden Partnern ist far sie dann oft
die einzige Maglichkeit, ihre Sexuali-
tat auszulebenlDas ist einer der

Grunde, weshalb sich AIDS in der

Gruppe der Homosexuellen so schnell
ausbreiten konnte - sie ist ja relativ

klein, so daB dort die Gefahr, sich mit

HIVanzustecken, wesentlich gr6Berist
als in der heterosexuellen Mehrheit.
Um so wichtiger ist es fur Homo-
sexuelle, sich durch „Safer Sex" vor

einer HIV-Ansteckungzu schutren.

Schutz muB aber auch unsere

Gesellschaft bieten - wir sollten nicht
zulassen, dall Menschen benachteiligt
und ausgegrenzt werden, weil sie sich
verlieben - sich verlieben in jeman-
den, der vom gleichen Geschlechtist
wie sie. jeder Mensch wiinscht sich

schliemich, daB seine Gefuhle von

anderen respektiert werden; und

daher sollte jeder die Gemhle anderer
respektieren.
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Kondome
ABSCHNITT

Manchmal hommt der Moment,
ohne dall man es iiberhaupt bemerkt

hatte. Zwei Menschen sind beieinan-

der, allein und ungest6rt, und iangsam
entsteht diese Stimmung: Die Atmo·

sphiire 13dt sich auf mit intimiuit; da

ist die W3rme, das Lachen, die Z rt-
lichkeit. Die Liebe. Die Kusse. Kusse,
die ein kleines bitlchen heiBer werden,
Hande, die ein wenig intensiver strei-

clieln. Und platzlich ist es, als wiirde
ein Funke uberspringen; nur ein Blick

vielleicht, eine Beriihrung, ein zart-

liches Wort. Und der Moment ist da,
wo beide wissen: „lch will mit dir

schiafen."

Das ist dann wirklich nicht der

Zeitpunkt, um die Situation in Rube zu

analysieren. Die Spannung, die Ge-

fuhle, das Verlangen sind ilbergroD. Da-

kann man sich kaum awf etwas ande-

res konzentrieren als auf den eigenen
Kijrper und den Karper des anderen.

Beide wollen es. Und es passiert.

Es passiert ohne Vorbereitung,
ohne Schutz, ohne Veri,utungsmittei.
Wenn man nicht vorher dariiber nach-

gedacht hat. Hinterher meldet sich
vielleicht das Gewissen: ,.Hitten wir
doch bloll...!" Dann wird man sich

platzlich der Risiken bewuBt: der

Maglichkeit einer Iingewoliten
Schwangerschaft, der Al#iglichkeit
einer Ansteckung mit dern AIDS-Virus

HIV. Doch dann ist es zu spdt.IDamm:
Vorher.Vorher sollte man nachdenken.

Und vorhersolite man dariiber reden.

-

Utier die Liebe, die man fureinan-

ildrempiindet. Ober Sex. Daruber, was

man will, und wann, und wie. Denn

mantrilgtjanichtmehrnurVerantwor-
tung Nirsich selbst, sondern auch fur

den Partner.

Um es deutlich auszusprechen -

am sichersten ist: Kein Sex! Fiir eine

gewisse Zeit kann der Verzicht auf Sex

auch wichtig und richtig sein fiir die

Entwicklung einer Liebe; Liebesbezie-

hungen allerdings, die auf Dauer ohne

Sex auskommen, sind aulterst selten,
denn sie verlangen yon den Liebenden

ein HachstmaB an Selbstbeherr-

schung und Kontrolle.

Manche Paare finden fur sich eine

andere Lasung: bedingungsloseTreue.
Wenn zwei Menschen nur miteinander
schlafen und mit niemandem sonst,
kannen sie sich auch nicht mit HIV

anstecken Wenn sie allerdings unge-
wolite Schwangerschaften verhindern

wollen, miissen sie sich trotzdem Ge·

danken uber geeignete Verhutungs-
methoden machenlZudem setzt diese

Art der Sicherheit voraus, daB beide

Partner auch vorher nicht das Risiko

einer HIV-Ansteckung eingegangen
sind, und nach einem HIV-Test dauert

es mehrere Monate, bis feststeht, daB

keiner der beiden angesteckt ist;
wahrend dieser Zeit sollte man

Geschiechtsverkehr nur mit Kon-
domen haben.

Wenn Partner sicher sind, einen
Menschen gefunden zu haben, der
ihnen mehr bedeutet als jeder andere,
kann Treue zur Selbstverstandlichkeit

werdenJNur. um einen solchen Men-
schen zu finden, mull man oft lange
suchen; bei dieser Suche wird man

sich naturlich auch verlieben und den
Sex genieBen mit Menschen, mit

denen man dann eben nicht „fiir
immer" zusammenbleibt. Und dann
sollte Sex eben „Safer Sex" bedeuten.

Was Safer Sex ist, erklaren wir auf
Seite 39. Weil Kondome so wichtig
sein k6nnen, wenn zwei Menschen
miteinander schlafen wollen, verdie-

nen sie ein eigenes Kapitel in unserer

Broschure.
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Kondome

Ein Kondom ist wie eine dunne

Gummihaut, die vor dem Geschlechts-
verkehr uber das steife Glied des

Mannes gestreift wird und beim Orgas.
mus die Samenflussigkeit auffdngt
und zuriickhmt eine .,zweite Halt",
die kaum zu spuren ist; diinn, aber

dicht Dicht zumindest, went, es sich

um elektronisch geprefte Kondome
mit DLF-Gutesiegel handelt - andere

sollte man nicht benutien.

Wenn man noch nie ein Kondom
benutzt hat, dann ist man sich viel-

.eicht unsicher uber den richtigen
Umgang damit. Daher miichten wir

euch raten: Obt es mal! Die Jungen
sollten beim Onanieren ausprobieren,
wie man so em Kondom iiber das
steife Glied streitt;|die Madchen

kannen statt dessen einen Be·

senstiel oder eine Kene benutz-
en oderdas Gummiauch

einfach uber rwei ausge-
streckte Finger abrollen. So

kann jeder selbst sehen, wie

leicht und problemlos das

geht. Selbstverstandlich
sollie man das Ubungs-
Kondom anschliettend

wegwerfen; Uberhaupt
sollten Kondome nie mehr-
mals benutzt werden.

Kondome kann man in

Drogerien, Katrfhiusern und

Superniarklen kaufen. Das ist

:o selbstverstindlich, als ob

nan Shampoo oder Hautcreme

;iatrft. Freilich tritft man vielleicht ab

und zu Menschen, die damit nicht
klarkommen: Ein Verkauler macht eine

anziigliche oder auch milibilligende
Bemerkung, oder man hat Bekannte,
die unbeding·t komisch sein wollen und
ein bleides Witzchen reitten mussen.

Von derlei Dummheiten sollte sich

niemand beeindrucken lassen; Leu-

ten, die es nicht besser wissen, solltet

ilir heinich, aber bestimmt begegnen.

Und auch zu zweit sollte es keine

unbehaglichen Gefuhle geben, wenn

es um die Benutzung von Kondomen

geht. Wenn zwei sich lieben, dann
sollten sie lemen, einander zu ver-

traven; es gibt namlich gar keinen

Grund, sich voreinander zu genieren.
Denn wer Kondome benutrt, der zeigt
VerantwortungsbewuBtsein; und

Verantwortungsbewumsein geh6rt
daiu bei der Liebe.
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Was Du iiber das Kondom

ABSCHNITT
wissen solltest.
1 Nurqualit3tsgepriifte Kondome sind

sichere Kondome. Diese Kondome

mussen immer einzetn verpackt sein,
sollten das dif-Gutesiegel haben und mit

einem Veriallsdatum versehen sein.

Das Kondom vorsichtig auspacken.
Packung nicht mit Schere oder Messer
dffnen. Es darf auch nicht durch spitze
Fingernligel besch digt werden.

Das Kondom uberziehen, bevor das
Gliedin die Scheidekommt. Nichtzuerst

ein billchen probieren und dann das
Kondom uberziehen. Die Empfingnis-
verhutung wird dann zum Glucksspiel,
denn schon vor dem SamenerguB
ki nnen Samentrapfchen austreten, es

kann zur Befruchtung kommen, lind

auch gegen eine Ansteckung mit AIDS
ware der Schutz dahin.

2 Wenn das Glied steif ist, die Vorhaut

zuruckziehen und die Spitze des Gliedes

trocken machen. Das Kondom vorne

ansetzen und abrotlen.

Vorne am Kondom ist ein Zipfel, der
fiir die Samenflussigkeit gedacht ist.
Diesen Zipfel driickt man mit zwei

Fingern vorsichtigzusammen, damit die
Luft entweichen kann und der Samen
Platz hat. Bei Kondomen, die keinen
Zipfel haben, einfach den vordersten
Zentimeter vorstehen lassen und beim
Abrollen zusammendriicken.

. . . und auBerdem:

0 Kondome greifen iiberhaupt nicht.
in die normalen Kdrperabldufe von

Frauen und Mannern ein. Man benutzt
sie nur, wenn man sie braucht.

e Manchmal wird iiber ein ver-

mindertes Empfinden geklagt, weil
das Glied nicht direkt mit der Scheide
in Kontakt kommt. Aber Kondome sind

hauchdurin, man spurt sie kaum. Das

Gefilhl, dem Partner nicht nahe genug
zu sein, hat haufig andere Ursachen.
Ein intensives Vorspiel und ein ver·

trauensvolles Gesprtich helfen oft

weiter.

e Mit etwas Ubung sind Kondome
leicht anziwenden.

* Madchen k6nnen beim Geschlechts-
verkehr Schmenen bekommen, wenn

die Scheide nicht feucht genugist. Ein

Kondom ist dann besonders st6rend.

Derjunge sollte das Madchen zartlich
in der Scheide streichein, bis es so

erregt ist, daB die Scheide feucht

genug wird.
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3 Das Kondom so weit wie maglich
runterrollen, bis das Gummidillchen

3a fast in den Schamhaaren verschwindet.

Das ist wichtig, damit das Kondom
sichersitit und nicht auf dem Umweg
iiber den Kondomrand Samen austritt.

3b Wenn das Oberrollen beim ersten Mal
nicht geklappt hat und das Kondom

beschlidigt sein kannte, ein neues

Kondom nehmen. Das ist sicherer.

Nach dem Geschlechtsverkehr, wenn

das Glied schiaff wird, mull der Mann
oder die Frau das Kondom am Gummi·

3c r61lchen festhalten, damit es nicht
abrutscht. Am besten zieht der Mann
sein Glied aus der Scheide, wenn es

noch steif ist.

ledes Kondom darf nur einmal

benutrt werden. Das benutzte Kondom
3d aber nicht ins Klo werfen, sondern am

besten in ein Papiertaschentuch
einwickeln und in den Abfall werfen.

Kondome sind das einzige Mittel,
3e eine Schwangerschaft zu verhuten und

sich gleichzeitig vor AIDS zu schutzen.
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Was Du iiber das Kondom
wissen sontest.

In Apotheken und Drogerien gibt es

Gleitmittel zu kaufen. Damit wird das

iibergestreifte Kondom eingestrichen
und erleichtert so das Einfiihren des

Gliedes in die Scheide. Aber: nur

wasserlasliche Gleitmittel benutzen,
denn Fette, Cremes oder Letionen

greifen das Gummi an.

Es kann naturlich sein, daB das

Madchen im Grunde garnichtrnit dem

Jungen schlafen will. Dann solite

es dies auch sagen, und die beiden
sollten auf den Geschlechtsverkehr
verzichlen.
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0 Bei Mannern mit zu schnellem

10 Samenergull helfen Kondome manch-

mal, diesen hinauszuzdgern.

0 Es gibt Mbnner, die das Oberrollen
des Kondomes so steirt, da B ihnen die

11 Erektion vergeht, das Glied schlaff
wird. Hierhilft Ubung.

• Kondome schmecken leider etwas
12 nach Gummi.

e Kondome sind uberall zu bekom-
13 men, und man kann sie problemlos bel

sich tragen.1
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Sexualitiit und
Safer Sex

Was werden Sonja und Tobias tun,
wenn sie allein sind; die Tur ist zu,

heine Freutide, kei,ie Kanieras sind iiI
der Nalle, sie wisse,i, dall niemand sie

516ren wird? Ai,twort: Das gelit uils

nichts an. Die beiden solle,i lim, was

ihilen SpaB maclit.

Werden sie miteliiander schlafen?
Welleicht. Vielleicht auch niclit. Und

wenn nicht, dami haben sie vielleicht

trotidem Sex miteinander.

Manche Menschen meinen, Sex sei

dasselbe wie Geschleclitsverkehr.
Doch das ist eine sehrbegrenzte und

ziemlich phantasielose Siclitweise.

Miteinander zu schlafen ist vietmehr

nur eine von unzililigen sexuelien

Moglichkeiten, die ein Paarhat und

die es ausprobieren kann. Sex ist ein

Spielfeld fur die Pliantasie, die Zart-

liclikeit, die Lust und die Leidenschaft;
und die Spielregeln derill man sich zu

zweit aus, und nur fursich selbst.

Es kann wunderbar· sein, miteinan-

der zi! schiafen; doch wie bei vielen

schii:,en Di,igen gibt es:uch liier

Probleme, die man sehen scitte. Es

gibt das Risiko der ungewoliten

Scliwangerschaft, und es gibt das

Risiko einerAnsteckungmit deni

AIDS-Virus HIV. Dieses Virus wird

meist belm ungeschittzten Ge-

schlechtsver!(elir ubertragen. Das

liegt daran, daft es, a:: erin, Biut,
:ucli in der Sai:,entifissigt·.eit iiifizier-

ter Manner u:id in der Scheidenflussig-
keit infizierter Fra:le,1 in hoher Konzen-

tration vorkomii,1. Und da die Haut an

den menschliclien Gesdileclitsorgailen
wie auch iii Mund und Afferbesonder·s

diinn und empfi,idlich ist, gibt es dori

hiutig winzige, kaum siclitbare Risse

und Verietz,ingen, diirch die das Virus

iii den Kijrper eindring,in und in die

Blutbalm getangen kann.

Wen,1 man beim Sex ganz siclier

vor einer HIV-Ansteckung sein will,
darf also iveder HIV-lialtige Sa,i,en-

oder Scheide,illussigk.*it i,ocli Blut iii

del·, Keirper des Partilers getallge,i.
Der beste Weg, um das zu errki-

chen, ist Safer Sex. Uitd Kot,ilci,ile

spiele,1 dabei eine widitige frolle. Sie

tragen dazu bei, der, Sex siclierer

(„safer") zu 11;:clien. Sie sct,utze,i

ubrigeils auch davor, Ingewollt
schwangeriu werdeit. Uitd sie ver,itir,

demaucli die Anstecl,ungsgefalir
durch atidere sexuell liliertragbare
Kr;mkheiteir wieT,itiper ude,· Syphilis.

Also: Beim Safer Sex bleibt der

Geschlechtsverkehr ohne Kondom

auBen vor.

Ansonsten ist alles erlaubt, was

Spall macht. Sex f:ingt sclion da an,

wenn beide Partner noch viillig beklei.

def sind; schon Zungenkiisse sind

naturlicli sexy. Was nicht bedeutet,
dan man sich nicht auch ausziehen
kann.

„Petting" heifit „kuscheln" und

„streicheln", und natiirtich ist das

Kuscheln umsointensiver,jemehrvon
der Haut, je metirvom K6rper des

anderenzuspiiren ist. Zwei Menschen,
die sich aneinanderschmiegen; sanft

und warm. Hande, die streictiein;
Bberall. Es ist schon, einen anderen

Karper zu erforschen, zu entdecken,

H·o die besonders empfindsamen
Stellen sind, zartlich zu sein und set-

ber Zirtlichkeiten zu empfangen. Uns

tehit es her sowolil an Platz wie auch

an Worten, um alles, was Sex sein

karin, auch nur zat imreilleri: aber

scidiefilich istesviel schaner, das

selbst herauszu:inden.

Sex ist Phantasie. Oder geneuer.

Sex ist das Erieben und Ausleben von

Phantasien, diezwei Menschen mitein.
ander teilen. Sex ist alles, was diese

beiden sich vorstellen konnen, alles,
wobeisieihren KErper und den liorper
des underen filhlen k5nnen, alles. was

ilinen dal,ei Bittilt. Sex ist praktisch
eine eigene Well fur jedes einzelne

Paar. voller Entdeck,ingen, M5glich-
keilen , Experimente; volt..r Zirtlich-
keit und Sinnliclikeit. voller Lust und

Bririedicung. Wiclitig daliei ist ailein:
Bei aliem, was geschieht miissen

beide Partner woilen, dati es ge-
schieh:; alles, was geschieht, rn,18

beiden gefallen.

Und man sollte del Zeit, Rulle und

Verstaricinis fikeinander haben dabei;
Eile kann die Lust ersticken. Safer Sex

heint auch: sich mileinander sicherer

fillilen.
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Was du uber AIDS wissen solltest!

Was ist eigentiici, Hi\,?

HIVisteine Abkilm,ngfurdieenglischen
W6rter Human Immune-Deficiency Vims.

Etwas hotprig kdnnte man das ins Deutsche

mit Menschliche Abwehrschw:ichungs-
Erreger ubersetzen.

Gemeint sind die Wren, winzige Krank-

heitserreger, die {lie Abwehr gegen Krank-

heiten im menschlichen Karper schw3chen

odersogarganz unwirksam machen. Es

gibt viele Wren, und jedes Virus beflillt ganz
bestimmte Zetlen im Kiirper und Idst dabei

ganz unterschiedliche Krankheiten aus.

Das Virus HIV, das die Krankheit AIDS aus-

lost, ist leider besonders tiickisch. Denn es

befdlit vor allem gerade die Zeilen, die im

Karper die eingedrungenen Krankheits-

erreger aufspuren und das Abwehrsystem
in Gang halten. Der Karper kann sich also

bei einer HIV-Infektion nicht mehr gegen
Krankheiten wehren, so dall eine einzelne

Krankheit oder eine Kombination von meh-

reren Krankheiten irgendwann zum Tode
fiihren.

HIVist ein sehr empfindliches Virus, es

braucht Feuchtigkeit. Uberall wo es an die

Luft kommt, ndmlich autterhalb des

Kbrpers, stirbt es schnell ab.

Was ist eigentitch AIDS?

AIDS - das ist die englische Abkiirrung
fur Bcquired Immune Deficiency §yndrom,
was auf deutsch soviet wie Ansteckendes

Abwehr-Schwdche-Syndrom heilit.

Die einzeinen Worte dieser Abkiinung
erkl5ren, was mit AIDS gemeint ist.

m* Ansteckendes: Von einem Menschen auf

den anderen iibertragbar, im Gegensatz zu

vererbten Krankheiten.

I* Abwehr. Mit den meisten ansteckenden
Krankheiten wird der menschliche Karper
ohne fremde Hilfe durch seine eigenen
Abwehrkrafte fertig. Deshalb bekommt

man auch nicht iedesmal Schnupfen, wenn

die halbe Schulklasse erk3ltet ist. Und bei

den Mitschulern geht de.r Schnupfen nach

einiger Zeit von selbst weg.
Das funktioniert, weil besondere Melde-

zellen, die sogenannten T-Helferzellen, im
menschlichen K6rper sofort Alarm

schlagen, wenn Krankheitserreger in den

Karper eindringen. Diese Zellen rufen

weitere Abwehrzellen zur Hilfe, die dann die

Krankheitserreger unschddlich machen.
I Schwache: Werin das Virus HIV in den

Kilrper eines Menschen gelang·t, kann es

die T-Helferzellen zerstaren und die
Abwehrkrafte so schwlichen, da B andere

Krankheitserreger vom K6rper nicht mehr

abgewehrt werden kannen.
I Syndrom: Bedeutet, daB mehrere Krank.

heitserscheinungen zusammen aultreten.

Bei AIDS befallen ganzverschiedene Krank-

heiten den K6rper, die sich nur ausbreiten

k6nnen, weil die Abwehr des K6rpers
geschwacht ist

Die Krankheitszeichen wie lang
andauerndes Fieber, massive Durchfalle
oder Schwellungen der Lymphknoten treten

auch bei vielen anderen Krankheiten auf

und kannen deshalb nicht als einziger
Hinweis auf AIDS gewertet werden. AIDS
kann nur ein Arzt erkennen.

Wissenschaftler auf der ganzen Welt

befassen sich mit AIDS. Man wei B inzwi-

schen, was der AIDS-Erreger HIV macht

und wie man sich anstecken kann. Aber

trotz intensiver Suche hat man bisher noch
keine Impfstoffe oder Heitmittel gefunden.

Wie kann man sich anstecken
und wie schutrt man sich?

Das Virus HIV ist nur in drei verschiede-
nen Karperflussigkeiten ausreichend

vorlianden, um sich damit anstecken zu

kannen. Die Fliissigkeiten sind:

e Blut,
e die Samenflassigkeit bei Mannern,
e die Scheidenflussigkeit bei Frauen.

Eine Ansteckung passiert nur, wenn

eine dieser Fliissigkeiten direkt in die Blut·

bahn gelangt. Dazu reicht allerdings auch

eine ganz kleine Wunde.

Jeder Mensch hat ntimlicli Karper.
stellen, an denen sehr schneil winzige
Verletzungen entstehen, ohne daB man sie
bemerkt und ohne daB es sichtbar blutet.
Der Mund, die Scheide, das Glied und der
After sind solche Stellen, weil dort die Haut
sehr diinn ist. Hier kann das Virus HIV

durch kleine Wunden direkt in die Blutbahn

gelangen, wenn von einem angesteckten
Menschen Blut, Samen- oder Scheiden-
flussigkeit dort hinkommt.

Das macht deutlich, warum gerade der

ungeschiitrte Sex so gefahrlich ist Ein

Kondom - richtig benutzt - schiitzt vor

dieser Gefahr.
Ohne Schutz durch Kondome besteht

bei folgenden Sexarten das Risiko einer

Ansteckung:
e das Glied wird in den After gesteckt

(Anal- oder Darmverkehrl, hier besteht
das grdllte Ansteckungsrisiko;

* das Glied wird in die Scheide gesteckt
und Samen spritzt heraus

(Scheidenverkehr);
e oder beim Mundverkehr (Oralverkehrl

kommt Samenfliissigkeit oder Scheiden-

flussigkeit in den Mund. Hier ist die

Ansteckungsgefahr geringer, aber
durchaus vorhanden.
Kussen ist ungefah,lich! Vom Knutschen

hat noch niemand AIDS bekommen, denn

Speichel kann nicht anstecken.
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Was du uber AIDS wissen sontest!

HIV wird also vor allem beim Sex iiber-

tragen. Wenn zwei Jugendliche miteinander
schlafen wollen und es ist Xir beide das

erste Mal, dann ist es unwahrscheinlich,
daB einer von beiden HIV im Blut hat.

Dasselbe gilt fur Jugendliche, die schon

sexuelle Eriahrungen haben, aber ganz
sicher sind, daB beide nicht mit HIV

angesteckt sind. Diese Sicherheit haben

sie, wenn beide beim Sex bisher immer

Kondome benutzt haben und keiner mit

gebrauchten Spritzen gefixt hat.

Ebenso ungeftihrlich ist es, wenn man

sich gegenseitig mit der Hand befriedigt,
auch wenn man dabei Samen- oder Scheiden·
flussigkeit beruhrt. Beides kann so nicht
ins eigene Blut gelangen.

Auch im Schwimmbad, unter der Du-

Sche, in der Sauna oder auf der Toilette,
durch Speichel, SchweiB und Tr nen kann

man sich nicht anstecken.
Wer ganz pingelig sucht, der findet viele

M8glichkeiten, von denen er meint, sie
k6nnten unter Umsuinden ansteckend
sein. Aber auf der ganzen Welt ist kein Fall

bekannt, wo sich jemand beim Arzt, beim
Zahnarzt oder beim Friseur infiziert hat.

Vullig ungefahrlich ist es auch, wenn

man mit jemand anderem aus einer Tasse
oder aus einem Glas trinkt. Sich die Hande

schutteln, sich umarmen, sich streicheln,
auch sich anhusten oder anniesen kann

niclit anstecken.
Das zeigt deutlich: Wenn alle Bescheid

wissen und alle danach handeln, wird

niemand mit AIDS angesteckt und niemand
steckt andere an. Es zeigt aber auch, daB
Menschen mit HIV oder AIDS keine Gefalir

darstellen und man sie nicht meiden mull.

AIDS und Drogen. ABSCHNITT

Menschen, die Drogen in ihre Adern

spritzen. also „fixen", sind besonders

stark HIV-gefbhrdet, wenn sie mit anderen
Fixern ihr Spritzbesteck austauschen brw. 19
die Spritzen oder Nadein von anderen

benutzen.
In diesen benutzten Spritzen oder

Nadeln k6nnen sich kleine Blutreste befin-

den, in denen das Virus HIV enthalten sein
kann. Durch den Druck ktinnen sie in die

eigene Blutbahn gespritzt werden und so

anstecken. Auch das vorherige Saubern 20

der Spritze ist, wenn es nicht sehr sorgfaltig
geschieht, viel zu unsicher. Deshalb sollten

Drogenabhhngige und andere Menschen,
die mit Spritzen umgehen, Nadeln und

Spritzen nur fur sich allein benutzen.

Arn besten ist es naturlich, mit dem

Fixen aufzuhilren. Wegen der starken Ge-

fihrdung durch AIDS versuchen das auch

viele Fixer. Die Drogenberatungsstellen
21helfen ihnen hierbei md geben auch Tips,

wo man unproblematisch und kostenlos
neue Spritzen bekommen kann.

Aber am allerbesten ist es, gar niclit
erst damit anzufangen, auch keinesfalls

22
„nur mal ausprobieren"!

Obrigens, in unseren Krankenhausern

und bei Arrten ist es selbstverstandlich,
23da B Spritzen und Nadeln nur einmal benutzt

und dann weggeworfen werden.
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Was du iiber AIDS wissen solltest!

Wie man eine Ansteckung mit AIDS

nachweisen kann.

Arzte k6nnen heute feststellen, ob HIV

im untersuchten Blut ist. Diesen Blut-Test
nennt man „HIV-Antikdrper-Test", well

nicht HIV selbst, sondern die Abwehrstoffe

C HIV-Antik6rperl nachgewiesen werden,
die der K6rper nach einer Ansteckung mit
HIV bildet.

Allerdings dauert es langere Zeit, bis die

HIV-Antikarper zu erkennen sind. Zwischen

der mliglichen Ansteckung (z. B. dem letz-

ten ungeschutzten Sex) und demTest sollte

etwa ein Vierteljahr vergangen sein, sonst

sagt der Test nichts aus. Auch wenn der

Test zeigt, dall man kein HIVim Blut hat, ist
das naturlich kein Freibrief, alles ohne
Schutz zu machen. Im Gegenteil: Man sollte

alles dafor tun, dall es so bleibt und sich

konsequent schijtzen. Das kann einem

niemand abnehmen, und ein Test ist dafur
kein Ersatz.

Sich schiitzen ist allemal besser, als
sich sphter testen zu lassen.

Nicht fur jeden Menschen ist ein Test
sinnvoll. Nur wer sich an Ansteckungs-
m6glichkeiten erinnern kann, hat iiber-

haupt Grund zu einem Test. In jedem Fall
mu8 man sich zuerst beraten lassen. Dabei
kann man sich in Ruhe iiber seine Fragen
und Probleme aussprechen.

Wie verhalte ich mich gegenuber
Menschen init AIDS?

Es gibt Menschen, die haben AIDS. Wie

lange diese Menschen noch leben, hangt
auch davon ab, ob ihnen ihre Umgebung
Kraft gibt, sich innerlich gegen diese Krank-
heit zu wehren. Ein verzweifelter Mensch

ist viet anf liger fur Ansteckungskrankhei-
ten als ein Mensch, dersich in seiner Umge-
bung sicher und geborgen fuhlt. Deshalb
ist es fiir Menschen mit HIV oder AIDS ganz
wichtig, daB man sie nicht einfach fallen

oder alleine Itint. Es gibt auch gar keinen

Grund, den Kontakt mit AIDS-Kranken zu

meiden. Hande schiitteln, sich umarmen,
gemeinsam essen - das alles ist ungeffihr-
lich, ebenso der Schwem oder Speichel von

AIDS-Kranken. Werin seiner Umgebung
einen Menschen mit HIV oder AIDS kennt
und Angst vor einem persanlichen Kontakt

hat, der sollte sich an eine Beratungsstelle
wenden. Sie bietet Rat und HiHe.

Krankheiten geharen zu unserem Leben.
Wir miissen das akzeptieren und durfen

Menschen mit AIDS - wie andere kranke
Menschen auch - nicht im Stich lassen.

Wo gibt es Informationen,
Beratung und Hilfen?

Es gibt innvischen viele Gruppen,
Vereine und Einrichtungen, die gegen
die Krankheit AIDS kamplen.

Uber alles, was eine Ansteckung
mit dem Virus HIV m6glich machi und

wie man sich vor einer Ansteckung
schiitzt, muB offen und klar gespro-
chenwerden.

Schon seit vielen Jahren gibt es in

allen gr6Beren Stadten Beratungs-
stellen der AIDS-Hilfe. Auch andere

Vereine und Gruppen haben AIDS-

Beratungsstellen eingerichtet An
allen Gesundheiturntem gibt es Fach-

leute, die iiber AIDS Bescheid wissen.

Alle diese Stellen heHen bei Fragen
und Pmblemen weiter. Man braucht

dort auch seinen Namen nicht zu

nennen und kann so VOllig anonym
bleiben.

Also: Wer weitergehende Fragen
hat oder Rat und Hilfe braucht, kann

sich an seinen Ant, sein Gesundheits-

amt, die AIDS-Hilfe oder an eine an-

dere AIDS-Beratungsstelle wenden.
Die Adressen und Telefonnummern

findet ihr in eurem Telefonbuch. Die

AIDS-Hilfe ist uberall unter der Sam-

mel-Nummer e 19411 zu emichen.

Informationsmaterial erhaltet ihr

bei der Deutschen AIDS-Hilfe,
Nestorstratte 8-9,1000 Berlin 31,
0030-8969060, oder

bei der Bundeszentrale

fur gesundheitliche Aufklarung,
Ostmerheimer StraBe 200,
5000 K6In 91.

Die Bundeszentrale furgesundheit-
liche Aufklarung unterhalt eine AIDS-

Telefonberatung, die Antworten auf

weitergehende Fragen gibt Dort

edialtet ihr auch die Adressen von

Beratungsstellen in eurer Nahe.

0 0221/892031
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NACHINTERVIEW (Endadressaten)

] ch wiirde mich heute gerne mit Dir iiber Deine Eindriicke von der Bro-

schiire "NANU?" unterhalten. Erziihl doch mal ein biBchen!
Was hat gefallen/nicht gefallen?
Wie alisfiilirlich hat sich die Befragungsperson mit der Broschiire

beschiiftigt
Wie niitzlich ist die Broschiire fiir die Befragungsperson pers6nlich?
Wie wichti.g sind die gegebenen Informationen allgemein?
(offen)

·, Wie gern bzw. ungern hast Du Dich mit der Broschiire beschaftigt? Du

kannst Deine Meinung abstufen von "sehr gerne" bis "gar nicht gerne"
(geschlossen)

Inwieweit treffen folgende Aussagen zu? Du kannst Deine Meinung abstufen

von "trifft voll zu" bis "trifft gar nicht zu".
(geschlossen)

- Meine Vorstellungen und Erwartungen, die ich hatte, als ich die Bro-

schure das erste Mal sah, sind erfullt worden.
- Tch bin besser informiert als vorher.
- Ich habe neue Sichtweisen kennengelernt.
- Ich hatte in mancher Hinsicht andere Erwartungen.
- Ich fuhle mich in meinen Ansichten bestatigt.
- Det, ein oder anderen aus der Clique k6nnte ich mir gut in meinem

Freundeskreis vorstellen,
- Ich hatte mir mehr von der Broschure versprochen.
- Zu den meisten Themen, die in der Broschure dargestellt werden, habe

ich eine andere Meinung.

1.1 Welche wichtigen Fragen oder Themen, die zu "Li.ebe-Sex-Freundschaft "

geh6ren, sind gar nicht oder zu wenig angesprochen worden?

(offen)

I.2 Auf der Seite 7 der Broschure gab es ja "Die neun besten Tips zur An-

mache" - wie haben die auf Dich gewirkt? Meinst Du, das ist eher witzig
oder eher ernst gemeint?
(geschlossen)

1 1 Und was ist bei Dir· zum Thema "Safer Sex" am stiirksten l,iingengeblieben?
(offen)

1 1 Wie ist fii,· Dich iii dieser Broschiire das Thema "Aids" behandelt worden?
· Ich lese Dir jetzt einige Eigenschaftspaare vor und Du sagst mir bitte bei

je lem Paar welche Eigenschaft zutrifft:

(geschlossen)

get,ilgend atisfiihrlich / ZIi wenig ausfuhrlich

rerstindlich / wenig verstRndlich

am Rande / zentral
aufklarend / wenig aufkldrend

5 1 thid was meinst Du, wurden Deine Elier  zu der Broschiire sagen?
Wiirden sie sie cher gut finden oder eher ablehnen?
(geschlossen; Begrundung: offen)

5 , Wi,rdest Du die Broschure gerne behalten?
(qeschlossen)

L.
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5. 8 NACHFRAGE: Und wieso n.icht?

(offen)

.
1 Wiirdest Du die Broschijre eigentlich weiterempfehlen und wenn ja: an wen?

(geschlossen; Weiterempfehlung an wen?: offen)

:5.5 Bei Weiterempfehlung "nein": Warum nicht?

(offen)

5.1; Auf diesen K irtchen stehen verschiedene Eigenschaften. Such doch bitte

mal drei Eigenschaften· aus, die Deiner Meinung nach auf die Broschure

zutreffen.

(geschlossen)

informativ

originell
langweilig
aufkliirend

priide
sympathisch
oil.

jung
uninteressant

in

unglaubwurdig
verwirreiid

interessant

Broschure mit Kondombeilage
6 Ich habe hier noch eine Broschure. Kannst Du Dir die bitte mal ansehen.

(offen)

(Notierung: Kondombeilage wurde gefunden; Kondombeilage mi,Bte gezei.gt
werden)

7,1 Was hhltst Du daron, in die Broschure ein Kondom einzukleben?
Du kannst Deine Meinung abstufen von "finde ich sehr gut" bis "finde ich

gar nicht gut"
(geschlossen)

7.2 Begr ndung
(offeti)

.
1 Wpnn Du auch mal an andere Medimi (Zeitschriften, Broschuren u.ii. ) denkst,

die zu den Themen dieser Broschure informieren, welche fallen Dir dann ein?

(ofien)

H.2 Welclie von denen i'indest Du besser, welche gleich gut und welche weni-

ger gut als die Broschure "NANU?" - insgesamt gesehen?
(geschlossen)

9.1 Erinnerst Du Dich noch an den Herausgeber dieser Broschiire hier?

(geschlossen; Genannter Herausgeber: offen)

9.2 WaK hast Du schon itber die BZ gA gel,6rt?
(offen)

to. 7,im Sclilull hal)e ich noch ein paar persdnliche Fragen, die Du aber
selbstverstHndlich nicht beantworten muljt, wenn Di nicht magst. Wir

linben uns ja .jetzt schon etwas aisfuhrlicher iiber das Thema "Liebe,
Sexual.itiit uwd Freundschaft" unterha.lten. Wie ist das e.igentlich be.i

1) 9 1·':'

NACilINTERVIEW (Endadressaten)

1,
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NACHINTERVIEW ( Endadressaten)

10.1 Hast Du schon sexuelle Erfahrungen gemacht, d.h. hast Du schon einmal mit

einem Jungen/einem Miidchen geschlafen?
(geschlossen)

10.2 Ist bei Euch in diesem Zlisammenhang auch iiber das Thema AIDS geredet
worden? Kannst Du mal ein biBchen dariiber erziihlen?

(offen)

11. ist AIDS eigentlich ein Thema, das Dich pers6nlich betrifft oder findest
Du, daB Dich das weniger angeht?
(offen)

12.1 Kenist Du pers6nlich einen Menschen der AIDS hat?

(geschlossen)

12.2 (Bei Kennen eines Aids-Kranken: ) Und wie ist das fiir Dich oder fiir die

anderen Leute, die ihn kennen? Wie gehst Du damit um?

(offen)

13. Es gilit ja verschiedene "Gruppen" oder "Typen" in der Szene. Gibt es da

irgendeine, zu der Du Dich hingezogen fuhlst?

(geschlossen; Bei "ja": welche?: offen)
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KONTAKTBOGEN (Mu l tiplikatoren)

Sind Sie im Rahmen threr Arlieit mit Jugeridlichen hii ifiger mit diesen

Themen (Liebe, Sex und Freundschait) konfrontiert?

(Ke:chlossen; bei "nei,i" wurile kein Interview durchgefuhrt)

Sind dies Themen, die Sie auch pers6nlich interessieren? Sind Sie daran

inLeressiert oder weniger interessiert?

(411*1.i.,fung vori "sc,hr i ilteressiert" bis "gar nicht interessiert "

; bei

"wer,iger" o ler "Car rlicht interess.iert" wurde kein Interview durchge-
['iil ,·t)

1.1 Gi'schiecht

(geschlossen)

Alter

(Veschlossen)

1.3 Letzier BildungsabschluB
(geschlossen)

1.1 Wip ist Ihre genaue Berufsbezeichnung?
(efren)

5 Ficl wie wiirden Si.e thr engeres Arbeitst'eld umschreiben? Tch meine, was ist

Thre Haupt·.aufgabe in der Arbeit mil den Jugendlichen?
((,fre")

1.4 Sageri Sie mir blite noch welcher Art die institntion ist, in der Sie

irheit.01,7

(O<ren)

1.

!.2

1.
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VORINTERVIEW (Mulitiplikatoren)

ich habe hier eine Broschure. Was fallt Ihnen dazu spontan ein?

(offen; schwarz und rosa rotierend)

1 2 Wie gefiillt Ihnen die Broschure so auf Anhieb?
(Abstufting von "sehr gut" bis "gar nicht gut")
(geschlossen)

13 Was erwarten Sie von der Broschure?

(offen)

2 1 Hier ist noch eine zweite Broschure.

(Spontanreaktionen)
(offen; schwarz und rosa rotierend)

2 2 Wie geftillt Ihnen denn diese Broschiire?

(Abstufung von "sehr gut" bis "gar nicht gut")
(geschlossen)

2.3 Was erwarten Sie von der Broschure?

(offen)

3 1 Welche der beiden reizt Sie mehr zum Lesen?

(geschlossen)

1.2 Was meinen Sie, an welche Altersgruppe richtet sich die schwarze
Broschure?
(offen)

3 3 Und wie ist das mit der rosa Broschiire?

(offen)

4 1 Was fillt Ihnen denn zum Titel. "NANU?" ein?

(offen)

4 2 Und wie klingt der Untertitel "von Liebe, Sex und Freundschaft"?
(offen)

5 Bitte schlagen Sie jetzt Seite 1 auf: wie gefillt Ihnen diese Art von

Inhaltsverzeichnis?·Sie k6nnen Ihre Meinung abstufen von "sehr gut" bis

"gar nicht gut".
:. ·(geschlossen ), ··r

.

·.·-NACHFRAGE: Und. warum gefiillt Ihnen das nicht.so gut?
· Aorfen)3* ·   :· '·,I '

 
·

.-

. 6.1 :,2 Bliilitern).Sie·.bitte.,jet'zi-einmal in Ruhe die Broschiire durch.· Wie ist Ilir
'' '

Eindrtidk,i:.... .

-.j
(offan):

b 2 Was erwarten Sie von der Broschiire?
(offen) .

1nwieweit reizt Sie die Broschure nach liingerem Blitttern zum Lesen? Sie
kunnen Ihre Meinung abstufen von "reizt mich sehr zum Lesen" bis "reizt mich

gar nicht zzim Lesen".
( geschlossen)

7.
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VORINTERVIEW (Mulitplikatoren)

NACHFRAGE: Kdnnen Sie dazu ein biBchen mehr sagen?
(offen)

8 Auf diesen Kiirtchen stehen verschiedene Eigenschaften. Suchen Sie doch

hitte mal drei Eigenschaften aus, die nach Ihrem ersten Eindruck auf

die Broschure zutreffen.

(geschlossen)

informativ

originell
langweilig
aufkl3rend

prude
sympatliisch
Out

jung
uninteressant
in

unglaubwurdig
verwirrend

interessant

9 1 Meinen Sie aufgrund Ihres ersten Eindrucks, daB diese Broschure eine nutz-

liche Information fur Jugendliche im A]ter von 14-16 Jahren darstellen

k8nnte?

(geschlossen)

9 2 Konnen Sie das bitte kwrz erliutern?

(offen)

10. In der At·beit mit Jugendlichen von 14-16 Jahren sind Freundschaft,
Liebe und Sex ja Themen, die mit zunehmendem Alter an Bedeutung gewin-
nen. Wie sind denn da Ihre Erfahrunien?
(offen)

11 Und wo gibt. es da besondere Schwierigkeiten und Probleme fiir die

Jugendlichen?
(offeti)

12 Wie ist das bei Jugendlichen eigentlich mit dem Thema "Aids "? Haben Sie

das Gefuhl, daB die Jugendlichen davon lieber nichts bzw. nichts mehr

h6ren wollen?

(geschlossen)

.13..
.. 1<.*..
n.:*.
'.S ...

..?. 6...
..:=.

. :/24:
- '...1.4.'

Ki;nnen Sie. Ilazu bitte ein'bil3chen mehr sagen?
-

(offdn) ,1-··
...0.;  .if'. ..:22 -i: .I. :'.:.. I. .

1
. .

.
.

liti,17wetin a,r,ilb * .ge' pr€phsn wird, gehen die meist.en damit eher unbefangen

f  i';edib.ef.a,41-fh:- pm .:i:9: 6:i' T ·:.: ·.·- '. ''. 1.;:.,f,1' ·:·t·: ·:. .

.:,C Z.GR . * 0.* ,) 42'.*....:....*'*vi '. ... ·. .

*,r*.,se**'..%·*., .if.-,·: ...·.· .

'

 .*
,-

·  .-I . . .·     .
I

Au  ,106\, ifelljlattide.r*Broschure Bteht u.a. .' Safer Sex". Ist Ihned der

Begriff. eigentlicW Velii,ffig?
    

.,   , ,  ··;  (
( g€hchlosden)

'''
 

NACHFRAGE. 1: Benutzen Sie ihn-auch und Wenn·ja: in welchen
: ·4- ZusatmenhRngen?

(offen) ·

NACHFRAGE 2:- Was meinen Sie, was "Safer Sex" bedeuten soll?
(offen)



Ncue Markt,foischuilg Cremer-Allgcld, Uebel&Partner KG

Sehr geehrte Leserin,
sehr geehrter Leser,

wir m6chten uns gerne fiir Ihre Bereitschaft bedanken, die Bro-

schure "NANU?" zu lesen und aufgrund Ihrer Erfahrungen in der

Arbeit mit Jugendlichen zu beurteilen.

Was Ihnen in der Broschiire (Text. Photos, Zeichnungen, Symbole,
Farben etc.) BESONDERS GUT GEFALLT umranden oder streichen Sie

bitte kapitel- bzw. passagenweise mit dem blauen Textmarker an.

Uns sind aber auch Ihre Eindrucke, Meinungen und Bewertungen
wichtig, die Sie w8hrend oder nach der Lekture von "NANU?" haben.

Notieren Sie dies bitte auf den beiliegenden Bemerkungsbliittern.

vielen Dank fur Ihre Mitarbeit und

mit freundlichen Grii13en

NEUE MARKTFORSCHUNG

Cremer-Altield, Uebel & Partner KG

Dr. Helga Albersmeyer-Bingen

hist,/i,/fi'ir Alm/./- umi Kw„„,it,iii.- ,ri ,tiqU-x,·hung
(;i·*chil/Ps/lihmilg: 1.ill i ('n·in,·r-/1147·ld · 1),·. 1 1,·471 9 tili,·r.smiy,·r-ilii:gi·n

11<,rirnli,ir/·,· Sir. 5 3 - St)0{1 Kifin 51 (Al<irii'nbm·:) - i2lrjiin {)2 21/ 3,St)1 6,6-67 72·1,·121.2 (3221/58{11 63

11,ink: Xmd/·vin,·/,-cissi' Xii/ix (8/./. 3 70 50/ 9,  · Kon/(i-AP. 1/ /02 /04



LUV

/nx/i/,1/ ii-,1/,i,/,/- und A-,inimi,lii/,·i, fi"*li,i->c-hu 'ig

b A/,i,-i,·,ibifi ,i'/·,Yti: 53 · 500# AY,/n 5/(.1/,i,·i,·i,bii,A')
722,1,„, 022//1,¥u,66 · 7;'h·/,#.i·//22//i,%'c//(,S

BEMERKINGSBLATTER

;eite -- Bitte geben Sie die jeweilige Seitenzahl 1 fd.Nr.:

an, auf die Sie sich beziehen!

(Jedem der Multiplikatoren wurden weitere 5 leere Seiten

"Benierkungsbliltter" liberreicht. )
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NACHINTERVIEW (Multiplikatoren)

Ich wurde mich hoilte gerne Ober Ihre Eindrucke von der Broschure NANU:.

vnterhaltrn. Wie sind die denn so?

(i,f Fri,)

1.1 w. s hal Ihiien ar, cier Broschiire insgesamt :,it gefallen? Vielleicht ist

es am einfachsten, dazu noch mal die Broschure zur Hand zu nehmen,

(offr'ti)

1.2 W:iS hat Ilitien weniger gut gefallen?
(offeri)

2 Wie lictirt.eilen Sie es grundslitzlich, dan Verhaltensvorschliige und

informal,ionen zim Thema "Aids" im Rahmen einer Foto-Story vermittelt

wer(len? Bitte erlhlutern Sie auch kurz Ihr Urteil.

(Alistufung von "sehr gut" bis "gar nicht gui" )
(geschlossen; Begrundung: offen)

lialten Sie die Kombination von Sachinformationen lind Foto-Story in der

Rrosehiire "NANU?" fur gut oder fiir weniger gut geltingen?
(geschlossen)

NACHFRAGE:

C offen)
Warum sind Sie dieser Meinung?

Glawben Sie denn, daB die Broschure fur Jugendliche verschiedenen Alters

(14, 15 und 16) und unterschiedlicher Bildungssti,fen im groBen und ganzen

problrmlos ist bzw. welche Prob]eme kilriitten Sie sich da vorstellen?

Inifen)

Was AMnion Sie aill'griind Ihrer Erfahrwni in der Jugendarbeit An dieser

Broscitiire INHALTLICH (Text) Andern?

r i t „ 1 sp i t 0/Umsch l ag ; I nnensei ten

(offt,11)

t!,i i was wiirden Sie an der AUFMACHUNG bzw. FORM (Fot.os, Symbole, Farben,
Knmbination von Texten und Fotos, Format) iin(terri?

Titelseite/Umschlag; Innenseiten

(offen)

Inwieweit finden Sie die Sprache von jungen Leuten zwischen 14 und 16

Jahren in der Broschure getroffen bzw. was wiirden Sie daran Andern?

(offen)

H Wel :lie der folgenden Begriffe trifft am besten die Bedeutung, die die Bro-

sc:hiire fiir Jugendliche im Alter von 14 bis 16 Jabren haben kann?

(geschlossen)

- Rat.geber
- Inft,i'mationsquelle

11,11·erha] ttingslckture
Oripntierungshilfe

- S„nstiges, nAmlich...

1.

G.

7.
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NACHINIERVIFW (Multiplikatoren)

Und um welche der folgenden Punkte sollte die Broschure erweitert

werden?

(geschlossen)

- Glossar (Wort.erverzeiclinis mit Kiirzerkliirunq)
- Weiterfiihrpride Literatur

_ Weilerfiilirende Adressen
- Sonstiies, namlich,..

10. Wie ist donn Ihrer Meinung nach in dieser Broschi'ire das Thema "Aids
behandelt worden? Ich lese Ilinen ,jet,zt einige Eigenschaftspaare vor und

Sie sagen mir bitte bei jedem Paar welche Eigenschaft zutrifft:

(geschlossen)

genugend nusfiihrlich /zu wenig allsfihrlich

verst;indlich /wenig verstindlich

am Rande /zentral
aufklhrend /wenig aufkliirend

11. Welche Informationen, die im Rahmen der zentralen Themen ("Liebe-Sex-Safer-
Sex-Aids") wichtig sind, fehlen 1hrer Meinung nach in der Broschure?

(offen)

12. Sie snglen mir bei unsercm let:zte,1 Gespriich...
(Voriaben: Antworten Vorinterview, Frage 12)

r_.1 naS meineil Sie, wie die Darstellitiig ron "Aids" in di'r Broschiire "NANU?"
bei drri .Ii,gendlichen ankommt, die Sie da im Auge hatten?

(offen)

12.2 Glaillien Sip, daA diese Darst,ell,ing von "Aids" deren Haltting eher verstirkt

oder eher relativiert hat?

(geschlossen)

1:1. Bitte beurteilen Sie die Broschure noch einmal insgesamt mit Hilfe einer

Schulnotensk:ila:

(geschlossen)

11. Kbnnten Sie sich vorstellen, daB "NANU?"

Arbeit mit Jugendlichen ware?

(geschlossen)

NACHFRAGE: Warum?

(offen)

eine brauchbare Hilfe in Ihrer

15. In welcher Form kdnnten Sie sich vorstellen, mit "NANU?" zu arbeiten?

1. Akzeptanz/Tauglichkeit der Broschure aus Sicht der BP allgemein
2. M6glichkeiten des Einsatzes im Rahmen des Aufgabenfeldes
3. Vermutete Akzeptanz von seiten der Jugendlichen
(offen)

9.
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NACHINTERVIEW (Multiplikatoren)

tri.1 1)ie. ini, 11,rieii gelesene Broschure ist ja noch ein Testexemplar. Wenn sie

pill,lizieri worde, hht.len Sie dann Ilitercsse an einer Bestellung?
Cieschlossen)

14.2 waq (lenken Sip, wieviele wurden Sie da wohl bestellen?

C c, f fen)

17. Wfircien Sie die Brosc:hiire eige;itlich weit.erempfehlen und wenn ja: an wen?

(geschlossen; Weiterempfehlung an wen?: offen)

(Bei Weiterempfehl,ing tie in

Coffen)
: ) Nachfraic: Warum nicht?

18.1 Wenn Sie an andera Medien (Zeitschriften, Broschuren u.ii.) denken, die

zu den Themen dieser Broschure informieren, welche fallen Ihnen dann

ein?

(offen)

18.2 Welclie rim denen finden Sie besser,
weniger gilt als die Iiroschure "NANUT

(geschlossen)

welche gleich gut und welche
"

- insgesamt gesehen?

14. Der Her·atisgelier cler Broschiire ist die Buncieszent.rale fur gesundheittiche
Ailfklii:·ung (}FgA). Was hatten Sie denn bereits VOR der Befragung von der

BZgA gehart?
(offen)

Ganz zi,m SchluM noch eine Frage, unabliiingig von der getesteten
Broschii re:

Was  urden Sie daren halten, wenn ir

eingeklebt. ware?

(offen)

einer Aufklii:unesbroschure ein Kondom
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..49"Uber Liebe reden
leder Mensch edebt die eigene

Liebe als etwas ganz Pei·sonliches,
Besonderes, Prvates. Und deshalb

l gibt es auch keine Gebrauchsanwei-

sung. Wie man mit der Liebe umgeht,
k6nnen allenfalls zwei Menschen
herausfinden - jeweits far sich selbst

und miteinander. Doch wenn es dabei

Probleme gibt, fiihlt man sich h3ufig

 1 '11'in gelassen.

Wir, die Bundeszentralefurgesund-
heitliche Aufklarung, konnen diese
Probleme nicht losen; dafur sind die

 
Mensehen und ihre Liebes-Geschich-
ten viel zu verschieden. Was wir aber

tun machten, ist Ratschlage geben,
Wege weisen, Maglichkeiten zeigen.
Denn jeder kann lemen, mit seinen
persanlichen Fragen und Problemen

 
umzugehen und die Fragen und Pro-

bleme anderer zu verstehen. Und man

177 kann sich gegenseitig helfen. Und

deshalb m,teinander reden.

Manche Probleme lassen sich
P gemeinsam mit Freunden 16sen:Wie
I lenit man uberhaupt jemanden ken-

nen? Und lieben? „Er hat Erfolg bei

Frauenu;"Siehat Erfolgbei Mannern"

  - was ist ein „Erfolt', wenn es um

Gefiihle geht? Und was passiert denn,
 %enn es pldtzlich ein Liebespaar in der

Clique gibt?Wie verhalten sich die
anderen?

Auf manche Fragen muB man zu

I zweit eine Antwort finden: Was bedeu-

tetdas, ineinander verliebt zu sein -

fur das eigene Leben und far das
Lebendes anderen?Was fuhltsich gut
an - und was fiihit der andere? Der
erste Kull ist aufregend - und was ist

k sonst noch aufregend am Sex? Pet-

ting? Miteinander schlafen? Und
wann ist der richtige Moment, wo der

richtige Ort, was die richtigen Um-

stande, um das herauszufinden?
Dariiber mussen sich immerzwei

Menschen miteinander klanverden.

Manchesallerdings gehtallean.
Das Problem AIDS besonders; ein

Problem, fur das es bisher noch keine

Lasung gibL AIDS ist eine todliche

Krankheit; siewird durch ein Virus

ausgelost, daswir HIV nennen.

LEGENDE

Mjzil.  verblassende Liebe

veeweifelte Liebe

groBe Liebe

 6'Rq .1/ I

Anstecken kann man sich vor allem

belm ungeschittzten Geschlechts-
verkehr mit Menschen, die bereits
infiziert sind.

Wobei die, die das Virus in sich

tragen, dies manchmal gar nicht

wissen; die Krankheit bricht oft erst

lahre nach der Ansteckung aus, und
wahrend dieser Zeit fiihlt ein Infizier-

ter sich haulig vollkommen gesund.
Leider gibt es, trotz weltweiter For-

schung, immer noel, kein Mittel, die

Krankheit m heilen, und es gibt auch
noch keinen schiitzenden Impfstoff:
Eine Ansteckung ist dann nicht mehr

dickgangig m machen; und wer dann
an AIDS ei*rankt, stirbt.

.t.

!

Dod, esgibt Moglichkeiten, die

GefahreinerAnsteckungzuvermeiden
und sich trotzdem zu lieben. Und hier

/

kannen wir hellen.

Zugegeben: der Name „Bundeszen-
trate fiir gesundheitiche Aufidaring"
klingt niclitromantisch. Aulld:irungist
ehereinenlitzlicheSache:Wirk#nnen

informieren, wir k6nnen erzahlen, wir

k6nnen zeigen. Gerade dann, wenn es

um Gefuhlegeht, solltemansich nicht

auf Gerilchte verlassen. Zu vielen
Punkten gibt es ganz handfeste Fakten. 1

In anderen Fallen aber heilit Auf-

klarung: sich auszusprechen; heiBt
mm Beispiel: untervier Augen iiber
eine Frage m reden. Hier versuchen

wir, ein paar Ratschlage m geben
dariiber, vie man leint, einander
besser zu verstehen.

Wir wollen eine Geschichte erzah-

len; die Geschichte von Sonja und

Tobias, Claudia, Sebastian, Mareike
und Steffen. Es ist nur eine unter

Millionen von Geschichten; aberfur

einige von ihnen ist es die wichtigste
Geschichte der Welt Und die sch iste.
Manchmal auch die schwierigste:
Die Jugendlichen in unserer

Geschichte miissen lemen, mit diesen

Schwierigkeiten umzugehen. leder

kanndaslernen, undjederlerntesauf
andere Weise.
Aber wir stellen die sechs hier am

bestenvor...

A,Aly

000

.....

0.--0

4-*

scharfe Konkurrenz

praktische Anhanglichkeit

dicke Freundschaft

konkurrierende Briider

adkeimendes Interesse

CLAUDIA:

15 lahre und eine Klasse iiber Sonja
und Mareike. Die beiden halten Clau
dia fur eine eingebildete Pute (womi
sie recht haben} und unwardigfur
Tobias (was aus ihrer Sicht logisch
ist). Tatsachlich fiihlt Claudia sich

Lichtjahre an Erfahrung den Kiiken

Sonja und Mareike voraus, denn sie
ist schlieftlich die Freundin des

umschwaimiten Tobias.

*0

SONJA:

14Jahre, Realschiilerin, durchschnit
lich lustig und ernst, durchschnittlic
keB und schuclrtern, romantisch uni

praktisch.
Auf dem besten Weg, iiberdurch-
schnittlich habsch zu werden. Man
ahnt bereits, daB sie bald in der

Lage sein wird, lungen die K6pfe zu

verdrehen und sie in den Wahnsinn 1

treiben...

4

12j
8·

I
I

,
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TOBIAS:

16 lahre, Gymnasiast Ein Blick von ihm kann Madchen
in hypnotisierte Kilhe venvandeln. Sonja ist eine
der Hauptbetroffenen: Sle -und damit natiirlich auch
Mareike - finden Tobias „total suB", haben aber wegen
des obengenannten Effekts noch nie ein Wort mit ihm

wechsein 1 innen.

Aut]erdem:
Tobias geht
mit Claudia.

-1.

0-4

......:

MAREIKE:

......0

\

\

&4'A

14 jahre, Sonjas Klassenkameradin und allerbeste
Freundin. Schlagfertige Pragmatikerin, mit der man

Pferde stehlen gehen und der man Madchengeheim-
nisse anvertrauen kann.

Sonja und Mareike hangen wie Kletten zusammen.

Mareike bewundert und beneidet die Freundin heimlich.
Es tut ihrgut, fiir Sonja unentbehrlich zu sein.

SEBASTIAN:

16 Jahre. Was Mareike far Sonja, ist
Sebastian fiirTobias. Nur, daB Tobias ohne
Sebastian wohi nie die Schule schaffen
warde. Sebastianistein As in naturwissen-
schaftlichen Fachern, Computerfreak und

Erfinder des Programms „Schummeln ohne

Risiko':, das er erfolgreich verkauft.

Sein FreundTobias erhalt das Programm mit

Anleitungen selbstverstandlich kostenlos.
Dafiir bekommt Sebastian - den die Natur
gerechterweise nicht auch noch mit

uberdurchschnittlicher Schtinheit bedacht

  hat- als Gegenleistung Entwicklungshilfe
0 in Sachen Lebens-

*5
.

erfahrting.

2,4-

..4-

Illilillillilliliaili  r
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0
00
000
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SIEFFEN:

14 Jahre und Tobias' kleiner Bruder.
Klassenkamerad von Sonja und Mareike.
Steffen ist ein Chaot, fix, clever, Klassen-
clown. Steffen bewundert Sebastian.

Seit einigerZeit bereitet ihm ein neues

Problem freudiges Unbehagen: Wenn

erSonja sieht, bekommt er Schmetterlinge
im Bauch. Diese wiederum nimmt von dem

„Knirps" nur insoweit Kenntnis, als dati er

Tobias' kleiner Bruder ist. Sie verdachtigt
ihn, daB er noch mit derCarrera-Bahn
spielt.Dastuterzwar auch - abererhat
schon ganz andere Spiele im Kopf.

  ACHTU·NG

Bitte Checkliste 1 ausfiillen

.
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Steffen und die anderen leben 1 
irgendwo in Deutschland in 7
einer dieser mittleren Stadte,
FuBgdingerzone, ein Kino, zwei

Discos, drei Kirchen. Man trifft

sich im dirtliclien Jugend-
zentrum, das seit kurzem eine

Video-Gruppe hat, deren

Mitgliedschaft hochbegehri ist.

Sebastian hatte, durch ein paar
fiir ihn simple Uberlegungen,
die technische Ausriistung auf

fast profihaften Stand gebracht
und bekam zum Dank vom

lugendleiter die Chance, den

ersten Film zu machen. Das

Thema wurde ihm freigestellt.

4
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..unserGeniet
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unddie hast DUrepariett? :  r- A
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/ch

diese Besche,denhe,4 soil jetzteinen
umwerfendl Film drehen.

Was „aber"1

Vonwegen, 0£1,11 -1
ich hab' nichtdie ieiseste tdee,
wasdie Kidshier im Zentrum

interessieren k6nnte.

4

1 '>4
*



Pie#ekht '*
Hansel und Gretelals 7

Sdence-fiction? )
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wo lauft der Film,
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Die drei erklaren Steffen, was passiert
ist...
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Warum fregt ihr
mieh denn nicht.glekh?

Das Thema #egt doch auf

der Hand...
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Steffen, p

laB Claudia in Ruhel .4\

1.4:1&*46 - i LU,im...

4 , '.. *1
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.

¥1..pl'.0 2.' -1.- ......

4 i F

-/ -tt
... klar, *

mitdir m der Hauptrolle.* At
.., :.'4*i, 6

-/4

1 Ktar, schieBlos...

8

4,..

4.

r litri--

Okay,BoB,
sie istja GoltseiDank

DEINEfreundin.
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Also, wo#tihr
jewmeinen Vorschlag haren

oder niche

Wir drehen
„Die neun besten Tips

zur Anmachef"
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lip zur Anmache von Schiichtemen

Woran man Sch#chterne erkennt

Outfit
Auftreten
Spruch
Bitch

Wie man

Schiicbterne
anmacht

elwas *tneben
sprachlos

/

"...

„Erfolg durch Selbstbewi,Btsein"

Dauernd bewundernd an-

Acheln, vorsichtig den K6der

auslegen. Viet, vid Zeitlassen.
Keme Mbglkhkeitgeben, rot

zu werdem

4
Tip zur Anmache von Geistreichen

Woran maKGeistreiche erkennt

Outfit
Auftreten
Sprach

Buch

Wie man

Geistrekhe
anmacht

7

dezent
herablassende OberheWichke#
tehntselbstverstandtich a#e

Spruche (tb

„Genie im Alitag"
Ste#dich dummer, alsdubist.

Zeige Mutterwitzundnaive
Sinnlichkeit. Dashautsie
oder ihn um. immer.

lip zur Anmache von Unnahbgren

Woran man Unnahbare erkennt

Outfit
Auftreten

Spritch
Buch

Wie man

Unnahbare
anmacht

2

ged**. 646
956/v.

lip zur Anmache von Frechen

Woran man Freche erkennt

Outfit
Auftreten

Spruch
Bach

Wie man

Freche
anmacht

zeitiose Jeans, T-Shirt
immerganzdirekt
„W#lk*mmen in meinem leben/"
„Hoppla, jetztkomm' ith."

Eigent#ch sinnlos, denn das
machter oder sieselber

{besser)!

5
7ip zur Anmache von Wehteidigen

Woran man Wehteidige erkennt

Outfit
Auffreten
Spruch
Buch

Wie man

Wehleidige
anmacht

von Marna ausgesucht
wehteidig
„Michverstehtja doch keiner."

„Anteitungen zum

Unglacklichsein"
VergiBest

-3.--10.

8
Tip zurAnmache von Obersinntichen

Woran man Obersinnliche erkennt

distanziert
abgeklart
„kh brauche niemanden."
„Das Ratsel der Gefiihle"

Fa#e in Ohnmacht oder iiber-
rumple miteinem anderen

Drama, das mihe schafft.
Wennsie oderernichtan-

bemt: Wende dich erforgver-
sprechenderen Parmern zu.

Outfit
Auftreten

Spruch

Buch

Wie man

Obersinnlich
anmacht

e nem oder ihrem Horoskop.

Naturfasern

stetiges liichetn

„Das muB ich ersteinmal

auspendeln."
„SprechfunkmitVerstorbenen"

Richie dichgenau nachsei-

*

3
Tipzur AnmachevonVeriackten

Woran man Verrackleerkennt

Outfit

Auftreten

Spruch

Buch

Wie man

Verruckte

anmacht

wie duch immer-

nur nichtnormal
wie auch immer-
nernkhtnormal

„Ein Keri, den alle Menschen

hassen, de'r muBwas sein."

(Goethe)
„Der Wahnsinn derNormatitat"

liebe ihn oder sie. Unddu
wirst lebensiang lustige
Erinnerungen haben.

6
Tip zur Anmachevon Schbnen

Woran man Schbne erke#ht

Oulfit
Auftreten

Spruch
2. Bach

Wie man

Schdne
anmacht

trend9
sehan

„Oh-wieschan."
„kh liebemich, sp wiekh bin."

Bewunderung, Bewunderung
und noch einmalBewunde-

rung (als SchrittNummer

eins!). Fur tangfristigeBezie-

hangen unbedingtdie inneren
Werte indieBewunderungmit
einbeziehen.
-*-.--- ·

=reffmT--Tr

lip zur Anmache deroder desEtHEN

t. Woran man die EINE oder den EINENer ennt

Outfit
Auftreten
Spmch
Much

stimmt

stimmt
stimmt
stimmt

Furalle, diemitden lips nichtsanfangen
kannen, hier der Gene,altip:
Wenn es einen erwischt, sind sowieso
atte Tips iibegfiussig.

..·.5*244***,8, 7%

-- - -------
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Auf dem Heimweg.
\.

:.1
T

R.: Super tdeel

14-

ty,$6.
rf4+

4:.r/*ST,/--
-.-9,4.

4,0*Aill. 4

/

Wwkitch? 
undwir Gis TraumpaarNa, wenn der Filmgurwird,

nehmen wirnatur#ch
Eintritt...

c- 5

1
4 -00

Meistens nervtSteffen ja total,
aberwenn ergutist, dann ister richtig

gut, istja schlieB#ch auch
mein Braden

dawerden ein,ge GirlsverNerd
i platzen

8
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0 Mertie: Steffens Vorschlage
sind absolut nicht selbst-

4 los! Er denkt diesmal

nicht so sehran die

Aufbesserung seines
Taschengeldes. Er

denkt: „Wie komme ich
an SONJA ran!?"

r-

1  .'.4.
-

.
 /fc

7

*

'.

'drum brulistda denn schon
wiederl

Hey, 16rdochmalzul... Wirdie
finden deine Wee super...

istsie auchl

It 4
*

A \ /l 4--
, e.--'-1 -.

401- ...4 I ''
**

0''

unddu abernimmst
die Rolle...

...des Doofen,
logisch, groBer Bmder, und

t.. &'' 1- ' ats Partnerin...

, 3" A

*,

da kean'*ch so zwei Girls aus

meiner Klasse, diewissen noch

nicht, wo's tanggeht. 9



Warum ich mitmache? kh ka#n

doch Sebastian nichthangen
lassen, und als Darsteller - kh

wi Bte keinen besseren.

CY,00.
#4

ichi Wer- /- solte denn
Sonst 1  a,Partnerin
von   Tobias sein?

IL.

/ch befasse mich schon /ange mit

..4 dem Plan, einensynchronen Seh-

 
undGefiihismodulator far den

 
2<,schauer zu en/wicke/7,·

dieses Projektsehe ichals
f.Chance, mit diesem Geratin die

Testphase% eintreten zu kannen. Er
1 ftinktioniert  feigendermaBen...

-*

-

d..
.*' T4, I

0.
4

2, 4/ 4
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1--. A/91
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4.'A..=E

Ktar habe ich zuges , esistso
...also

... um- beiTobias zo sein,
wiirde ich fast% alies tunt

0
0

0

A

khmache mit, weilSonja mitmacht.
Unddie ist leider so inTobias verschossen,
daBsie wenigstens einen klardenkenden

Menschen an ihrerSeite braucht
- unddas bin khl

1/
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Legende siehe Seite 2
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Schwierigkeitsgrad:
Hachste Stufet

Vorgehensweise:

 0*4/ ....

Emtens: Blickkontakt
intensivaufnehment

it:f#-4 Itf
_ Eli

 .-=4

1

4
Und nun Tip Nummer dre,

Ville maclie ich ein Madchen an!"

Situation: Dreifreundinnen

ful,
hocken. zusammen, an eine

wilistdu ran.

T.7

=

4/#.0/

¥

/4

m.
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.. versuche den Fled(

wegzureiben...

khgieBe,hr wie versehenthch
Cold abers T-Shht ...

Rl'. Di
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4...Ell
biete ihr an, das T-Shirtsefort

zu waschen...
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. NEIN'
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Nein?

tch fallevom Stahl und
ste#e mich ohnmachtig.
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sie hat MiNeid undversucht es

mitMund-za-Mund-Beatmang.
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Nein?

Nach meinem Horoskop ist heute
mein Gilickstag. Deshalbwagekh

es auch, did, anzu*rechen,
Dabei bin ichsonstsehr

schuchtern, Giaubstdu auch an

Horoskope?
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1,0 Ausnahmsweise hatClaudia
diesmalrechti

Ich MndTobi s sum

.ZE I
-
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Steffen ist noch ganz beeindruckt von

Tobias' Auftritt...

d..4. A
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.. Ktar, wenn du an Horoskope
glaubstl
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Madchen in der Disco anmachen:

Schwierigkeitsstufe drei,
also leicht. Nichtnur fureinen Tag
-schon schwieriger, da mu  man

sich schon was einfatten lassen,
am mit seinerganzen

Pers&nikhkeit zu

beeindrucken...

IR:/145,/: 111.1
kh k6nnte ste wurge,

0
0

;



liey, ichglaub',
Tobias schlendert auf Claudia und ich mu#each auf was

Sonja zu. Wichtiges aufmerksam
madent

1- 1 Vi

Oh,...
aufwasdenn?

/

Na, auf

mich!

Mein GoN, sind Manner

primitivl

Also, Sonia,
duwarsteinfach toN

in der Szene. ./

GOOD
1 LICK

1 .4

9 #I ..4.,t·
V.3



Tobias leet seinen Arm um Sonia

*,\.'
.18*

Sebastian hat unterdessen seinen

Gef,ihismodulator, der aussieht wie

 eine Fernbedienung eines Fernsehers

(nur mit zusatzlicher Digitalanzeige),
auf Sonja gerichtet.

( Sonjas Gesicht gliiht! 0 "-6
P

trI
Pr

./.:le:ilJa, sie istwirklick

gut!

Whaul
Hundertprozentiges Gefahlsfeldl

Es funktioniert.

f J

kh habe eme

tolle idee: Sonjaund
Claudia tauschen

die Rolled.i
Einverstanden?

/ 

..'.
...

.

... *

Weise Entscheidang, Bruderchent

18
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0 einfach werdet ihr michnich
·. DANNiibernehme kh HeberSonjas
rt. Das Komische liegt mir .

sowieso viet
mehrt

Kennenlernen

Was war das? Was ist passiert?
Tobias und Claudia haben Rollen

gespieILSie dachten, das sei in

Ordnung so. Schlielilich drehen sie

einen Film.

Claudia hat das Ganze trotidem

nicht gefallen. Die Rollen, die gespielt
wurden, paBten uberhaupt nicht m

denen, die sie spielten. Claudia argert

& slchLY*ejl stch Sonja und Tobias platz-
lich gut verstehen. Denri Tobias hat im

Spiel entdeckt, daft er Sonja mag.
Mehrals CIaudia. Aus Spielwird Ernst

k
:. Stellen wir uns das mal so vor Er

,denkt: „Die sieht abertoll aust" Und
sie denkt: „Der ist aber suB!" Und

,
beide denken: „Wie sag' ich's ihm, wie

,
sag' ich es ilir nur?"

 Es hilft wenig, auf vorgefertigte

 Rollen zuriickzugreifen, wennman

1 jemanden kennenlernen will; ganz

gleich, ob man liber diesen witzigen
Spruch im Kino gelacht oderjene

, coole Geste bei einem Freund beob-

 achtet hat. Denn erstens verhalt es

sich da wie mit der Kleidung: Die

 Menschen sind verschieden, und was

beim einen gut aussieht, steht dem
anderen noch lange nicht Und zwei-

tens gibt es iiberhaupt keinen Grund,
'anders wirken zu wollen, als man

 wirklich ist; warum sollte man sich

'denn da Vorschriften machen lassen?
Warum sollte man versuchen, sich

irgendwelchen Mustern anzupassen?
 chlientich hatjeder Mensch seine

eigene Personlichkeit

Und warum sollte man die nicht

anderen Menschen zeigen, wenn man

sie gerne kennenlemen mochte? Und

natiirlich kann man dabei in verschie-

,.dene „Rollen" schlitpfen lind dadurch

herausfinden, was denn besondersgut
zur eigenen Persanlichkeit pallt. Das
kann man sich - den Madchen wird

das vielleicht etwas leichter fallen als
den Jungen - etwa so vorstellen wie

ein gutes Make-up: ein bitlchen

Lippenstift, passend zur Haarfarbe;
etwas Rouge vielleicht, damit man

nicht zu blaB wirkt - damit kann man

seine „guten Seiten" schiin zur Gel-

tung bringen. Schliel}lich muB man

nicht unbedingt die eigenen Ideinen
Schwachen betonen. Wenn man aber
zuviel Schminke benutzt, dann wird
das eigene Gesicht zu einer unpersan
lichen Maske. Und wer will schon eine

Maske kennenlernen?

./
Wer kann sich schon mit einem

Charakter anfreunden, der aus lauter

Filmschnipseln zu bestehen scheint?
Fiir den ersten Blick, den ersten Satz,
die erste Annaherung gibt es nun mal

keine Drehbuchschreiber, und es gibt
auch kein Patentrezept: Da karin sich

jeder nuradsich selbstveriassen. Die

gr·88te Chance, andere wirklich ken-

nenzulernen, hat man, wenn man sich

selbst kennentemen laBt - wie man

ist, und was einen ausmacht Da kann

dann Vertrauen entstehen, Freund-

schaft, Liebe. Und deshalb solitejederi 
den Mut finden, zu sich selbst m ..1/ll
stehen. ....I

GewiB: Das ist nicht ganz so leicht, 7

wie es sich anhart. Aber auch nicht

ganz so schwer, wie es den Anschein
hat Und nach allem, was wir wissen,

0

lohnt es sich.

19
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So, Tobias undSonja,
stellteach malganzlocker

im ilitibkreis quft

*

41 41'

,

tch findeesgetso
So eng nicht, das istia widerlich

DIREKH

44*: tchkann diesen /<
-% -- Kinderkramnicht

mitansehenl

*$...05
'4

A
/

*
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glaube tchdir aufs Wortl
Deine Standen sindgezahit
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ich furchte, auch den Verstandl
Unddu bistwohiblind, Steffent

U i

khwerde wahnsinnig,
haraufzu drehen, Mcireike, unsere

Hauptdarstetter haben die
Sprache vertoren!

Tia, Okay, okay, wenn ihtalle meint,
hier idafteinganz anderer ,

wirsoliten zeigen, wiezwei

Film ab... hypnousinte Kiihe sich

schweigend anstarren, bittet

A'*F

*Al (1 4
khglaube,

intelligente Manner

passen viel besser zu mir

j
'aj

auch das noch

4:4.-dE

;di
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. Wesecht 

...Steffen,
wirsollten die Szene

so drehen, wieTobiasundSonja
siespielen. ich finde, eswirkt

richtig echt.

Echt
odernichtecht, kh findees

total daneben.

:: 0 ..2
ih

--#

l 23
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Hier wohne ich

Merke: Verliebtsein hat meistens in
den Auswirkuneen Ahnlichkeit mit

einer ernsuullenmenaen nranKnelt:
Schweillausbruche

Ohnmachtsanwandlungen
Herzrasen

Appetitlosigkeit
Schlafstarungen
Geistige Verwirrtheit, die mit

Sprachstaningen einhergeht.

Ija, dann bis morgen

24
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schlafen sollte. Das heiBt vielmehr,
dall das Miteinander-Schlafen ein

Schritt sein sollte, den beide gemein·
sam machen, den beide gemeinsam
wollen, denn es mull beiden SpaB
machen. Und dafar muti die Wahl des

richtigen Zeitpunktes naturtich eben-

fallsgemeinsamgetroffenwerden. Die
Uebe nimmt sich eben die Zeit, die sie

braucht, um sich zu entwickeln; weon j
einer drangelt, dann tut das keiner 1 ·

Beziehung gut. Es gibt Grande fur das i

„Bitte, warte noch!": Vielleicht ist die

Frage derVerhiitung noch nicht ge-

Idart Vielleicht macht man sich Sor.

gen beim Gedanken an AIDS.Vielleicht

gibt es da auch Angste, die sich nicht

.

so einfach begninden lassen; Gefuhle

gehen nun mal oft nicht so logisch auf 1

wie mathematische Gleichungen. Sie

habenihreeigene Logik; undwerliebt,
der wird dafurVerstandnis haben.

i
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Die Gruppe bereitet die nachste Szene 1 11 /

vor. Mareike und Sonja haben sich von

den anderen abgesetzt. DUHWAA .-  - iHN GEIWSS

/

£7211546 1

Hab ichl

--.

.-I

Einfach so?

kh hab Das hautmich umt

garnicht ubertegt, ici Und was hat

hab'seinfachgema.1 Tobas gesagt?

ago,-.-'

Nichtst Nichts? *'<
f
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... lange!

Konnte er

nich4denn er hat mich

wiedergek Bt...

*,t
Une

,144 Dann hatdichder Was#ing
in die Buschegezerrt...

1

Quatschl

Nl: 1

teffen kommt hinzu ==.* ,

Was istQuatsch?

£



f>

£41,
.* Mareike Iallt die beiden stehen.

'* 4*-6,eA
'' I.

..F F

Davon
verstehst DO noch nkhts./

Aber nun 1(18 uns endlich mal
wieder was Verniinftiges tun und

weiterarbeiten. Komm,
Steffen, Tobias wartet

schon.

4,25*: F

Tobias, Tobiast

laB ihn warten.

Ah,
ichwolite dich immer schon

was fragent Was ich
von Rudi Valler haite?

Nee, wieso?
Se,tgestern habe ich

dazugelerntl

18
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tchdachte,
4

daswar dod,einguter
nd, daB wir beide, du und kh,

malgememsam ...

Du, Tobias ruftuns

Verdammt, Sonla,
taBdochTobias,

'0
.lit:

li dic  
7,4

1/
.

7%''., 4
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jetzt istes rausl



Sebastian legt e DASistkein Problem
Kamera. Ciaudi

04

kh bewundere dich,
wie Dllso die Technik im

Griff hast.

r

44 1

Ach was, \4unset Genie hat auch so

seine Problemchen...? Vietteicht

kann kh dit helen?

,.

..,t

pat
eifersuchtig, hab

ich dasnatig? Nurweil Tobias
totalauf Sonja, das Ki ken, abfahrt?

Claudia, DUbist Damit ister fiir mich ats Mann tin-

Tobias' Freandin undkhbin interess(Int; ich bevorzuge Typen
sein hester Freundund ich mag ihn mit Geschmack

wirklichgem. Also, wenn da ihn und

eifersachtig mcichen willst, Geistt 1
,,

bi#e, aber ohnemkhl 3

MIN.-44•
$:.

Ach,Claudia, ichhabenie kapiert,
was Tobias an dir fond.

rW
r, Wiemeinstda das?!

, A
14

Komm, laB uns weitermachen, du

verstehst mich ja doch nicht.

1
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Anders sein

A Flk
&  ---.i

4 1 -

Es sieht so aus, ais kannte Sebastian

derVorstellung, mit einem Madchen

zusammenzusein, nicht allzuviel at,ge-
winnen. Offenbarist ersich noch nicht-

ganz klar in diesem Punkt: Findet er

wirklich nur Manner interessant und
attraktiv? Mliglicherweise. Denn das

kommt von

d

Die uberwiegende Mehrz:thI der
Menschen fuhlt sich, was die bebe

angeht, vom jeweils anderen

d,r Geschlecht angezogen: Frauen von

klungs- Mannern und Manner von Frailen.

hau Diese Orientierung und das daraus

entspringende Verilatten nennen wir

„heterosexuell"; das Wort „heteros"
kommt aus dem Griechischen und

bedeutet „verschiedenu. „Homos" ist
ebenfalls griechisch und bedeutet

„gleich % Manner, die Manner lieben,
und Frauen, die Frauen lieben, sind

also „homosexuell". Umgangssprach-
lichheilltesauch: einschwuler Mann,
eine lesbische Fram

1
Sehr viele lugendliche haben in

der Phase, in der sie sich entwickeln ''4
und lernen, mit ihrer Sexualitat umzu-

gehen, sexuelle Erlebnisse mit Men- ,it
,*sghen des gleichen Geschlechts. Das

r ist ofteinTeildes Entwicklungsprozes- /
ses und nichts Ungewi hnliches. Man· 9*

cher Mann merkt jedoch irgendwann,
dalldasfurihn eine besondere Bedeu-

tung hat; vielleicht stellt er wirklich
fest, daB er schwul ist und sich vor

allem von Mannern sexuell angezogen 4

fiihlt. Und manche Frau merI(t irgend·
wann, dallsievorallem Frauenattrak-
tiv findet, und merkt dann, daB sie

lesbisch ist

Verglichen mit der Zahl der lietero- 4 
sexuellen Menschen ist die Gruppe der 1
Homosexuellen klein. Allerdings sollte

'
man an dieser Stelle nicht den Fel,ler  
begehen und ohne Nachdenken zwi·

schen „normal" und „anders" unter·.

scheiden; denn schlie81ich gehtes hier

um Gefiihle, und da ist jeder Mensch

„andersu. Liebe und Sex werden

immer individuell verschieden empfun-
den; was und wie jemand im Innersten

fiihlt, Iallt sich in keinem Fall von

auBen festlegen. Insofern magdie
Feststellung, daB Sebastian anders ist

als seine Freunde, zwar zutreffen;
doch sie sal:t wenig aus vor dem Hin-

tergrund der Tatsache, daB Menschen

sich nun mal voneinander unterschei·
den.

Dirwirdes
-'.5- einesTageserstrichtig tei

Claudia, tan. Aberokay, wenn du
ichwolite dir sagen, in der Rolle eines Entwic
es tut mirteid... helfers gutgefallst, bittel Tsc

- und dannviel SpaB
Tobiast

4\
7

1..
t

Die bist dll los,
sei frohl *

41*/.3

*.*.
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Leiderjedoch gibtes auch in unse-  
mr „modemen" und „aulgeklarten" 1Gesellschaftnoch Leute, die sich iiber
Homosexuelle (Schwule und Lesben}
lustigmachen, sieabwerten, ausgren-
zen und wie zweitklassige Menschen

behandeln; so, als ob es „bessere"
und „schlechtere" Gefuhle gabe. Far
die Betroffenen bringt das nicht nur

haufig Ablehnung, Beleidigungen,
Schwierigkeiten im Bend und im

Alltag mit sich, sondern kann dariiber

hinaus auch noch schlimmere Folgen
haben: Homosexuelle Paare werden
immer noch nicht mit der notwendigen
Selbstverstandlichkeit akzeptiert, und
der Druck der Umwelt erschwert die

Entwicklung fester Liebesbeziehun-

gen. Haufig sehen sich Homosexuelle

gezwungen, ihr Liebesleben vor Freun-

den, Nachbarn und Kollegen geheim-
* zuhalten; „schneller" Sex mit wech-

selnden Partnern istfiirsie dann oft

die einzige Maglichkeit, il,re Sexuali-
tat ausmleben. Das ist einer der '

Griinde, weshalb sich AIDS in der

Gruppe der Homosexuellen so schnell
ausbreiten konnte - sie ist ja relativ 4
klein, so daB dort die Gefahr, sich mit

HIVanzustecken, wesedlich groBerist
alsin der heterosexuellen Mehrheit
Um so wichtiger istes fiir Homo-

sexuelle, sich durch „Safer Sex" vor .1
.iner HIV·Anst=t...g ' sc i'1*". _4 ......,=

Schutz muB aber auch unsere

Gesellschaft bieten - wir sollten nicht

zulassen, daB Menschen benachteiligt
und ausgegrenzt werden, weil sie sich

vertieben - sich vellieben in jeman- r

den, der vom gleichen Geschlecht ist
wie sie. leder Mensch wunscht sich
schileBlich, daB seine Gefuhle von

anderen respektiert werden; und

daher sollte jeder die Gefuhle anderer

respektieren.

el

.li
.... 1//Le
..: :fi *.*..2.·

. . f.-
* E ..In.-.

Ach, kh wem nicht
wirwaren iiber ein Jahr

zusammen und kh fandClaudia
immersuper. Aber je124Sebastian, 15jetztbin ichzam ersten Mal

4 richtigverliebt.

#* 11 ,·,·r- 7
1

4,

1

-7

... Wie merktman das.7

=p///d- =

C
i

4 0
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J*. :

:4
- -**··'-.

Oh, es istschwer zu beschreiben,
pidtzlich sehe ich nur noch SIEE mein Herz

fialtert, ich will nichts mehr essen,
kh km,n nichtmehr schiafen,

kh kdonte abheben...

1 a

0/

0

t.,4.. 8
I.

" -

4.4
:

6 ..,<5
.

4 M
4e

4 40
*.e
68

4

2-0. 4 4
Genauso

%·' 64 gehtes mir bei dir

4

I i 1
;*
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' Sonja wickelt das Packchen aus -

Kondome!

11 1
1

4...... .-

.

 *ondome
LA< .

  Manchmal kommt der Moment

 ohne dat} man es uberhaupt bemerkt

 
hatte. Zwei Menschen sind beieinan-

der, allein und ungestlirt, und langsam
entsteht diese Stimmung: Die Atmo-

6 sphare 18(It sich auf mit Intimitat; da

 id die Warme, das Lachen, die Zart·

  lichkeit. Die Liebe. Die Kiisse. Kiisse,
dieein kleines billchenheiBerwerden,
Hande, die ein wenig intensiver strei-

cheln. Und p16tzlich ist es, als wiirde

ein Funke liberspringen; nurein Blick

vielleicht, eine Berilhrung, ein zart-

liches Wort. Und der Moment ist da,
wo beide wissen: „lch will mit dir

schlafen."

Das ist dann wirklich nicht der

Zeitpunkt, um die Sihiation in Ruhe zu

analysieren. Die Spannung, die Ge-

fiihle, das Verlangen sind ubergroll. Da
kann man sich kaum auf etwas ande-

res konzentrieren als auf den eigenen
Karper und den Karper des anderen.

Beide wollen es. Und es passiert.

Es passiert ohne Vorbereitung,
ohne Schutz, ohne Veritiitungsmittel.
Wenn man nicht vorher daruber nach-

gedacht hat Hinterher meldet sich
--

Du bist 1

geschmacklost

Geschenk fur
dich.

2*6

Nein, praktisch,
wozu bin kh denn deine beste

Freundin?

!

r#

Act Mareike, wenn kh
ich aichthalte. Meine Matterhatschon

ullemugen bekommen, als ich ihr sagter
daB ichjetztdie Pille nehmenwill;
aber Kondomebeim ersten Mal,

ich weig nkht?

33
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vielleicht das Gewissen: „Hiitten wir '  
doch bloli....1" Dann wird man sich * 
pltitzlich der Risiken bewullt: der 4
Maglichkeit einer ungewollten -9 
Schwangerschaft, der Mijglichkeit '1 
einer Ansteckung mit dem AIDS-Vims 3

HIV. Doch dann ist es zu spat. Darum:
Vodier. Voritersollte man nachdenken.
Und vorher sollteman dariiber reden.

Uber die Liebe, die man fiireinan-

derempfindet. OberSex.Daruber, was

man will, und wann, und wie. Denn

mantragtjanichtmehrnurVerantwor-
tung fiir sich selbst, sondern auch Mr
den Partner.

Um es deutlich auszusprechen -

am sichersten ist: Kein Sex! Fur eine

gewisse Zeit kann derVerzicht auf Sex
auch wichtig und richtig sein fur die

Entwicklung einer Liebe; Uebesbezie-
hungen allerdings, die auf Dauer ohne
Sex auskommen, sind auBerst selten,
denn sle verlangen von den Liebenden
ein HachstmaB an Selbstbeherr-

schung und Kontrolle.

Manche Paare finden fiir sich eine

andere Lilsung: beding,ingsloseTrette.
Wenn zwei Menschen nur miteinander
schlafen und rnit niemandem sonst,
kannen sie sich auch nicht mit HIV
anstecken. Wenn sie allerdings unge-

,
wollte Schwangerschaften verhindern

wollen, miissen sie sich trotzdem Ge-

danken iiber geeignete Verhiitungs-
methoden machen. Zudem setzt diese
Art der Sichertieit voraus, daB beide
Partner auch vorher nicht das Risiko
einer HIV-Ansteckung eingegangen
sind, und nach einem HIV-Test dauert

* es mehrere Monate, bis feststeht, daB
keiner der beiden angesteckt ist;
w:ihrend dieser Zeit sollte man

Geschlechtsverkehr nur mit Kon-
domen haben.

Wenn Partner sicher sind, einen
Menschen gefunden zu haben, der
ihnen mehr bedeutet als jeder andere,
kann Treue zur Selbstverst:indlichkeit
werden. Nur. um einen solchen Men-
schen zu finden, mull man oft lange
suchen; bei dieserSuche wird man

sich naturlich auch verlieben und den
Sex geniellen mit Menschen, mit
denen man dann eben nicht „fur
immer" zusammenbleibt Und dann
sollte Sex eben„SaferSex" bedeuten.

Was Safer Sex ist, ellitaren wir auf
Seite 39.Weil Kondome so wichtig
sein kannen, wenn zwei Menschen
miteinander schlafen wollen, verdie-

nen sie ein eigenes Kapitel in unserer

Broschiire.

1
Ein Kondom ist wie eine diinne

Gummihaut, die vor dem Geschlechts

verkehr iiber das steife Glied des

1

lu

Winst Du mit 14schwanger
werden? Und Tobias istkein

unbeschriebenes Biatt; weiBtdu,
mitwem er auBer mitClaudia
noch zusammen war? Aufden

Lijil
fliegen dochallet

Wenn liebe jeden
schwachsinnig macht,

werde ich mich nie verlieben,
ichschw#e esl

Mareike, dugehstzuweit,
ich liebe Tobias, derwar' nie von

einem Belt ins andere gesprungen
also; wenn du meinst, er hatte

sich washoten k6nnen -

nein, niematst

Sonja, Tatsache ist,
du himmeistTobias an, du kuBt ihn,

4
er kuOt dich, ihr seidvertiebt,

folglichwerdetihr doch auch irgendwann
miteinander im Bett landen. Undwo st

dein Problem

Tja, sowirds
wohtkommen. BJ

34
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lannesgestreift wird und beim Orgas
Tius die Samenflussigkeit auffiingt
Ind zurickhalt eine „zweite Haut",
lie kaum zu spuren isti diinn, aber
licht Dicht zumindest, wenn es sich
m elektronisch geprufte Kondome
mit DLF-Gutesiegel handelt - andere
ollte man nicht benutzen.

Wenn man noch nie ein Kondom
ienutzt hat, dann ist man sich Wei-
eicht unsicher iiber den richtigen
Imgang damit Daher muchten wir

uch raten: Ubt es mal! Die Jungen
oilten beim Onanieren ausprobieren,
ne man so ein Kondom uber das 1

teife Glied streift; die Madchen
dinnen statt dessen einen Be-

enstiel oder eine Kerze benutz·
,n oder das Gummi auch

 infach iiber zwei ausge·
treckte Finger abrollen. So
:ann jeder selbst sehen, wie
eicht und problemlos das
eht Selbstverstandlich
ollte man das Ubungs-
ondom anschlieflend

egwerien; Iiberilaupt
Ilten Kondome nie mehr-
als benutzt werden.

Kondome kann man in

rogerien, Kaufhaiusern und

upermarkten kaufen. Das ist

selbstverstandlich, als ob
an Shampoo oder Hautcreme ,·-1.114
uft. Freilich trifft man vielleicht ab ;' 

ndzu Menschen, die damit nicht

arkommen: Ein Verkaufer machteine
ligliche oder auch miBbilligende 3

merkung, oder man hat Bekannte,
ie unbedingtkomisch sein wolien und 3
n bliidesWitzchen remen miissen.
n derlei Dummheiten sollte sich

temand beeindmcken lassen; Leu-

n, die es nicht besser wissen, solltet 1
r 1,6flich, aber bestimmt begegnen.

Und auch zu zweit sollte es keine :A
behaglichen Gefiihle geben, wenn

um die Benutz,ing von Kondomen
ht. Wenn zwei sich lieben, dann
Ilten sie lernen, einander zu ver-

auen; es gibt niimlich gar keinen

nd, sich voreinander zu genieren. 4
...

nn wer Kondome benutzt, der zeigt
erantwortungsbewuBtsein; und

rantwortungsbewuBtsein gehart
u bel der Uebe.

ill
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Pah, da fragstda mich, wo du

genauweit}t, daB ich noc

praktische Erfahmng hab .

hieraufder Packung ste
Wie benunt min

Gebrauchsanieitung.
die Dinger?

4- 8,

Das uberiebeich mchtl
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Nur Mut,
du bistjanichtalleine.

Wenn ihr euch tiebt, wirdso'n

kieines Gummieuch doch
nicht trennen, oder?

Ev
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1AA ./' 7

7
:49 + i.,

*

,,

./

*

42/6 1



11

2

3

4

Was Du iiber das Kondom
wissen solltest.
1 Nur qualitatsgepriifte Kondomesind
sichere Kondome. Diese Kondome
miissen immer einzeln verpackt sein,
sollten das dlf-Gutesiegel haben und mit

l einem Verfallsdatum versehen sein.

 r Das Kondom vorsichtig auspacken.
Packung nicht mit Schere oder Messer
offnen. Es darf auch nicht durch spitze

' Fingernagel beschadigt werden.

Das Kondom iiberziehen, bevor das
Gliedin die Scheidekommt. Nicht zuerst

ein bmchen probieren und dann das
Kondom iiberziehen. Die Empftingnis-
verhutung wird dann zum Gliicksspiel,
denn schon vor dem SamenerguB

 
kannen Samentriipfchen austreten, es

kann zur Befruchtung kommen, und
auch gegen eine Ansteckung mit AIDS

ware der Schutz dahin.

2 Wenn das Glied steif ist, die Vorhaut

zuruckzlehen und die Spitze des Gliedes
trocken machen. Das Kondom vorne

ansetzen und abrollen.

Vorne am Kondom ist ein Zipfel, der
fiir die Samenflassigkeit gedacht ist.
Diesen Zipfel drlickt man mitzwei
Fingern vorsichtigzusammen, damit die
Luft entweichen kann und der Samen
Platz hat. Bei Kondomen, die keinen
Zipfel haben, einfach den vordersten
Zentimeter vorstehen lassen und beim
Abrollen zusammendriicken.

3 Das Kondom so weit wie moglich
runterrollen, bis das Gummirallchen
fast in den Schamhaaren verschwindet.

Das ist wichtig, damit das Kondom
sicher sitzt und nicht auf dem Umweg
iiber den Kondomrand Samen austritt.
Wenn das Uberrollen beim ersten Mal
nicht geklappt hat und das Kondom
beschadigt sein kdnnte, ein neues

Kondom nehmen. Das ist sicherer.

Nach dem Geschlechtsverkehr, wenn

das Glied schlaff wird, muB der Mann

FAr die Frau das Kondom am Gummi-

,
rijllchen festhalten, damit es nicht
abrutscht. Am besten zieht der Mann

sein Glied aus der Scheide, wenn es

noch steif ist.

Jedes Kondom dad nur einmal
benutzt werden. Das benutzte Kondom
aber nicht ins Klo werfen, sondern am

besten in ein Papiertaschentuch
einwickeln und in den Abfail werfen.

Kondome sind das einzige Mittel,
eine Schwangerschaft zu verhliten und
sick gleichzeitig vor AIDS zu schiltzen.

. . . und auBerdem:

e Kondome greifen uberhaupt nicht
in die normalen Karperablaufe von

Frauen und Mannern ein. Man benutzt
sie nur, wenn man sie braucht.

e Manchmal wird liber ein ver-

mindertes Empfinden geklagt, well
das Glied nicht direkt mit der Scheide
in Kontakt kommt. Aber Kondome sind

hauchdiinn, man splirt sie kaum. Das
Gefuhl, dem Partner nicht nahe genug
zu sein, hat hiiufig andere Ursachen.
Ein intensives Vorspiel und ein ver-

trauensvolles Gespracli helfen oft
weiter.

* Mit etwas Ubung sind Kondome
leicht anzuwenden.

e Madchen konnen beim Geschlechts-

verkehr Schmerzen bekommen, wenn

die Scheidenichtfeuchtgenugist. Ein
Kondom ist dann besonders starend.

Der Junge sollte das Madchen zartlich
in der Scheide streicheln, bis es so

erregtist, dall die Scheide feucht

genug wird.

In Apotheken und Drogerien gibt es

Gleitmittel zu kaufen. Damit wird das

libergestreifte Kondom eingestrichen
und erletchtert so das Einfiihren des
Gliedes in die Scheide. Aber nur

wasserlusliche Gleitmittel benutzen,
denn Fette, Cremes oder Lotionen

greifen das Gummi an.

Es kann naturlich sein, daB das
Madchen im Grunde gar nicht mit dem

Jungen schlafen will. Dann sollte
es dies auch sagen, und die beiden  
sollten auf den Geschlechtsverkehr

verzichten.

e Bei Mannern mit zu schnellem

SamenerguB helfen Kondome manch·
mal, diesen hinauszuz#gern.

e Es gibt Manner, die das Uberrollen
des Kondomes so start, dall ihnen die
Erektion vergeht, das Glied schlaff
wird. Hier hilft Ubung.

e Kondome schmecken leider etwas
nach Gummi.

* Kondome sind liberall zu bekom·

men, und man kann sie problemlos bei
sich tragen.
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Also, dias Giles
mach'i'chnichtmitl /ch we

22 Jahren heiraten, bekomme zwei Kinder,
wirhaben ein nettes Reihenhaus, einen Hund,

ein schdnes Auto und fahrenjedesJahr
im Urlaub nach Osterreich.
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Alle, autter Claudia, bei den Aufnahmen
zum letzten Tip.

4 4

leute, ich habe mir heute

nacht uberlegt, wiewir dem Film einen

sensationellen, itberraschenden
1/6 .3 SchluDgeben kdone#...

.==.-=.
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Sexualitat und
Safer Sex

Was wer(len Sonja und Tobias fun,
wenn sie allein sind; die Tar ist zu,

9 keine Freunde, keine Kameras sind in

der Nahe, sie wissen, daB niemand sie
sttren wird? Antwort Das geht uns

 nichts an. Die beiden sollen tun, was

jihnen Spall macht.

/ ,
Werden sie miteinander schlafen?

Vielleicht Welleicht auch nicht. Und
'wenn nicht, dann haben sie vielleieht
trotzdem Sex miteinander.

Manche Menschen meinen, Sexsei

dasselbe wie Geschlechtsverkehr.
Doch das ist eine sehr begrenzte und

ziemlich phantasielose Sichtweise.
. Miteinander zu schlafen ist vielmehr

nureine von unzahligen sexuellen

M#glichkeiten, die ein Paar hat und

die es ausprobieren kann. Sex ist ein
' Spielfeld fur die Phantasie, die Zart

lichkeit, die Lust und die Leidenschaft;
und die Spielregeln denkt man sich zu

zweit aus, und nurfiir sich selbst.

Es kann wunderbar sein, miteinan·

.
der zu schlafen; doch wie bei vielen

f schanen Dingen gibt es auch hier

Probteme, die man sehen sollte. Es

gibt das Risiko der ungewoliten
: Schwangerschaft, und es gibt das

Risiko einer Ansteckung mit dem
AIDS-Virus HIV. Dieses Virus wird

,
meist beim ungeschutzten Ge-
scl,lechtsverliehr Bbertragen. Das

liegt daran, dall es, auBer im Blut,
auch in der Samenflussigkeit infizier·

· ter Manner und in der Scheidenflassig-
keit infizierter Frauen in hoher Konzen· a

tration vorkommt. Und da die Haut an

den menschlichen Geschlechtsorganen
wie auch in Mund und After besonders

p
diinn und empfindlich ist, gibt es dort

haulig winzige, kaum sichtbare Risse

6 und Verletzungen, durch die das Virus

 in den 1(6rper eindringen und in die

1Blutbahn gelangen kann.

 'Wenn man beim Sex gani sicher
'vor einer HIV·Ansteckung sein will,
· dart also weder HW-haltige Samen·
oder Scheidenfliissigkeit noch Blut in

'den Karper des Partners gelangen.
Der beste Weg, um das zu errei-

chen, ist Safer Sex. Und Kondome

spielen dabei eine wichtige Rolle. Sie

tragen dam bei, den Sex sicherer

Ii,saferul zu machen. Sie schiitzen

ubligens auch davor, ungewollt
' schwangerzu werden. Und sievermin-

dem auch die Ansteckungsgefahr
durch andere sexuell ubertragiare
Krankheiten wie Tripper oder Syphilis.

1

4
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Also: Beim Safer Sex bleibt der
Geschlechtsverkehr ohne Kondom
auBen vor. 1

Ansonsten ist alles erlaubt, was

Spall macht. Sex fangt schon da an,
wenn beide Partnernoch volligbeklei-
det sind; schon Zungenkasse sind
naturlich sexy.Was nicht bedeutet,
daB man sich nicht auch ausziehen
kann.

„Petting" heiBt „kuscheln" und

„streichein", und naturlich ist das
Kuscheln umso intensiver, je mel,r von

der Haut,jemehrvom K6rper des
anderen zu spuren ist Zwei Menschen,
die sich aneinanderschmiegen; sanft
und warm. Hande, die streicheln;
iiberall. Es ist sch6n, einen anderen
Kerper zu erforschen, zu entdecken,
wo die besonders empfindsamen
Stellen sind, zartlich zu sein und sel-
ber Zartlichkeiten zu empfangen. Uns
fehlt es hier sowohl an Platz wie auch
an Worten, um alles, was Sex sein

kann, auch nur zu umreiBen; aber
schliel}lich ist es viel sciianer, das

selbst herauszufinden.

Sex ist Phantasie. Oder genauer:
Sex ist das Erleben und Ausleben von

Phantasien, dierwei Menschen mitein
ander teilen. Sex ist alles, was diese
beiden sich vorstellen kannen, alles,
wobei sie ihren Harper und den Karper
des anderen fuhlen khnnen, alles, was

ihnen dabei guttut. Sex ist praktisch
eine eigene Welt fiir jedes einzelne

Paar, voller Entdeckungen, Mdglich-
keiten, Experimente; voller Zartlich-
keit und Sinnlichkeit, voller Lust und

Befriedigung. Wicl,tig dabei ist allein:
Bei allem, was geschieht, miissen
beide Partner wollen, dati es ge-
schieht; alles, was geschieht, muB
beiden gefallen.

Und man sollte viel Zeit, Ruhe und
Verst:indnis fiireinander haben dabei;
Elle kanndie Lust ersticken. SaferSex
heiBt auch: sich miteinander sicherer
fahlen.

Was du iiber AIDS wissen solltest!

Was ist eigentlich HIV?

HIVisteine Abldinungfurdie englischen
Wurter Human Immune-Deficiency Virus.

Etwas holprigklinnte man das ins Deutsche
mit Menschliche Abwehrschwachungs·
Erreger iibersetzen.

Gemeint sind dieViren, winzige Krank-

heitserreger, die die Abwehr gegen Krank-
heiten im menschlichen K6rper schwachen
oder sogar ganz unwirksam machen. Es

gibtvieleViren, und jedesVirus befalltganz
bestimmte Zellen im 1(6rper und last dabei

ganz unterschiedliche Krankheiten aus.

Das Virus HIV, das die Kranklieit AIDS aus-

last, ist leider besonders tiickisch. Denn es

befailt vor allem gerade die Zellen, die im
Ki rper die eingedrungenen Krankheits-

erreger aufspiiren und das Abwehrsystem
in Gang halten. Der K6rper kann sich also

bei einer HIV-infektion nicht mehr gegen
Krankheiten wehren, so daB eine einzelne
Krankheit oder elne Kombination von meh-

reren Krankheiten irgendwann zum Tode
ful,ren.

HIV ist ein sehr emp.findliches Virus, es

braucht Feuchtigkeit. Uberall wo es an die
Luft kommt, ntimlich aullerhalb des
Kurpers, stirbt es schnell ab.

Was ist eigentlich AIDS?

AIDS - das ist die englische Abkii,zung
fur 8cquired Immune Reficiency §yndrom,
was auf deutsch soviel wie Ansteckendes

Abwehr-Schwtiche-Syndrom heiBt.

Die einzelnen Worte dieser Abkiinung
erklfiren, was mit AIDS gemeint ist.

4 Ansteckendes:Von einem Menschen auf
den anderen ubertragbar, im Gegensatz zu

vererbten Krankheiten.

I# Abwehr: Mit den meisten ansteckenden
Krankheiten wird der menschliche K6rper
ohnefremde Hille durch seine eigenen
Abwehrkrafte fertig. Deshalb bekommt
man auch nicht jedesmal Schnupfen, wenn

14 die halbe Schulklasse erkaltet ist. Und bei
-

'  den Mitschulern geht der Schnupfen nach

einiger Zeit von selbst weg.

Dasfunktioniert, well besondere Melde

zellen, die sogenannten T·Helferzellen, im

menschlichen Karper sofort Alarm

schlagen, wenn Kranklieitserreger in den

Karper eindringen. Diese Zellen rufen
weitere Abwehrzellen zurHilfe, die dann die

Krankheitserreger unschadlich machen.

:* Schwache:Wenn das Virus HIV in den

Kiirper eines Menschen gelangt, kann es

die T·Helferzellen zerst#ren und die
Abwehrkrafte so schwachen, dall andere

Krankheitserreger vom K6rper nicht mehr
abgewehrt werden k6nnen.

:* Syndrom: Bedeutet, daB mehrere Krank-

heitserscheinungen zusammen adtreten.

BeiAIDSbefallenganzverscl,iedene Kran
heiten den Ki rper, die slch nur ausbreite

kannen, well die Abwehr des Karpers
geschwacht ist.

Die Krankheitszeichen vvie lang
andauerndes Fieber, massive Durchfalle

oderSchwellungen der Lymphknotentret,
auch bei vielen anderen Krankheiten auf
und kannen deshalb niGht als einziger
Hinweis auf AIDS gewertet werden. AIDS
kann nur ein Aizt erkennen.

Wissenschaftler auf der ganzen Welt I
befassen sich mit AIDS. Man weiB inzwi-

schen, was der AIDS-Erreger HIV macht
und wie man sich anstecken kann. Aber
trotz intensiver Suche hat man bisher noi

keine Impfstoffe oder Heilmittel gefundet

Wie kann man sich anstecken
und wie schutzt man sick?

Das Virus HIV ist nur in drei verschied

nen Karperilissigkeiten ausreldiend
vorhanden, um sich damit anstecken zu

k6nnen. Die Flussigkeiten sind:
e Blut,
e die Samenflussigkeit bei Miinnern,
e die Scheidenflassigkeit bei Frauen.

Eine Ansteckung passiert nur, wenn

eine dieser Flussigkeiten direkt in die Blu
bahn gelangt. Dazu reicht allerdings aucl
eine ganz kleine Wunde.

leder Mensch hat namlich Karper-
stellen, an denen sehr schnell winzige
Verietzongen entstehen, ohne daB man si
bemerkt und ohne daB es sichtbar blutet
Der Mund, die Scheide, das Glied und dei
Aftersind solche Stellen, welldortdie Hai

sehr diinn ist. Hier kann das Virus HIV

durch kleine Wunden direktin die Blutbah

gelangen, wenn von einem angesteckten
Menschen Blut, Samen- oder Selleiden·

fliissigkeit dort hinkommt.
Das macht deutlich, warum gerade de

ungeschinzte Sex so gefahrlich ist. Ein
Kondom - richtig benutzt- schiitit vor

dieser Gefahr.

Ohne Schutz durch Kondome besteht

beifolgenden Sexarten das Risiko einer

Ansteckung
e das Glied wird in den After gesteckt

(Anal- oder Darmverkehr), hier beste
das grdilte Ansteckungsrisiko;

e das Glied wird in die Scheide gestec
und Samen spritzt heraus

[Scheidenverkehrl;
e oder beim Mundverkehr (Oralverkehr 

kommtSamenflussigkeitoderScheide
fliissigkeit in den Mund. Hier ist die

Ansteckungsgefahr geringer, aber  durchaus vorhanden.
Kussen ist ungefihrlichl Vom Knutsch

hat noch niemand AIDS bekommen, denm
Speichet kann niclit anstecken.
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HIV wird also vor allem beim Sex aber-
tragen. Wenn zwei lugendliche miteinander
schlafen wollen und es ist fur heide das
erste Mal, dann ist es unwallrscheinlich,
daB einer von beiden HIV im Blut hat
Dasselbe gilt fiir jugendliche, die schon
sexuelle Erfahningen haben, aber ganz
sicher sind, daB beide nicht mit HIV
angesteckt sind. Diese Sicherlieit haben
sie, wenn beide beim Sex bisher immer
Kondome benutzt haben und keiner mit
jebrauchten Spritzen gefixt hat ·

Ebenso ungefahrlich ist es, wenn man

sich gegenseitig mit der Hand befriedigt,
iuch wenn man dabei Samen- oderScheiden-
liissigkeit beriihrt. Beides kannso nicht
ns eigene Blut gelangen.

Auch lm Schwimmbad, unter der Du.
iche, in derSauna oder auf derToilette,
lurch Spetchel, SchweiB und Tranen kann
Han sich nicht anstecken.

Wer ganz pingelig sucht, der findet viele

Itaglichkeiten, von denen er meint, sie
cjnnten unter Umstanden ansteckend
;ein. Aber auf der ganzen Welt ist kein Fall
iekannt, wo sich jemand beim Arzt, beim
:ahnarzt oder beim Friseur infiziert hat.

Vallig ungefahrlich ist es auch, wenn

nan mit jemand anderem aus einerTasse
,der aus einem Glas trinkt. Sich die Hande
chiitteln, sich umarmen, sick strekheln,
uch sich anhusten oder anniesen kann
icht anstecken.

Das zeigt deutlich: Wenn alle Bescheid
Assen und alle danach handetn, wird

jemand mit AIDS angestecktund niemand
fecktandere an. Es zeigt aber auch, daB

1 enschen mit HIV oder AIDS keine Gefahr

 rstellen und man sie nicht meiden mull.

IDS und Drogen.

Menschen, die Drogen m Are Adern
ntzen, also „fixenu, swd besonders
ark HIV-gefahrdet, wenn sce mit anderen
xern ihr Sprtzbesteck austauschen bm
e Sprizen oder Nadeln von anderen
nutzen

In diesen benutzten Spritzen oder
ideln kilnnen sich kleine Blutreste befin-

,n, in denen das Virus HIV enthalten sein
nn. Durch den Druck kannen sie in die
ene Blutbahn gespritzt werden und so

stecken. Auch das vorherige Saubern
r Spritze ist, wenn es nichtsehrsorgftiltig
schieht, viel zu unsicher. Deshalb sollten
ogenabhangige und andere Menschen,
mit Spritzen umgehen, Nadeln und

ritzen nur far sich allein benutzen.
Am besten ist es naturlich, mit dem
en aufzuharen. Wegen der starken Ge.
rdung durch AIDS versuchen das auch
le Fixer. Die Drogenberatungsstellen
Ifen ihnen hierbei und geben auch Tips,
man unproblematisch und kostenlos
e Spritzen bekommen kann.
Aber am allerbesten ist es, gar nicht
damit anzufangen, auch keinesfalls
r mal ausprobieren"!

Obrigens, in unseren Krankenhdusern
und bei Arzten ist es selbstverstandlich,
dal}Spritzen und Nadeln nureinmal benutzt
und dann weggeworfen werden.

Wie man eine Ansteckung mit AIDS
nachweisen kann.

Arzte kiinnen heute feststellen, ob HIV
im untersuchten Blut ist. Diesen Blut-Test
nennt man „HIV-Antiktirper-Test:', well
nicht HIV selbst, sondern die Abwehrstoffe
IHIV-Antik6rperl nachgewiesen werden,
die der Klirper nach einer Ansteckung mit
HIV bildet.

Allerdings dauertes langereZeit, bis die

HIV-Antikdrper zu erkennen sind. Zwischen
der maglichen Ansteckung (z. B. dem letz-
ten ungeschlitztenSex) und demlestsollte
etwa ein Vierteljahr vergangen sein, sonst
sagt derTest nichts aus. Auch wenn der
Testzeigt, daB man kein HIVim Blut hat, ist
das natiirlich kein Freibrief, alles ohne
Schutziumachen. Im Gegenteil: Man sollte
alles dafurtun, daB es so bleibt und sich
konsequent schutzen. Das kann einem
niemand abnehmen, und ein Test ist dafiir
kein Ersatz.

Sich schiitzen ist allemal besser, als
sich spater testen zu lassen.

Nichtfur jeden Mensehen ist ein Test
sinnvoll. Nur wer sich an Ansteckungs-
maglichkeiten elinnern kann, hat iiber-

haupt Grundzu einem Test. In jedem Fall
mull man sich zuerst beraten lassen. Dabei
kann man sich in Ruhe iiber seine Fragen
und Probleme aussprechen.

Wie verhalte ich mich gegeniiber
Menschen mit AIDS?

Ill=/I -=Il.- .

Wo gibt es Infonnationen,
Beratung und Hilfen?

;

Es gibt inzwischen viele Gruppen,
,

Vereine und Einrichtungen, die gegen
die KrankheitAIDS kampfer. 4

Uber alles, was eine Ansteckung
mit dem Virus HW maglich macht, und
wie man sich vor einer Ansteckung
schlitrt, muB offen und klar gespro.
chen werden.

Schon seit vielen Jahren gibt es in
allen gruBeren Stadten Beratungs-
stellen der AIDS-Hilfe. Auch andere

I Vereine und Gruppen haben AIDS-

Beratungsstellen eingerichtet. An
allen Gesundheitsanitern gibt es Fach·

i leute, die iiberAIDS Bescheid wissen.
Alle diese Stellen helfen bei Fragen
und Problemen weiter. Man braucht
dort auch seinen Namen nicht zu

nennen und kann so vullig anonym
bleiben.

H.

Also: Wer weitergehende Fragen
hat oder Rat und Hilfe braucht, kann
sich an seinen Arzt, sein Gesundheits-
amt, die AIDS-Hilfe oderan einean-

dere AIDS-Beratungsstelle wenden.
Die Adressen und Telefonnummern
findet ihr in eurem Telefonbuch. Die
AlbS.Hilfe ist iiberall unter derSam·

i mel·Nummer m 19411 zu erreichen.
-r

i,el der ·euts.,en,I=-•ilfe.
Infonnationsmaterial erhaltet ihr

NestorstraBe 8-9, 1000 Berlin 31,  
0 030-8969060, oder .11 bei der Bundeszentrale
fiir gesundheitliche Aufklaning, 9

 
Ostmerheimer Stralle 200,
5000 Kaln 91.

Es gibt Menschen, die haben AIDS. Wie
lange diese Menschen noch leben, hangt
auch davon ab, ob ihnen ihre Umgebung
Kraft gibt, sich innerlich gegen diese Krank-
heit zu wehren. Ein venweifelter Mensch
ist viel anfalliger flir Ansteckungskrankhei-
ten als ein Mensch, dersichin seiner Umge-
bung sicher und geborgen fiihlt. Desl,alb
ist es fur Menschen mit HIV oderAIDS ganz
wichtig, daB man sie nicht einfach fallen
oder alleine Iallt. Es gibt auch gar keinen
Grund, den Kontakt mit AIDS·Kranken zu

meiden. Hande schlitteln, sich umarmen,
gemeinsam essen - das alles ist ungefahr-
lich, ebenso der SchweiG oder Speichel von

AIDS·Kranken. Wer in seiner Umgebung
einen Menschen mit HIV oder AIDS kennt
und Angst vor einem persanlichen Kontakt
hat, der sollte sich an eine Beratungsstelle
wenden. Sie bietet Rat und Hilfe.

Krankheiten geharenzu unserem Leben.
Wir mlissen das akzeptieren und diirfen
Menschen mit AIDS - wie andere kranke
Mensclien auch-nichtim Stich lassen

b Die Bundeszentralefurgesundheit-
h liche Aufklaning unterhalt eine AIDS·

  Telefonberatung, die Antworten auf

E weitergehende Fragen gibt. Dort

 erhaltetihr auch die Adressen von

 Beratungsstellen in eurer Nahe.

e 0221/892031
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HWwird also vor allem beim Sex aber-

ragen. Wenn zwei Jugendliche miteinander
chlafen wollen und es ist fur. beide das
rste Mal, dann ist es unwahrscheinlich,
aB einer von beiden HIV im Blut hat
Iasselbe giltfur lugendliche, die schon

exuelle Erfahrungen haber, aberganz
icher sind, daB beide nicht mit HIV
ngesteckt sind. Diese Sicherheit haben
ie, wenn beide beim Sex bisher immer
.ondome benutzt haben und keiner mit
ebrauchten Spritzen gefixt hat.

Ebenso ungefahrlich ist es, wenn man

ich gegenseitig mit der Hand befriedigt,
uch wenn man dabei Samen- oder Scheiden-
iissigkeit beriihrt. Beides kann so nicht
is eigene Blut gelangen.

Auch im Schwimmbad, unter der Du-

che, in der Sauna oder auf derToilette,
urch Spelchel, Schweill und Tranen kann
ian sick nicht anstecken.

Wer ganz pingelig sucht, der findet viele

laglichkeiten, von denen er meint, sie
annten unter Umst:inden ansteckend
ein. Aber auf der ganzen Welt ist kein Fall

ekannt, wo sich jemand beim Arzt, beim
ahnarzt oder beim Friseur infiziert hat.

Vtillig ungefahrlich ist es auch, wenn

ian mit jemand anderem aus einerTasse
der aus einem Glas trinkt. Sich die H:inde

chutteln, sich umarmen, sich streicheln,
uch sich anhusten oder anniesen kann
icht anstecker.

Das zeigt deutlich: Wenn alle Bescheid
iissen und alle danach handein, wird
iemand mit AIDS angesteckt und niemand
teckt andere an. Es zeigt aber auch, dall
lenschen mit HIV oder AIDS keine Gefahr
arstellen und man sie nicht meiden mull.

,IDS und Drogen.

Menschen, die Drogen in ihre Adern

pritzen, also „fixen", sind besonders
talk HIV-gefahrdet, wenn sie mit anderen
ixern ihr Spritzbesteck austauschen bzw.
ie Spritzen oder Nadeln von anderen
enutzen.

1n diesen benutzten Spritzen oder
ladeln kannen sich kleine Blutreste befin-

en, in denen dasVirus HW enthalten sein

ann. Durch den Druck kdnnen sie in die

igene Blutbahn gespritzt werden und so

nstecken. Auch das vorherige Saubern
erSpritzeist, wennes nicht sehrsorgfaltig
eschieht, viel zu unsicher. Deshalb sollten
Irogenabhiingige und andere Menschen,
ie mit Spritzen umgehen, Nadeln und

pritzen nur far sich allein benutzen.
Am besten ist es natiirlich, mit dem

ixen aufzuharen. Wegen der starken Ge-
ihrdung durch AIDS versuchen dasauch
iele Fixer. Die Drogenberatungsstellen
elfen ihnen hierbei und geben auch Tips,
ro man unproblematisch und kostenlos
eue Spritzen bekommen kann.

Aber am allerbesten ist es, gar nicht
rst damit anzufangen, auch keinesfalls
nur mal ausprobieren"1

Ubrigens, in unseren Krankenhausern
und bei Arzten ist es selbstverst:indlich,
daBSpritzenund Nadelnnureinmalbenutzt
und dann weggeworfen werden.

Wie man eine Ansteckung mit AIDS

nachweisen kann.

Arzte kannen heutefeststellen, ob HIV
im untersuchten Blut ist. Diesen Blut-Test

nennt man „HIV-Antikarper-Test", well

nicht HIV selbst, sondern die Abwehrstoffe
(HIV-Antikarper} nachgewiesen werden,
die der Kdrper nach einer Ansteckung mit
HIV bildet.

Allerdingsdauertes liingere Zeit, bis die

HIV-Antiki rper zu erkennen sind. Zwischen
der maglichen Ansteckung tz. B. dem letz-
ten ungeschiltzten Sexl und demTest sollte
etwa ein Viertelialir vergangen sein, sonst

sagt derTest nichts aus. Auch wenn der

Testzeigt, daBman kein HIVim Bluthat, ist
das naturlich kein Freibrief, alles ohne
Schutzzu machen. Im Gegenteil: Man sollte
alles dafurtun, daB es so bleibt und sich

konsequent schiitzen. Das kann einem
niemand abnehmen, und ein Test ist dafiir
kein Ersatz.

Sich schutzen ist allemal besser, als
sich spater testen zu lassen.

Nicht fiir jeden Menschen ist einTest
sinnvoll. Nur wer sich an Ansteckungs-
mdglichkeiten erinnern kann, hat iiber-

haupt Grund zu einem Test In jedem Fall
muB man sich zuerst beraten lassen. Dabei
kann man sich in Ruhe iiber seine Fragen
und Probleme aussprechen.

Wie verhalte ich mich gegeniiber
Menschen mit AIDS?

Wo gibt es Informationen,
Beratung und Hilfen?

Es gibt inzwischen viele Gruppen,
Vereine und Einrichtungen, die gegen
die Krankheit AIDS kampfen.

Uber alles, was eine Ansteckung
mit dem Virus HIV mi glich macht, lind

wie man sich vor einer Ansteckung
schutzt, muB offen und klargespro·
chen werden.

Schon seit vielen lahren gibt es in

  allen gralleren Stadten Beratungs-
stellen der AIDS·Hilfe. Auch andere
Vereine und Gruppen haben AIDS-p"'-r=
Beratungsstellen eingerichtet. An
allen Gesundheits:initern gibt es Fach-

leute, die iiber AIDS Bescheid wissen.

Alle diese Stellen helfen bei Fragen
und Problemen weiter. Man braucht
dort auch seinen Namen nicht zu

.-

nennen und kann so vi. Ilig anonym
bleiben.

'*.-

Also: Wer weitergehende Fragen
hatoder Rat und Hilfe braucht, kann

sich an seinen Ant, sein Gesundheits·

amt, die AIDS-Hilfe oder an eine an-

dere AIDS-Beratungsstelle wenden.

Die Adressen und Telefonnummern
findet ihr in eurem Telefonbuch. Die
AlbS-Hille ist iiberall unter der Sam·
mel-Nummer 0 19411 zu erreichen.

Inforinatioils,iiateriaitilialtet ihr  
bei der Deutschen AIDS-Hilfe, 4
NestorstraBe 8-9, 1000 Berlin 31, ;
0030-8969060, oder

bei der Bundeszentrate
fiir gesundheitliche Aulklarung,
Ostmerheimer Stralle 200,
5000 Koln 91.

Es gibt Menschen, die habenAIDS. Wie
lange diese Menschen noch leben, hangt
auch davon ab, ob ihnen ihre Un,gebung
Kraft gibt, sichinnerlich gegendiese Krank-
heit zu wehren. Ein verzweifelter Mensch
ist viel anfalliger fur Ansteckungskrankhei-
ten als ein Mensch, der sich in seiner Umge-
bung sicher und geborgen fiihit. Deshalb
ist es fiir Menschen mit HWoder AIDS ganz
wichtig, daB man sie nicht einfach fallen
oder alleine 131}t Es gibt auch gar keinen

Grund, den Kontakt mit AIDS-Kranken zu

meiden. Hlinde schutteln, sich umarmen,
gemeinsam essen - das alles ist ungefahr-
lich, ebenso der Schwem oder Speichel von

AIDS-Kranken. Wer in seiner Umgebung '

einen Menschen mit HW oder AIDS kennt
und Angst vor einem persanlichen Kontakt

hat, tier sollte sich an eine Beratungsstelle
wenden. Sie bietet Rat und Hilfe.

Krankheiten gehtiren zu unserem Leben.
Wir miissen das akzeptieren und diirfen
Menschen mitAIDS - wie andere kranke
Menschen auch - nicht im Stich lassen

Die Bundeszentralefurgesundheit-
i liche Aufklii,ung unteritailt eine AIDS-

 Blefonberatung, die Antworten auf

wertergehende Fragen gibt Dort
*erhaltet ihr auch die Adressen von

Beratungsstellen in eurer Nahe.  

e 0221/892031
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